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1. Εισαγωγή και σκοπός του μαθήματος 

Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας των τριών τελευταίων δεκαετιών στις περισσότερες χώρες 

του Πρώτου και του Τρίτου κόσμου αποτελούν κοινωνική μάστιγα. Συνδέονται με την 

οικονομική κρίση, που έπληξε τις οικονομικά αναπτυγμένες χώρες στις αρχές της 

δεκαετίας του 70 και το μεγαλύτερο μέρος των αναπτυσσόμενων στη συνέχεια. Από τις 

αρχές της δεκαετίας του 90, η ανεργία έκανε τη μεγαλοπρεπή της εμφάνιση και στις 

χώρες του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού, που μετά την κατάρρευση των 

κομμουνιστικών καθεστώτων ακολούθησαν πορεία επιστροφής στον καπιταλισμό και 

την αγορά. Ακόμα και σε νυν σοσιαλιστικές χώρες έχει σημειωθεί αλματώδης αύξηση 

της ανεργίας. Το πιο εμφανές παράδειγμα είναι η Κίνα, που εδώ και είκοσι χρόνια 

εισάγει σε ολοένα και μεγαλύτερες δόσεις την ιδιωτική επιχειρηματικότητα και την 

αγορά στο οικονομικό της σύστημα, το οποίο  αποκαλεί “σοσιαλισμό της αγοράς”.  

Οι παραπάνω εξελίξεις φαίνεται να επιβεβαιώνουν τη μαρξιστική θέση, ότι η ανεργία 

είναι φαινόμενο σύμφυτο με το καπιταλιστικό σύστημα, το οποίο ουδέποτε βρίσκεται σε 

ισορροπία, αλλά παράγει εγγενώς αντιφάσεις και ανισορροπίες, οι οποίες επιλύονται 

μέσω περιοδικών κρίσεων. Οι ίδιες εξελίξεις φαίνεται από την άλλη να διαψεύδουν την 

ορθόδοξη οικονομική θεωρία (νεοκλασικοί και μονεταριστές), που υποστηρίζει ότι η μη 

ηθελημένη ανεργία είναι ένα φαινόμενο που μόνο προσωρινά μπορεί να εμφανιστεί 

σ’ένα σύστημα ανταγωνιστικών αγορών, το οποίο θεωρεί εγγενώς αποτελεσματικό, 

αυτορρυθμιζόμενο και ικανό να προσφέρει απασχόληση σε όσους το επιθυμούν.  

Πάντως, πέρα από τις διαφορετικές θεωρητικές θέσεις και απόψεις για τη σχέση του 

καπιταλιστικού συστήματος και των οικονομιών της αγοράς με την ανεργία, είναι 

αναμφίβολο ότι η τελευταία αποτελεί ταυτόχρονα δείγμα οικονομικού ανορθολογισμού 

και πηγή κοινωνικών δεινών. Ο οικονομικός ανορθολογισμός απορρέει από το γεγονός, 

ότι η μη αξιοποίηση των εργασιακών δυνατοτήτων των ανέργων συνεπάγεται τεράστια 

απώλεια πλούτου για την κοινωνία, ενώ η έλλειψη μέσων επιβίωσης και αξιοπρεπούς 

διαβίωσης οδηγεί τους ανέργους και τις οικογένειές τους στη φτώχεια και το περιθώριο. 

Οι κυβερνήσεις δεν μένουν με σταυρωμένα τα χέρια μπροστά στο κοινωνικά και 

πολιτικά εκρηκτικό φαινόμενο της ανεργίας. Παρεμβαίνουν χρησιμοποιώντας πολλαπλά 

μέσα (μακροοικονομική πολιτική, πολιτική αγοράς εργασίας, πολιτική ανταγωνισμού). 
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Σ’αυτό το μάθημα δεν θα ασχοληθούμε με το σύνολο των μέσων που χρησιμοποιούν οι 

κυβερνήσεις για την καταπολέμηση της ανεργίας, αλλά μόνο με τις πολιτικές αγοράς 

εργασίας, που βασικά διακρίνονται σε θεσμικές, παθητικές, ενεργητικές και πολιτικές 

μοιράσματος της εργασίας. 

Ο σκοπός μας δεν είναι να μόνο να περιγράψουμε αυτές τις πολιτικές και να 

εμπεδώσουμε την τυπολογία τους, αλλά επίσης και κυρίως να καταλάβουμε τη λογική 

τους. Κι αυτό, διότι κάθε πολιτική παραπέμπει σε κάποιο είδος ανεργίας που προσπαθεί 

να καταπολεμήσει και σε μία θεωρητική ανάλυση που δικαιολογεί την κρατική 

παρέμβαση. Επίσης, το μίγμα μέτρων πολιτικής που εφαρμόζεται στην πράξη εξαρτάται 

από τη συνολική προσέγγιση και τις γενικές κατευθύνσεις της πολιτικής αγοράς εργασίας, 

που διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Αυτό μας αναγκάζει να διερευνούμε τη συνολική 

λογική της πολιτικής αγοράς εργασίας, πέρα από τη λογική κάθε μέτρου ξεχωριστά. 

Προτού υπεισέλθουμε λοιπόν στο θέμα των πολιτικών, θα αναλύσουμε το φαινόμενο 

της ανεργίας, θα καταδείξουμε την ετερογένεια και την πολυμορφία του και θα 

παρουσιάσουμε την τυπολογία του. Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε τις θεωρητικές του 

ερμηνείες και θα εξετάσουμε τις διαφορετικές κατηγορίες πολιτικών και τα βασικά είδη 

μέτρων που υπάγονται σ’αυτές. Τέλος, θα αναφερθούμε στην ευρωπαϊκή στρατηγική για 

την απασχόληση καθώς και στην εθνική πολιτική, όπως αυτή αποτυπώνεται στο Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση. 

2. Ορισμός, μέτρηση και ετερογένεια του φαινομένου της ανεργίας 

Ενώ σ’όλα τα κοινωνικά συστήματα που έχουν υπάρξει ιστορικά έχει παρατηρηθεί υπό-

αξιοποίηση των εργασιακών δυνατοτήτων των μελών της κοινωνίας, το φαινόμενο της 

ανεργίας είναι ιστορικά πολύ πρόσφατο. Χρονολογείται από τα τέλη του 19ου αιώνα και 

σχετίζεται με την επέκταση της μισθωτής εργασίας, ως απόρροια της εκβιομηχάνισης, της 

καταστροφής προκαπιταλιστικών μορφών παραγωγής (οικογενειακή γεωργία, βιοτεχνία, 

μικρεμπόριο) και της αστικοποίησης. Η αναγνώριση της ανεργίας ως κοινωνικής 

«κατάστασης» που είναι στατιστικά μετρήσιμη είχε ως προϋποθέσεις: 

 την εμφάνιση της σύμβασης εργασίας ως νομικής κατηγορίας στη θέση της 

σύμβασης εκμίσθωσης υπηρεσιών, 

 την οριστική παύση της εργασίας  και όχι την προσωρινή/εποχιακή διακοπή της, 
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 το διαχωρισμό της κατοικίας από το χώρο εργασίας, 

 την αδυναμία επιστροφής του ανέργου σε προκαπιταλιστικές δραστηριότητες ή στην 

οικιακή εργασία, 

 την εμφάνιση εξειδικευμένων θεσμών (γραφεία εύρεσης εργασίας, ασφάλιση κατά 

της ανεργίας), που δημιουργούν κίνητρο σε κάποιον που έχει μείνει χωρίς δουλειά να 

δηλωθεί ως άνεργος και συντελούν στο να διαχωριστούν οι άνεργοι από τους αλήτες. 

Τον 19ο αιώνα αλλά και μέχρι τα μέσα του 20ου παρουσιάζονται δύο ακραίες μορφές 

εργασίας και ανεργίας στις βιομηχανικά αναπτυγμένες χώρες: 

(α) οι γυναίκες κατ’οίκον εργαζόμενες στην κλωστοϋφαντουργία και την ένδυση, 

(β) οι άνδρες εργαζόμενοι σε μεγάλες βιομηχανικές επιχειρήσεις. 

Η διακοπή της δραστηριότητας βιώνεται ως ανεργία μόνο στη δεύτερη περίπτωση και 

αυτό παραμορφώνει τη στατιστική καταγραφή της ανεργίας. 

2.1 Συμβατικοί ορισμοί και αδυναμία αντικειμενικής μέτρησης της ανεργίας 

Ιστορικά έχουν υπάρξει πολλοί ορισμοί της ανεργίας με σκοπό τη στατιστική καταγραφή 

της. Ολοι στηρίζονται σε συμβάσεις που έχουν να κάνουν τόσο με πολιτικά συμφέροντα 

όσο και με την αντίληψη των στατιστικολόγων για το ποιοί είναι οι αληθινοί και ποιοί οι 

πλασματικοί άνεργοι. Ακόμα και σήμερα υπάρχουν πολλές διαφορές ορισμού μεταξύ 

κρατών. Η Στατιστική Υπηρεσία των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Eurostat) υποχρέωσε τα 

κράτη-μέλη της ΕΟΚ των 10 να διεξάγουν από το 1983 ετήσιες Ερευνες Εργατικού 

Δυναμικού με εναρμονισμένη μέθοδο. Η ίδια υποχρέωση ίσχυσε και για τα κράτη που 

προσχώρησαν αργότερα στην ΕΟΚ και την Ευρωπαϊκή Ενωση που τη διαδέχθηκε. Αυτό 

επιτρέπει τη διεθνή σύγκριση των στοιχείων ανεργίας μεταξύ κρατών-μελών. 

Στην ελληνική Ερευνα Εργατικού Δυναμικού (ΕΕΔ), που διεξάγει μία φορά χρόνο 

στη χώρα μας η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος (ΕΣΥΕ),
1
 ως άνεργοι 

ορίζονται τα άτομα ηλικίας 14 ετών και άνω, που συγκεντρώνουν όλες τις πιο κάτω 

προϋποθέσεις: 

1. δεν εργάζονται, δηλαδή δεν εργάστηκαν ούτε μία ώρα την τελευταία πριν από την 

ημέρα της έρευνας ημερολογιακή εβδομάδα
 
 ούτε είχαν μία εργασία από την οποία 

                                                           
1
 Από το 1998 η ΕΕΔ διεξάγεται τρεις φορές το χρόνο. 
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απουσίαζαν προσωρινά λόγω ασθένειας, άδειας, ταξιδίου αναψυχής, απεργίας, 

καιρικών συνθηκών, επισκευής μηχανημάτων ή καταστήματος κλπ.,
2
 

2. ζητούν εργασία, είτε ως μισθωτοί, είτε για να αρχίσουν μία δική τους εργασία, 

3. είναι διαθέσιμα και μπορούν να αναλάβουν αμέσως την εργασία που τυχόν θα 

έβρισκαν (μέσα σε δύο εβδομάδες), 

4. είχαν κάνει (στη διάρκεια των τεσσάρων εβδομάδων πριν από την Ερευνα) κάποιες 

συγκεκριμένες ενέργειες για να βρουν εργασία (π.χ. γράφτηκαν σε Γραφεία 

Απασχόλησης του ΟΑΕΔ, απευθύνθηκαν σε εργοδότες ή σε γνωστούς τους, 

παρακολουθούσαν αγγελίες σε εφημερίδες κλπ.).
3
 

Χρειάζεται να κάνουμε κάποιες διευκρινίσεις ως προς τα παραπάνω. Πρώτον, όταν 

λέμε ότι τα άτομα ζητούν εργασία, εννοούμε μόνο την αμειβόμενη εργασία. Ανεργία δε 

σημαίνει έλλειψη εργασίας εν γένει, αλλά έλλειψη αμειβόμενης εργασίας. Δεύτερον, το 

κριτήριο της άμεσης διαθεσιμότητας προς εργασία αποκλείει από τους ανέργους αυτούς 

που αναζητούν εργασία και παρακολουθούν προγράμματα κατάρτισης ή τις ανενεργές 

γυναίκες με μικρά παιδιά, που δεν μπορούν να αναλάβουν μέσα σε δύο εβδομάδες 

αμειβόμενη εργασία, διότι πρέπει να ρυθμίσουν το πού θα αφήνουν τα παιδιά κατά την 

απουσία τους. Τρίτον, ο ορισμός της απασχόλησης και της ανεργίας αποκλείουν από τους 

ανέργους πολλούς από αυτούς που αναγκάζονται να απασχολούνται ευκαιριακά ή πολύ 

λίγες ώρες την εβδομάδα. Τέταρτον, τι σημαίνει να έχει κάνει κάποιος «συγκεκριμένες 

ενέργειες για να βρει εργασία» ώστε να καταγραφεί ως άνεργος, σε μία περιοχή που 

μαστίζεται από την ανεργία και οι ευκαιρίες απασχόλησης είναι μηδαμινές; 

Συνάγεται επομένως ότι είναι αδύνατον να μετρηθεί «αντικειμενικά» η ανεργία, 

δεδομένου ότι δεν υπάρχουν αυστηρά όρια μεταξύ απασχόλησης και ανεργίας, καθώς 

επίσης και μεταξύ ανεργίας και ανενεργού κατάστασης. Αντίθετα υπάρχουν επικαλύψεις 

μεταξύ των τριών αυτών καταστάσεων (απασχόληση, ανεργία, μη εργατικό δυναμικό). 

Αν η αντικειμενική μέτρηση του φαινομένου είναι αδύνατη, τότε η διαμάχη γύρω από 

τον ακριβή προσδιορισμό της «κρυμμένης ανεργίας» ή των «πλασματικών άνεργων» 

                                                           
2
 Τα άτομα ηλικίας 14 ετών και άνω που εργάζονται κατατάσσονται στους «απασχολούμενους», ενώ οι 

«ανενεργοί» περιλαμβάνουν όσους δεν είναι ούτε απασχολούμενοι ούτε άνεργοι. Οι απασχολούμενοι και οι 

άνεργοι απαρτίζουν το εργατικό δυναμικό και οι ανενεργοί το μη εργατικό δυναμικό ή τον ανενεργό 

πληθυσμό. 
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Εργασία μειωμένου χρόνου 

Η έννοια της απασχόλησης παραπέμπει συνήθως σε μία σταθερή θέση εργασίας με 

πλήρες ωράριο. Η διάρκεια της σύμβασης εργασίας και το πλήρες ωράριο έχουν να 

κάνουν με αυτό που θεωρείτα σε κάποια χώρα κάποια δεδομένη περίοδο ως κανονικό η 

ως μέση κατάσταση. Οι πραγματικές θέσεις εργασίας μπορεί να αποκλίνουν από το 

κανονικό ή τον μέσο όρο κατά δύο τρόπους: 

- η απασχόληση γίνεται με πλήρες ωράριο αλλά με τρόπο ασυνεχή (εποχιακή, 

προσωρινή και ευκαιριακή απασχόληση, αναπληρωματική εργασία), 

- η απασχόληση γίνεται με ωράριο σαφώς μικρότερο από το κανονικό ή το μέσο 

(μερική απασχόληση). 

Από λογικής πλευράς έχει σημασία να αποσαφηνίσουμε αν ο απασχολούμενος με 

μειωμένο χρόνο εργασίας το κάνει εκούσια ή ακούσια. Στην πρώτη περίπτωση 

κατατάσσεται στο σημείο τομής μεταξύ απασχόλησης και μη ενεργού πληθυσμού, ενώ 

στη δεύτερη περίπτωση μεταξύ απασχόλησης και ανεργίας. Πρέπει βεβαίως να έχουμε 

υπόψη ότι δεν είναι εύκολο να γίνει η παραπάνω διάκριση, διότι σε πολλές περιπτώσεις 

ένας εργαζόμενος διαλέγει μία εργασία μειωμένου χρόνου επειδή δεν του παρουσιάζεται 

καλύτερη ευκαιρία απασχόλησης. Η “βούλησή” του είναι στην πραγματικότητα ένας 

τρόπος προσαρμογής στους περιορισμούς που επιβάλλει η αγορά εργασίας ή/και, στην 

περίπτωση των γυναικών, τα στερεότυπα των κοινωνικών ρόλων ως προς τον φυλετικό 

καταμερισμό εργασίας και οι σχέσεις εξουσίας μεταξύ των δύο φύλων. 

Η συμμετοχή στον μη ενεργό πληθυσμό ως μορφή καλυμμένης ανεργίας 

Είπαμε ότι ο στατιστικός ορισμός της ανεργίας απαιτεί αυτός που αναζητεί εργασία να 

είναι άμεσα διαθέσιμος να αναλάβει εργασία ώστε να καταγραφεί ως άνεργος. Αυτό το 

περιοριστικό κριτήριο οδηγεί στη στατιστική εξαφάνιση από την ανεργία και τη 

μεταφορά στο μη ενεργό πληθυσμό ορισμένων κατηγοριών που αποτελούν σημαντικά 

αποθέματα εργατικού δυναμικού. 

Τρία είναι τα κύρια παραδείγματα οικονομικά ανενεργών κατηγοριών που 

αντιστοιχούν στο φαινόμενο της καλυμμένης ανεργίας: οι πρόωρα συνταξιοδοτηθέντες, 

οι άνεργοι που παρακολουθούν προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και οι 

αποθαρρυμένοι άνεργοι. 
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Η θεσμική δυνατότητα που δίνεται σε ορισμένους εργαζόμενους που βρίσκονται 

κοντά στην ηλικία της σύνταξης να παίρνουν κάποια μορφή αποζημίωσης μετά από 

απόλυση ή παραίτηση υπό τον όρο ότι θα αποσυρθούν από τον ενεργό πληθυσμό οδηγεί 

στην στατιστική κατάταξη αυτών των ατόμων στο μη ενεργό πληθυσμό και όχι στους 

ανέργους. Ενώ αυτά τα άτομα θα παρέμεναν στον ενεργό πληθυσμό εάν δεν τους 

δίνονταν χρηματικά κίνητρα και δεν υφίσταντο κοινωνική πίεση για να αποχωρήσουν 

από το εργατικό δυναμικό. 

Και ο πολλαπλασιασμός των προγραμμάτων κατάρτισης ανέργων έχει παρόμοιο 

αποτέλεσμα. Οδηγεί στην στατιστική κατάταξη στο μη ενεργό πληθυσμό και όχι στους 

ανέργους ατόμων που αναζητούν εργασία και συμμετέχουν σ’αυτά τα προγράμματα διότι 

ελπίζουν ότι οι ευκαιρίες απασχόλησής τους θα βελτιωθούν. 

Το τελευταίο παράδειγμα είναι αυτό των αποθαρρυμένων άνεργων. Πρόκειται για 

άνεργους μεγάλης ηλικίας και για γυναίκες που ασχολούνται με τα οικιακά ή/και την 

ανατροφή των παιδιών τους και θέλουν να (επαν)ενταχθούν στην αγορά εργασίας, αλλά η 

κατάσταση στην αγορά εργασίας δεν είναι ενθαρρυντική ως προς τις προοπτικές εύρεσης 

εργασίας. Γι’αυτό και οι κατηγορίες αυτές δεν προβαίνουν σε συστηματικές ενέργειες 

αναζήτησης απασχόλησης, με συνέπεια να μην κατατάσσονται στους ανέργους αλλά στο 

μη ενεργό πληθυσμό. 

Η μαύρη εργασία 

Σε κάθε κοινωνία υπάρχουν δραστηριότητες που ξεφεύγουν από τις ισχύουσες ρυθμίσεις 

και υποχρεώσεις και από τη στατιστική καταγραφή. Ομως η κρίση που ξέσπασε στις 

αναπτυγμένες καπιταλιστικές οικονομίες από τις αρχές της δεκαετίας του 70 και στις 

οικονομίες του πρώην “υπαρκτού σοσιαλισμού” μετά την κατάρρευση των 

κομμουνιστικών καθεστώτων ευνόησε την ανάπτυξη της παραοικονομίας. 

Ως μαύρη εργασία ορίζουμε μία κύρια ή δευτερεύουσα επαγγελματική 

δραστηριότητα που ασκείται μη ευκαιριακά και με σκοπό το κέρδος, χωρίς να τηρεί 

υποχρεώσεις νομικής, κανονιστικής ή συμβατικής φύσης. Η μαύρη εργασία μπορεί να 

είναι αδήλωτη αλλά νόμιμη, ή να είναι αδήλωτη και ταυτόχρονα παράνομη (χωρίς άδεια 

εργασίας, εργασία σε παράνομες δραστηριότητες).  
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Ολοι οι ασκούντες μαύρη εργασία λογικά κατατάσσονται στους απασχολούμενους. 

Οχι όμως και στατιστικά. Ο εργαζόμενος που κάνει μαύρη εργασία κατατάσσεται 

στατιστικά μεταξύ των απασχολούμενων μόνο όταν η μαύρη εργασία αφορά μία δεύτερη 

δουλειά που κάνει, ενώ η κύρια απασχόλησή του είναι δηλωμένη. Σε κάθε άλλη 

περίπτωση κατατάσσεται στους άνεργους ή στο μη ενεργό πληθυσμό, ανάλογα με τη 

στρατηγική που προσωπικά επιλέγει για να αποκρύψει την αδήλωτη/παράνομη 

επαγγελματική του δραστηριότητα. 

Από την παραπάνω ανάλυση μπορούμε να συμπεράνουμε τα εξής: 

 Η στατιστική εκτίμηση του συνολικού αριθμού των ανέργων μία δεδομένη χρονική 

στιγμή εξαρτάται από το διασταλτικό ή συσταλτικό ορισμό της ανεργίας και από το 

μέγεθος της κρυμμένης απασχόλησης. Οσο πιο διασταλτικός είναι ο ορισμός της 

ανεργίας και όσο μεγαλύτερο είναι το μέγεθος της κρυμμένης απασχόλησης τόσο 

μεγαλύτερος είναι ο όγκος της στατιστικά καταγραφόμενης ανεργίας. 

 Ο διασταλτικός ή συσταλτικός ορισμός της ανεργίας εξαρτάται από το αν 

θεωρούμε άνεργους ή όχι τους ακουσίως υπο-απασχολούμενους εργαζόμενους, τους 

καταρτιζόμενους άνεργους, τους πρόωρα συνταξιοδοτηθέντες εργαζόμενους, τους 

αποθαρρυμένους άνεργους που δεν αναζητούν με ενεργητικό τρόπο εργασία και τους 

άνεργους που δεν είναι σε θέση να πιάσουν αμέσως δουλειά λόγω ασθένειας ή 

οικογενειακών υποχρεώσεων. 

 Η κρυμμένη απασχόληση είναι μεν δομικό φαινόμενο αλλά οξύνεται σε περιόδους  

κρίσης, οπότε οι λιγότερο τεχνολογικά προηγμένες επιχειρήσεις προσπαθούν να 

επιβιώσουν στον ανταγωνισμό μέσω της μείωσης του κόστους εργασίας. Το 

φαινόμενο της κρυμμένης απασχόλησης οφείλεται στη μαύρη εργασία (αδήλωτη ή 

παράνομη), που αποτελεί έναν τρόπο μείωσης του εργατικού κόστους. Το φαινόμενο 

αυτό διογκώνει τόσο τις τάξεις των ανενεργών όσο και αυτές των ανέργων. 

 Η στατιστική καταγραφή της ανεργίας μπορεί να δημιουργήσει την ψευδαίσθηση ότι 

η ανεργία είναι ένα αντικειμενικά μετρήσιμο μέγεθος, όσο δεν αποτελεί συνείδηση 

των πολιτών το γεγονός ότι ο ορισμός της ανεργίας από τις επίσημες αρχές δεν είναι 

αντικειμενικός αλλά συμβατικός και ότι υποκρύπτει πολιτικές σκοπιμότητες. 
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2.3 Ανεργία και αναπαραστάσεις της αγοράς εργασίας 

Ο συνήθης ορισμός της ανεργίας – το σύνολο των ατόμων που αναζητούν εργασία και δε 

βρίσκουν – οδηγεί στη θεώρησή της ως ενός υπολειμματικού μεγέθους που προκύπτει 

από τη διαφορά ανάμεσα στα αποθέματα εργατικού δυναμικού (προσφορά εργασίας) και 

στις ευκαιρίες απασχόλησης (ζήτηση εργασίας).
5
 

Ανεργοι = Εργατικό δυναμικό – Απασχολούμενοι ~ 

~ Ανεργία = Προσφορά εργασίας – Ζήτηση εργασίας 

Η συγκεκριμένη θεώρηση της ανεργίας αντιστοιχεί σε μία αναπαράσταση της 

λειτουργίας της αγοράς εργασίας, σύμφωνα με την οποία η προσφορά και η ζήτηση 

εργασίας αποτελούν ανεξάρτητα μεγέθη, που προσδιορίζονται ξεχωριστά το ένα από το 

άλλο. Από τη μία πλευρά, η προσφορά εργασίας προσδιορίζεται από τη συμμετοχή του 

πληθυσμού στο εργατικό δυναμικό, δηλαδή από την «επιλογή» των ατόμων μεταξύ 

αμειβόμενης εργασίας και άλλων μορφών δραστηριότητας (μη αμειβόμενη εργασία, 

εκπαίδευση, συμμετοχή στην κοινωνική ζωή, διασκέδαση κλπ.). Από την άλλη πλευρά, η 

ζήτηση εργασίας προσδιορίζεται από το ύψος και τις τεχνικές συνθήκες της παραγωγής, 

δηλαδή από το προϊόν της οικονομίας και την παραγωγικότητα της εργασίας. Η ανεργία 

αποτελεί το υπόλοιπο της διαφοράς των δύο αυτών ανεξάρτητων μεγεθών. 

Προσφορά εργασίας
6
 = Πληθυσμός

7
 * Βαθμός συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό

8
 

Ζήτηση εργασίας = Προϊόν της οικονομίας / Παραγωγικότητα της εργασίας 

Η παραπάνω θεώρηση της ανεργίας ως υπολειμματικού μεγέθους που προκύπτει από 

την αναντιστοιχία της προσφοράς και της ζήτησης εργασίας είναι χρήσιμη προκειμένου 

για τη στατιστική της ερμηνεία. Ομως, η σύγχρονη ανάλυση του τρόπου λειτουργίας της 

αγοράς εργασίας θέτει σε αμφισβήτηση τον ανεξάρτητο προσδιορισμό της ζήτησης από 

την προσφορά εργασίας και τη θεώρηση της ανεργίας ως υπολειμματικό μέγεθος. Στη 

συνέχεια θα δώσουμε δύο παραδείγματα, προκειμένου να γίνει κατανοητό 

                                                           
5
 Η ζήτηση εργασίας δεν ταυτίζεται με τις ευκαιρίες απασχόλησης. Θεωρείται απλώς ισοδύναμο μέγεθος. 

Κι αυτό διότι η ζήτηση εργασίας παραπέμπει στη ζήτηση των εργοδοτών για εργασιακή δύναμη, δηλαδή 

στη μισθωτή εργασία και μόνο. Ομως οι ευκαιρίες απασχόλησης περιλαμβάνουν εκτός από τις θέσεις 

εργασίας που προσφέρουν οι εργοδότες και τις ευκαιρίες αυτοαπασχόλησης, καθώς και την απλήρωτη 

εργασία στο πλαίσιο της οικογενειακής επιχείρησης. 
6
 Η εξίσωση αυτή αποτελεί ταυτότητα, είναι δηλαδή εξίσωση ορισμού. 

7
 Πληθυσμός εργάσιμης ηλικίας: 14 ετών και άνω για την Ελλάδα. 
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 ότι η ζήτηση (απασχόληση) επηρεάζει την προσφορά εργασίας (εργατικό δυναμικό), 

 ότι η ανεργία επηρεάζει το ύψος και της απασχόλησης και του εργατικού δυναμικού. 

Πρώτο παράδειγμα.   Η αύξηση της απασχόλησης δεν οδηγεί σε αντίστοιχη μείωση 

της ανεργίας, διότι επηρεάζει θετικά το βαθμό συμμετοχής του πληθυσμού στο εργατικό 

δυναμικό και άρα τον όγκο του τελευταίου. Αυτό είναι πολύ καθαρό όταν εξετάζει κανείς 

τη διαφορετική επίπτωση στην ανεργία από τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης στη 

βιομηχανία και τις υπηρεσίες. Η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης στη βιομηχανία, 

όπου απασχολούνται κυρίως άνδρες, προκαλεί αισθητή μείωση της ανεργίας των ανδρών, 

διότι ο βαθμός συμμετοχής τους στο εργατικό δυναμικό είναι ήδη υψηλός και άρα δεν 

υπάρχει δεξαμενή ανενεργών ανδρών από την οποία να γίνουν προσλήψεις. Αντίθετα, η 

δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης στις υπηρεσίες, που απευθύνονται κυρίως στις 

γυναίκες, μειώνει πολύ λίγο, καθόλου ή και αυξάνει την  ανεργία των γυναικών, διότι 

προσελκύει στο εργατικό δυναμικό γυναίκες ανενεργές, δεδομένου ότι ο βαθμός 

συμμετοχής τους στο εργατικό δυναμικό είναι χαμηλότερος αυτού των ανδρών. 

Από την άλλη πλευρά, η κατάργηση θέσεων απασχόλησης και η άνοδος της ανεργίας 

επιδρούν αρνητικά στο βαθμό συμμετοχής του πληθυσμού στο εργατικό δυναμικό. Διότι 

η απόφαση ενός νέου να εγκαταλείψει ή όχι την εκπαίδευση, μιας μητέρας να αναζητήσει 

ή όχι αμειβόμενη εργασία, ενός ηλικιωμένου μισθωτού να επιλέξει ή όχι την πρόωρη 

συνταξιοδότηση  εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την κατάσταση της αγοράς εργασίας. 

Οταν οι ευκαιρίες απασχόλησης είναι περιορισμένες, αυτές οι κατηγορίες πληθυσμού 

οδηγούνται στην αδράνεια, δηλαδή στον οικονομικά ανενεργό πληθυσμό. 

Το συμπέρασμα που προκύπτει από την περιγραφή των παραπάνω φαινομένων είναι 

ότι η αύξηση της απασχόλησης δεν μεταφράζεται αυτόματα σε ισομεγέθη μείωση της 

ανεργίας, διότι ενδέχεται να διογκώνει ταυτόχρονα το εργατικό δυναμικό. Αντίστροφα, η 

μείωση της απασχόλησης δεν επιφέρει αυτόματα ισόποση αύξηση της ανεργίας, διότι 

αποθαρρύνει ορισμένους ανέργους από την ενεργή αναζήτηση εργασίας, τους σπρώχνει 

στον ανενεργό πληθυσμό και άρα επιφέρει μείωση του εργατικού δυναμικού. Κατά 

συνέπεια το ύψος της προσφοράς εργασίας (εργατικό δυναμικό) επηρεάζεται άμεσα από 

την εξέλιξη της ζήτησης εργασίας (απασχόληση) και άρα τα δύο μεγέθη δεν είναι μεταξύ 

τους ανεξάρτητα. Από την άλλη πλευρά, το ποσοστό ανεργίας επηρεάζει και αυτό το 

                                                                                                                                                                             
8
 Αντιπροσωπεύει το κλάσμα (ποσοστό) του πληθυσμού που συμμετέχει στο εργατικό δυναμικό.  
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βαθμό συμμετοχής του πληθυσμού – ιδίως ορισμένων κατηγοριών του – στο εργατικό 

δυναμικό, διότι αποτελεί δείκτη τόσο του ελλείμματος των θέσεων απασχόλησης όσο και 

του ανταγωνισμού γύρω από τις υπάρχουσες ή δημιουργούμενες θέσεις. 

Δεύτερο παράδειγμα. Η προσαρμογή της απασχόλησης στις μεταβολές της 

παραγωγής δεν είναι απόλυτη και στιγμιαία ακόμα και στο βραχυχρόνιο διάστημα, που οι 

τεχνικές συνθήκες της παραγωγής είναι θεωρητικά σταθερές. Κι αυτό διότι η ταχύτητα 

προσαρμογής της απασχόλησης στις μεταβολές της παραγωγής εξαρτάται από τις 

συνθήκες της αγοράς εργασίας. Σε περίοδο ύφεσης, οι εργαζόμενοι αγωνίζονται εναντίον 

των απολύσεων και αυτό επιβραδύνει τη μείωση του προσωπικού των επιχειρήσεων, ενώ 

σε περίοδο ανάκαμψης οι επιχειρήσεις δεν προχωρούν αμέσως σε προσλήψεις, διότι δεν 

ξέρουν πόσο αυτή θα διαρκέσει και επειδή εκμεταλλεύονται τη θετική συγκυρία για να 

εξαφανίσουν τα πλεονάσματα προσωπικού που δημιουργήθηκαν στη φάση ύφεσης. Το 

επίπεδο ανεργίας παίζει σημαντικό ρόλο στο συσχετισμό δύναμης μεταξύ επιχειρήσεων 

και εργαζομένων προκειμένου τόσο για τις απολύσεις όσο και για τις προσλήψεις. Οταν 

είναι υψηλό τότε οι αντιστάσεις των εργαζομένων κάμπτονται, ενώ όταν είναι χαμηλό οι 

επιχειρήσεις αναγκάζονται να κάνουν υποχωρήσεις. Κατά συνέπεια, η ανεργία επιδρά 

στο ύψος της απασχόλησης, τουλάχιστον στο βραχυχρόνιο διάστημα. 

Μία εναλλακτική θεώρηση της ανεργίας πηγάζει από μία διαφορετική 

αναπαράσταση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας, ως μιας συνεχούς διαδικασίας 

κινητοποίησης, εκτόπισης και κατηγοριοποίησης του εργατικού δυναμικού. Η 

κατηγοριοποίηση έχει να κάνει με το πώς οι επιχειρήσεις εκμεταλλεύονται τα ειδικά 

χαρακτηριστικά των διαφορετικών κατηγοριών του εργατικού δυναμικού και 

υποκαθιστούν μία κατηγορία με μία άλλη, ώστε να επιτύχουν την επικερδέστερη 

αξιοποίηση του κεφαλαίου τους.  

Η διαδικασία κινητοποίησης και εκτόπισης εργατικού δυναμικού απεικονίζεται με τις 

ροές κινητικότητας από και προς την απασχόληση που εμφανίζονται στο διάγραμμα της 

επόμενης σελίδας, που παρουσιάζει το εργατικό δυναμικό με τη μορφή δεξαμενής. Τι 

συνέπειες έχει η συγκεκριμένη αναπαράσταση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας για 

τη σχέση απασχόλησης και ανεργίας και για τον προσδιορισμό της τελευταίας; 
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Ως προς τη σχέση της απασχόλησης με την ανεργία έχουμε να παρατηρήσουμε ότι, 

εφόσον οι προσλήψεις των επιχειρήσεων δεν γίνονται μόνο από τους ανέργους, αλλά και 

από το μη ενεργό πληθυσμό, τότε μία αύξηση της απασχόλησης ενδέχεται να μη μειώσει 

την ανεργία, ενώ μπορεί και να την αυξήσει, αν προκαλέσει μεγαλύτερη εισροή ατόμων 

στο εργατικό δυναμικό από αυτήν που μπορεί να απορροφήσει. Επίσης, δεδομένου ότι οι 

απολύσεις δεν οδηγούν μόνο στην ανεργία, αλλά και σε αποχωρήσεις από το εργατικό 

δυναμικό, τότε μία μείωση της απασχόλησης δεν αυξάνει ισόποσα την ανεργία. 

Οσον αφορά τον προσδιορισμό της ανεργίας, το σημείο εκκίνησης είναι ότι η 

ανεργία δεν τροφοδοτείται μόνο από τις ροές που προέρχονται από την απασχόληση 

(απόλυση, λήξη σύμβασης προσωρινής απασχόλησης, παραιτήσεις), αλλά και από αυτές 

που προέρχονται από το μη ενεργό πληθυσμό (νεοεισερχόμενοι ή επανεντασσόμενοι 

στην αγορά εργασίας). Αυτές οι ροές καθορίζουν το όγκο της ανεργίας, δηλαδη τον 

αριθμό των ανέργων. Από την άλλη το ποσοστό ανεργίας εξαρτάται όχι μόνο από τον 

αριθμό των ανέργων αλλά και από το μέγεθος του εργατικού δυναμικού: 

Ποσοστό ανεργίας = Ανεργοι * 100 / Εργατικό Δυναμικό 

Ετσι το ποσοστό ανεργίας μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι συνάρτηση των εξής ροών: 

U = F (EN, NE, UN, NU, EU, UE)  

U = ποσοστό ανεργίας 

F = συνάρτηση 

EN = απασχολούμενοι που εξέρχονται από το εργατικό δυναμικό 

NE = μη ενεργοί που εισέρχονται στο εργατικό δυναμικό και βρίσκουν απασχόληση 

UN = άνεργοι που εξέρχονται από το εργατικό δυναμικό 

NU = μη ενεργοί που εισέρχονται στο εργατικό δυναμικό ως άνεργοι 

EU = απασχολούμενοι που περνούν στην ανεργία 

UE = άνεργοι που βρίσκουν απασχόληση 

Οι ροές που αυξάνουν τον όγκο της ανεργίας (NU, EU) και μειώνουν τον όγκο του 

εργατικού δυναμικού (EN) επιδρούν αυξητικά στο ποσοστό ανεργίας, ενώ οι ροές που 

μειώνουν τον όγκο της ανεργίας (UE, UN) και αυξάνουν τον όγκο του εργατικού 

δυναμικού επιδρούν μειωτικά (NE). 
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2.4 Ανισότητα έναντι της ανεργίας: κίνδυνος ανεργίας και απασχολησιμότητα των 

     ανέργων 

Ο κίνδυνος ανεργίας ορίζεται ως η πιθανότητα εισόδου στην ανεργία κατά τη διάρκεια 

μιας περιόδου και αναφέρεται σε κάποιο δεδομένο πληθυσμό που διακρίνεται με βάση το 

φύλο, την ηλικία, το εκπαιδευτικό επίπεδο, το επάγγελμα, την εθνική προέλευση κλπ. ή 

σε κάποιο άτομο που διαθέτει ένα συνδυασμό από τα παραπάνω χαρακτηριστικά. 

 Συνήθως τα ποσοστά ανεργίας των διαφορετικών πληθυσμών χρησιμοποιούνται ως 

δείκτες του κινδύνου ανεργίας που αυτοί αντιμετωπίζουν. Με βάση αυτά τα ποσοστά για 

τη σημερινή Ελλάδα,
9
 διαπιστώνουμε ότι μεγαλύτερο κίνδυνο ανεργίας αντιμετωπίζουν 

οι γυναίκες έναντι των ανδρών, οι νέοι 14-24 σε σύγκριση με τις μεγαλύτερες ηλικιακές 

ομάδες, οι κάτοχοι απολυτηρίου πολυκλαδικού και τεχνικού-επαγγελματικού λυκείου 

έναντι των κατόχων απολυτηρίου γενικού λυκείου ή εξαταξίου γυμνασίου, οι πτυχιούχοι 

ανώτερης τεχνικής-επαγγελματικής εκπαίδευσης σε σχέση με τους πτυχιούχους ΚΑΤΕΕ 

ή ΤΕΙ, οι τελευταίοι έναντι των πτυχιούχων ΑΕΙ κλπ.. 

 Ωστόσο, τα ποσοστά ανεργίας είναι προσεγγιστικοί δείκτες κινδύνου ανεργίας. Οι 

ακριβείς δείκτες προσδιορίζονται με βάση τις ροές εισόδου στην ανεργία. Ο ακόλουθος 

πίνακας μας διευκολύνει να καταλάβουμε πώς υπολογίζονται οι πιθανότητες εισόδου 

στην ανεργία όταν έχουμε στοιχεία για τις μεταβολές στην εργασιακή κατάσταση μεταξύ 

δύο χρονικών στιγμών Τ0 και Τ1.
10

 Η πιθανότητα εισόδου στην ανεργία από την 

απασχόληση είναι peu = EU/Eo και από τον μη ενεργό πληθυσμό pnu = NU/[NE+NU].
11

  

   Πίνακας 1. Καταστάσεις και μεταβολές στην εργασιακή κατάσταση 

 Χρόνος Τ1 

Χρόνος Το Μη ενεργ. πληθ. N1 Απασχόληση Ε1 Ανεργία U1 

Μη ενεργός πληθυσμός Νο NN NE NU 

Απασχόληση Εο EN EE EU 

Ανεργία Uο UN UE UU 

 

                                                           
9
 Στοιχεία Ερευνας Εργατικού Δυναμικού για το έτος 1997. 

10
 Στην πράξη τέτοια στοιχεία συγκεντρώνονται κάθε χρόνο - και από το 1998 κάθε τρίμηνο - από την 

Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος με την Ερευνα Εργατικού Δυναμικού. 
11

 Η πιθανότητα αυτή είναι σύνθετη πιθανότητα. Δηλαδή, υπολογίζεται μόνο ως προς το τμήμα εκείνο του 

ανενεργού πληθυσμού που αποφάσισε στη διάρκεια της εξεταζόμενης χρονικής περιόδου να ενταχθεί στο 

εργατικό δυναμικό (NE+NU) και όχι στο σύνολο του ανενεργού πληθυσμού στο χρόνο μηδέν Νο.  
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Τέτοιοι πίνακες μπορούν να κατασκευαστούν για ξεχωριστές κατηγορίες εργατικού 

δυναμικού και να συγκριθούν οι διαφορετικές πιθανότητες εισόδου τους στην ανεργία. 

Τα στοιχεία επιτρέπουν τόσο την εξέταση της διαχρονικής εξέλιξης της πιθανότητας 

εισόδου για κάθε συγκεκριμένη κατηγορία όσο και τη σύγκριση των πιθανοτήτων μεταξύ 

διαφορετικών κατηγοριών μία δεδομένη χρονική στιγμή. 

 Η απασχολησιμότητα των ανέργων ορίζεται ως η πιθανότητα εξόδου τους από την 

ανεργία και προς την απασχόληση και αναφέρεται στις διαφορετικές κατηγορίες τους με 

βάση ορισμένα προσωπικά χαρακτηριστικά (φύλο, ηλικία, επάγγελμα, επίπεδο 

ειδίκευσης, εργασιακή εμπειρία, εκπαιδευτικό επίπεδο κλπ.). Με βάση τον παραπάνω 

πίνακα η πιθανότητα αυτή είναι pue = UE/Uo 

Από τι εξαρτάται η απασχολησιμότητα των ανέργων; Πρώτον, από τη διάρκεια 

παραμονής στην ανεργία. Η μακροχρόνια παραμονή στην ανεργία συντελεί στην 

αποθάρρυνση των ανέργων ως προς την αναζήτηση εργασίας, στην απαξίωση των 

επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων τους, στην αλλαγή στάσης τους απέναντι στην 

εργασία, στην αρνητική στάση των εργοδοτών όσον αφορά την πρόσληψη. Το ποσοστό 

μακροχρόνιας ανεργίας στο σύνολο των ανέργων ή των διαφορετικών κατηγοριών τους 

είναι ο καταλληλότερος προσεγγιστικός δείκτης απασχολησιμότητας, όταν δεν 

διαθέτουμε στοιχεία για να υπολογίσουμε την πιθανότητα pue = UE/Uo. 

 Δεύτερον, η απασχολησιμότητα εξαρτάται από την ηλικία. Συγκεκριμένα μειώνεται 

όσο αυξάνεται η ηλικία. Αυτό έχει να κάνει τόσο με την προσαρμοστικότητα των 

ανέργων όσο και με τα εργοδοτικά κριτήρια πρόσληψης. Οι εργοδότες θεωρούν ότι ένας 

άνεργος κάποιας ηλικίας δεν είναι σε θέση να προσαρμόσει τις γνώσεις και δεξιότητες 

του σ’ένα νέο αντικείμενο δουλειάς τόσο εύκολα όσο ένας άνεργος νεότερης ηλικίας. Η 

κινητικότητα αποτελεί εγγύηση απασχολησιμότητας για τους νέους, όμως αυτό οδηγεί 

συχνά σε φαινόμενα μόνιμης αστάθειας της απασχόλησης. 

 Οπως έγινε ήδη αντιληπτό, ο ρόλος των εργοδοτικών πολιτικών είναι κρίσιμος για τη 

διαφορετική απασχολησιμότητα των επί μέρους κατηγοριών ανέργων, όπως και αυτός 

της γενικής κατάστασης της απασχόλησης. Η αγορά εργασίας λειτουργεί ως 

αναρροφητική και απωθητική αντλία. Οταν η ανεργία είναι μαζική, η επιλεκτικότητα των 

προσλήψεων αυξάνει και τείνει να διαχωρίσει τους άνεργους σε υπό-ομάδες, των οποίων 
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η απασχολησιμότητα εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την επαγγελματική τους διαδρομή 

και τους λόγους εισόδου στην ανεργία. 

2.5 Τυπολογία της ανεργίας ανάλογα με τα αίτια και τις ατομικές διαδρομές 

Η ανεργία είναι ένα πολύμορφο φαινόμενο που παρουσιάζει μεγάλη ετερογένεια. Οι 

τυπολογίες που έχουν κατασκευαστεί αποσκοπούν ακριβώς στο να προσεγγίσουν αυτήν 

την ετερογένεια μέσω της κατηγοριοποίησης. Μία βασική διάκριση είναι αυτή μεταξύ 

εκούσιας και ακούσιας ανεργίας, που υπαινίσσεται ότι υπάρχει ένας αριθμός ατόμων που 

καταγράφονται από τις στατιστικές ως άνεργοι, παρά το ότι δεν επιθυμούν να βρουν 

δουλειά. Αλλη διάκριση είναι μεταξύ βραχυχρόνιας και μακροχρόνιας ανεργίας.
12

 

Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε εκτενέστερα με δύο τυπολογίες της ανεργίας, που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η πρώτη βασίζεται στα αίτια της ανεργίας, ενώ η 

δεύτερη στη θέση που η ανεργία καταλαμβάνει στην επαγγελματική ζωή των ατόμων. 

Τέσσερα είναι τα είδη ανεργίας που διακρίνουμε με βάση τα αίτια που τη 

δημιουργούν: η ανεργία τριβής, η διαρθρωτική ανεργία, η ανεργία ελλιπούς ζήτησης και 

η τεχνολογική ανεργία. 

Η ανεργία τριβής είναι αυτή που προκαλείται από το χρονικό διάστημα αναζήτησης 

εργασίας, που μεσολαβεί όταν οι εργαζόμενοι αλλάζουν δουλειά. Είναι βραχυχρόνια 

ανεργία, προϋποθέτει την ύπαρξη κενών θέσεων εργασίας και οφείλεται στην ατελή 

πληροφόρηση, που εμποδίζει την αυτόματη κινητικότητα της εργασίας. Αυτό σημαίνει, 

ότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας και οι αναζητούντες εργασία δεν το γνωρίζουν, ενώ 

οι εργοδότες δεν γνωρίζουν ότι υπάρχουν άτομα διαθέσιμα και ικανά να τις πληρώσουν. 

Το ύψος της ανεργίας τριβής εξαρτάται από τον αριθμό των ατόμων που αλλάζουν 

δουλειά και τη διάρκεια αναζήτησης δουλειάς. Ο οικονομικός κύκλος επηρεάζει και τις 

δύο αυτές συνιστώσες. Κατά την περίοδο οικονομικής άνθισης αυξάνεται ο αριθμός των 

ατόμων που αλλάζουν δουλειά και μειώνεται η διάρκεια αναζήτησης. Το αντίθετο 

συμβαίνει σε περίοδο ύφεσης. Από αυτό συνεπάγεται ότι το ποσοστό ανεργίας τριβής 

παραμένει περίπου σταθερό. Οι υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας, που βελτιώνουν την 

                                                           
12

 Είναι ενδεικτικό του πολιτικού χειρισμού του θέματος της ανεργίας, ότι η 13η Διεθνής Συνδιάσκεψη 

Στατιστικολόγων της Εργασίας, που έγινε το 1982, όρισε τους 12 μήνες ως κατώφλι για τη μακροχρόνια 

ανεργία. Μέχρι τότε θεωρείτο ότι μακροχρόνια άνεργος είναι αυτός είναι άνεργος πάνω από 6 μήνες, όπως 

είχε ορίσει η 8η Διεθνής Συνδιάσκεψη των Στατιστικολόγων της Εργασίας το 1954. 
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ποιότητα και μειώνουν το κόστος πληροφόρησης και υποβοηθούν τη σύζευξη των 

ανέργων με τις κενές θέσεις εργασίας, μειώνουν την ανεργία τριβής μειώνοντας τη 

διάρκεια αναζήτησης εργασίας. Στη μείωση της διάρκειας αναζήτησης εργασίας 

υποτίθεται ότι συμβάλλει και η μείωση των επιδομάτων ανεργίας, που προτείνεται επίσης 

ως μέτρο μείωσης της ανεργίας τριβής. 

Η διαρθρωτική ανεργία είναι ένας όρος πολύσημος. Δύο είναι οι κύριες χρήσεις του. 

Σύμφωνα με την πρώτη, η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στην αναντιστοιχία μεταξύ 

προσφοράς και ζήτησης εργασίας, που προκαλούν οι διαρθρωτικές αλλαγές στο 

παραγωγικό σύστημα. Μία τέτοια αλλαγή είναι η κλαδική αναδιάρθρωση του 

παραγωγικού συστήματος, λόγω αλλαγής του καταναλωτικού προτύπου, που δημιουργεί 

ανάγκες μετακίνησης εργαζομένων από τους κλάδους με συρρικνούμενη ζήτηση σε 

κλάδους με αυξανόμενη. Αλλη αλλαγή είναι η τεχνολογική και οργανωτική μεταβολή, 

που προκαλεί αναντιστοιχία μεταξύ των προσόντων του εργατικού δυναμικού και των 

απαιτήσεων της εργασιακής διαδικασίας. Τέλος, η γεωγραφική ανακατανομή των 

παραγωγικών δραστηριοτήτων δημιουργεί ανάγκες μετακίνησης εργατικού δυναμικού 

από τις περιοχές που βρίσκονται σε κρίση στις περιοχές με δυναμική ανάπτυξη. 

Προϋπόθεση και γι’αυτό το είδος ανεργίας είναι η ύπαρξη κενών θέσεων εργασίας, τις 

οποίες οι άνεργοι δεν μπορούν να καταλάβουν διότι δεν έχουν τα κατάλληλα προσόντα ή 

δεν έχουν τη διάθεση να μετακινηθούν γεωγραφικά. Απάντηση σε αυτό το είδος της 

ανεργίας είναι να προσαρμοστεί η προσφορά στη ζήτηση εργασίας, μέσω της 

κατάλληλης (μετ)εκπαίδευσης του εργατικού δυναμικού και κινήτρων μετεγκατάστασης. 

 Η δεύτερη χρήση του όρου διαρθρωτική ανεργία δεν προϋποθέτει ύπαρξη κενών 

θέσεων εργασίας, αλλά ανεπάρκεια της ζήτησης έναντι της προσφοράς εργασίας, που 

οφείλεται στις ατέλειες της λειτουργίας της αγοράς εργασίας. Οι ατέλειες είναι με τη 

σειρά τους αποτέλεσμα είτε της ύπαρξης και λειτουργίας θεσμών όπως τα συνδικάτα και 

εργατική και κοινωνική νομοθεσία, είτε της ελλιπούς πληροφόρησης, είτε του κόστους 

της ανακύκλησης του προσωπικού είτε όλων μαζί. Η καταπολέμηση της ανεργίας αυτού 

του είδους γίνεται με τη διόρθωση ή αντιστάθμιση των ατελειών της αγοράς εργασίας. 

 Η ανεργία ελλιπούς ζήτησης είναι αυτή που οφείλεται στην ανεπάρκεια της ζήτησης 

στην αγορά προϊόντων. Αυτού του είδους η ανεργία διακρίνεται στην κυκλική ανεργία  

και στην ανεργία λόγω μακροχρόνιας έλλειψης ζήτησης. Η κυκλική ανεργία εμφανίζεται 
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στις καθοδικές φάσεις του βραχυχρόνιου οικονομικού κύκλου, κατά τη διάρκεια των 

οποίων η ελλιπής ζήτηση στην αγορά προϊόντος προκαλεί μειωμένη ζήτηση εργασίας και 

άρα ακούσια ανεργία. Η ανεργία λόγω μακροχρόνιας έλλειψης ζήτησης σχετίζεται με το 

γεγονός ότι η οικονομία αναπτύσσεται για μεγάλες χρονικές περιόδους με ρυθμούς 

μεγέθυνσης που υπολείπονται των δυνητικών, δηλαδή των ρυθμών εκείνων που 

αντιστοιχούν στην πλήρη αξιοποίηση του παραγωγικού της δυναμικού. Η απάντηση 

σ’αυτού του είδους την ανεργία είναι η άσκηση επεκτατικής μακροοικονομικής πολιτικής 

κεϋνσιανής έμπνευσης. 

 Ως τεχνολογική ανεργία θεωρείται αυτή που προέρχεται από την υποκατάσταση της 

ανθρώπινης εργασίας με μηχανές. Ομως, η τεχνολογική αλλαγή σπανίως εκλαμβάνεται 

ως αυτόνομος παράγων δημιουργίας ανεργίας, γι’αυτό και η τεχνολογική ανεργία στην 

οικονομική θεωρία συνοδεύει σχεδόν πάντοτε ως ειδική περίπτωση άλλες μορφές 

ανεργίας: διαρθρωτική, κυκλική, ανεργία λόγω υστέρησης των ρυθμών μεγέθυνσης. 

Οπως προαναφέραμε, οι ατομικές επαγγελματικές διαδρομές αποτελούν τη βάση 

κατασκευής μιας άλλης τυπολογίας της ανεργίας, που δείχνει ότι η ανεργία βιώνεται 

διαφορετικά από τις διαφορετικές κατηγορίες ανέργων ανάλογα με τη θέση και τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που προσλαμβάνει στην επαγγελματική ζωή των ατόμων. 

 Διακρίνουμε λοιπόν τρεις τύπους ανεργίας ανάλογα με τις ατομικές επαγγελματικές 

διαδρομές. Ο πρώτος τύπος είναι η επαναλαμβανόμενη ανεργία, που απαντάται κυρίως 

μεταξύ των νέων που πρωτοεισέρχονται στην αγορά εργασίας, τις γυναίκες που 

επανεντάσσονται στην αγορά εργασίας μετά από προσωρινή αποχώρηση από την 

τελευταία για μικρό ή μεγάλο χρονικό διάστημα, τους ανειδίκευτους εργαζόμενους. Οι 

περίοδοι απασχόλησης και ανεργίας είναι σύντομες και εναλλάσσονται μεταξύ τους. Το 

μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει αυτή η κατηγορία ανέργων είναι η αστάθεια 

της απασχόλησης. 

 Ο δεύτερος τύπος ανεργίας είναι η ανεργία αναπροσαρμογής, που απαντάται κυρίως 

σε άνδρες μεσαίων ηλικιών και σε ειδικευμένους εργαζόμενους, που είχαν σταθερή 

απασχόληση μέχρι να απολυθούν λόγω οικονομικών δυσκολιών της επιχείρησης. Επειδή 

οι άνεργοι αυτής της κατηγορίας παίρνουν συνήθως ικανοποιητικά επιδόματα ανεργίας 

και για σχετικά μεγάλο διάστημα και επειδή το επίπεδο ειδίκευσής τους είναι υψηλό, 

προσπαθούν πρώτ’απ’όλα να βρούν μία θέση εργασίας που να αντιστοιχεί στα προσόντα 
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τους και να εξασφαλίζει σταθερή απασχόληση και αν αυτό δεν καρποφορήσει 

παρακολουθούν προγράμματα επαγγελματικής μεταπήδησης σε συναφείς ειδικότητες, 

που έχουν μεγαλύτερη ζήτηση στην αγορά εργασίας. Η διάρκεια ανεργίας αυτής της 

κατηγορίας ανέργων είναι μεγαλύτερη απ’ότι στην προηγούμενη περίπτωση. 

 Από τη σύγκριση των δύο παραπάνω τύπων ανεργίας γίνεται φανερό ότι η διάρκεια 

της ανεργίας δεν μπορεί να είναι ο μόνος δείκτης για το πόσο σοβαρή είναι η κατάσταση 

της ανεργίας για τα άτομα και την κοινωνία. Ενας καλύτερος δείκτης της σοβαρότητας 

του προβλήματος της ανεργίας για τις επί μέρους κατηγορίες θα ήταν ενδεχομένως αυτός 

που θα μετρούσε την ανισοκατανομή της συνολικής διάρκειας που περνούν τα άτομα 

στην ανεργία και όχι τη διάρκεια ενός μόνο περάσματος από την ανεργία. Επειδή κάθε 

πέρασμα από την ανεργία, ανεξαρτήτως εάν είναι σύντομο ή όχι, δημιουργεί κίνδυνο 

επαγγελματικής απαξίωσης και υποβάθμισης, γι’αυτό δεν είναι σωστή η θέση που συχνά 

υποστηρίζεται, ότι η ανεργία δεν συνεπάγεται κοινωνικό κόστος παρά μόνο όταν υπερβεί 

κάποια διάρκεια, ενώ η ανεργία μικρής διάρκειας αποτελεί δείκτη μιας δυναμικής αγοράς 

εργασίας, σε μία οικονομία που βρίσκεται σε διαρκή μεταλλαγή. 

 Ο τρίτος τύπος ανεργίας είναι αυτός της ανεργίας αποκλεισμού. Απαντάται κυρίως 

μεταξύ των ηλικιωμένων ανέργων και των νέων χωρίς προσόντα, που αντιμετωπίζουν 

αρνητικά την εργασία. Οι άνεργοι αυτοί παρουσιάζονται στην αγορά εργασίας με 

μειονεκτήματα τέτοια, που καθιστούν την πιθανότητα εύρεσης εργασίας πολύ δύσκολη 

υπόθεση, λόγω της επιλεκτικότητας των προσλήψεων σε περίοδο μαζικής ανεργίας. Σε 

περίπτωση που δεν υπάρχουν ειδικά μέτρα προώθησης της απασχόλησής τους, οι άνεργοι 

αυτοί είναι καταδικασμένοι σε ανεργία μακράς διάρκειας, περιθωριοποίηση και 

αποκλεισμό. 

 Η παραπάνω τυπολογία της ανεργίας δεν είναι ούτε εξαντλητική ούτε αυστηρή και 

είναι προφανές ότι υπάρχουν επικαλύψεις και περάσματα μεταξύ των τριών τύπων 

ανεργίας. Ομως η τυπολογία αυτή είναι χρήσιμη, διότι είναι ενδεικτική της ετερογένειας 

των μορφών εμφάνισης της ανεργίας, σε περιόδους που η τελευταία αποκτά μεγάλες 

διαστάσεις. 
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3. Θεωρητικές ερμηνείες της ανεργίας 

Η λογική των πολιτικών αγοράς εργασίας, που έχουν ως στόχο την προώθηση της 

απασχόλησης και την καταπολέμηση της ανεργίας, δεν μπορεί να γίνει κατανοητή και η 

αποτελεσματικότητά τους δεν μπορεί να αξιολογηθεί, χωρίς οι πολιτικές αυτές να 

αντιστοιχηθούν με τις θεωρητικές ερμηνείες της ανεργίας από τις οποίες απορρέουν. Στο 

κεφάλαιο αυτό θα παρουσιάσουμε τη νεοκλασική και την κεϋνσιανή θεωρία, καθώς και 

τα σύγχρονα θεωρητικά ρεύματα του μονεταρισμού και του νεο-κεϋνσιανισμού, που 

εξηγούν την ανεργία στο πλαίσιο μιας στατικής ανάλυσης της οικονομίας. Στη συνέχεια 

θα καταπιαστούμε με τη μαρξιστική και τη σουμπετεριανή θεωρία, που ερμηνεύουν την 

ανεργία στο πλαίσιο μιας δυναμικής ανάλυσης του καπιταλιστικού συστήματος. 

3.1 Νεοκλασική και κεϋνσιανή θεωρία: εκούσια και ακούσια ανεργία 

Η νεοκλασική θεωρία υπήρξε το κυρίαρχο ρεύμα της οικονομικής επιστήμης τις 

τέσσερεις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Ο ισχυρισμός της περί γενικής ισορροπίας 

της οικονομίας και εκούσιας ανεργίας υπέστη για πρώτη φορά ισχυρό κλονισμό, όταν 

βρέθηκε κατάφωρα αντιμέτωπος με την παγκόσμια κρίση της δεκαετίας του 30, που 

έπληξε με ιδιαίτερη σφοδρότητα τις ΗΠΑ και τις αναπτυγμένες οικονομίες της εποχής 

εκείνης, και με την παρατεταμένη μαζική ανεργία που υπήρξε απόρροια της κρίσης. Το 

αντίπαλο δέος της νεοκλασικής θεωρίας υπήρξε η κεϋνσιανή θεωρία, που εμφανίστηκε 

στο δεύτερο μισό της δεκαετίας του 30 και αντικατέστησε τη νεοκλασική θεωρία ως 

κυρίαρχο ρεύμα της οικονομικής επιστήμης μέχρι το δεύτερο μισό της δεκαετίας του 70. 

Η κεϋνσιανή θεωρία υποστήριξε ότι το καπιταλιστικό σύστημα εμφανίζει χρόνια υπο-

απασχόληση του εργατικού δυναμικού, που ισοδυναμεί με μόνιμη ακούσια ανεργία. Αυτό 

ισχύει ακόμα και όταν οι αγορές προϊόντος και χρήματος βρίσκονται σε ισορροπία και 

αντιμετωπίζεται με την κρατική παρέμβαση για την ενίσχυση της ενεργού ζήτησης. 

Ο λόγος που η κεϋνσιανή θεωρία εγκαταλείφθηκε στο δεύτερο μισό της δεκαετίας 

του 70 είναι η αδυναμία της να ερμηνεύσει το φαινόμενο του «στασιμοπληθωρισμού», 

δηλαδή την ταυτόχρονη άνοδο της ανεργίας και του πληθωρισμού, που εμφανίστηκε μαζί 

με τη διεθνή οικονομική κρίση στη δεκαετία του 70. Η νεοκλασική θεωρία, μέσω των 

νέων σχολών του μονεταρισμού και των οικονομικών της προσφοράς, επανήλθε στο 

πολιτικό προσκήνιο και απέκτησε ξανά τη θέση της κυρίαρχης οικονομικής θεωρίας.  
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Ετσι, η νεοκλασική προσέγγιση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας αποτελεί εκ 

νέου το σημείο αναφοράς για τις κυρίαρχες σήμερα ερμηνείες της ανεργίας. Παρακάτω 

θα παρουσιάσουμε το τυποποιημένο νεοκλασσικό μοντέλο της αγοράς εργασίας και την 

κεϋνσιανή θεωρία της απασχόλησης, ενώ στις δύο επόμενες παραγράφους την ερμηνεία 

της ανεργίας από τα σύγχρονα θεωρητικά ρεύματα, που έχουν εμπλουτίσει κατά τις τρείς 

τελευταίες δεκαετίες τη νεοκλασική παράδοση (μονεταρισμός, νεο-κεϋνσιανισμός). 

Νεοκλασική θεωρία – Μικροοικονομικό μοντέλο προσφοράς και ζήτησης εργασίας 

Η μελέτη της λειτουργίας της αγοράς εργασίας
13

 ξεκινά και καταλήγει στην ανάλυση της 

προσφοράς και της ζήτησης εργασίας. Για τους νεοκλασσικούς, τόσο η προσφορά όσο 

και η ζήτηση εργασίας είναι το αποτέλεσμα της συμπεριφοράς ατόμων απόλυτα 

ορθολογικών, που έχουν απεριόριστες ικανότητες να συλλέγουν και να επεξεργάζονται 

πληροφορίες και να ιεραρχούν τις προτιμήσεις τους και που κάνουν επιλογές ή παίρνουν 

αποφάσεις με στόχο τη μεγιστοποίηση του ατομικού τους οφέλους (ευημερίας).   

 Η προσφορά εργασίας μία δεδομένη στιγμή εξαρτάται από την απόφαση των ατόμων 

για το αν θα εργασθούν ή όχι και πόσο, δηλαδή από το πώς τα άτομα δαπανούν το 

διαθέσιμο χρόνο τους. Ποιοί είναι η προσδιοριστικοί παράγοντες της προσφοράς 

εργασίας; Το ερώτημα αυτό απαντάται έμμεσα με την ανάλυση της ζήτησης για ελεύθερο 

χρόνο, που είναι η άλλη όψη του νομίσματος της προσφοράς εργασίας. 

Η ζήτηση για ελεύθερο χρόνο αποτελεί συνάρτηση τριών παραγόντων: του κόστους 

ευκαιρίας του ελεύθερου χρόνου, του εισοδήματος και των προτιμήσεων των ατόμων.
14

 

Το κόστος ευκαιρίας μιας ώρας ελεύθερου χρόνου για ένα άτομο είναι το ωρομίσθιο που 

θα εισέπραττε εάν εκείνη την ώρα δούλευε. Υποθέτοντας ότι το εισόδημα και οι 

προτιμήσεις του ατόμου παραμένουν σταθερές, όσο μεγαλύτερο είναι το ωρομίσθιο, 

τόσο μεγαλύτερο είναι το κόστος ευκαιρίας της επιπρόσθετης ώρας ελεύθερου χρόνου 

και άρα τόσο μεγαλύτερο κίνητρο έχει το άτομο να υποκαθιστά τον ελεύθερο χρόνο με 

ώρες εργασίας. Από την άλλη, όσο το εισόδημα του ατόμου αυξάνεται, τόσο θα 

                                                           
13

 Η αγορά εργασίας είναι μία από τις τρείς αγορές στις οποίες οι επιχειρήσεις πρέπει να λειτουργούν 

επιτυχώς προκειμένου να επιβιώσουν. Οι άλλες δύο είναι η αγορά κεφαλαίου και η αγορά προϊόντος. Η 

αγορές εργασίας και κεφαλαίου είναι αυτές, όπου η επιχείρηση αγοράζει τις εισροές της παραγωγής, ενώ οι 

αγορές προϊόντων είναι αυτές όπου οι επιχειρήσεις πωλούν την παραγωγή τους. 
14

 Των προτιμήσεών τους μεταξύ ελεύθερου χρόνου και εργασίας, ανεξαρτήτως ύψους εισοδήματος. 

Υπάρχουν δηλαδή άτομα τα οποία είναι «εκ φύσεως» εργασιομανή ή ελευθεριακά. 
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μειώνονται οι ώρες εργασίας που το άτομο θα είναι διατεθειμένο να δουλέψει με το ίδιο 

ωρομίσθιο και διατηρώντας τις ίδιες προτιμήσεις. 

Η αύξηση του μισθού επηρεάζει την προσφορά εργασίας προς αντίθετες 

κατευθύνσεις: αφενός θετικά, επειδή αυξάνει το οριακό κόστος ευκαιρίας του ελεύθερου 

χρόνου (αποτελέσμα υποκατάστασης), αφετέρου αρνητικά, επειδή αυξάνει το εισόδημα 

του ατόμου (αποτέλεσμα εισοδήματος). Είναι λοιπόν αδύνατον από θεωρητικής πλευράς 

να προσδιοριστεί το τελικό αποτέλεσμα μιας αύξησης του μισθού επί της προσφοράς 

εργασίας, διότι αυτό εξαρτάται από το σχετικό μέγεθος των αποτελεσμάτων 

υποκατάστασης και εισοδήματος. Οι εμπειρικές μελέτες από την πλευρά τους δείχνουν, 

ότι η προσφορά εργασίας των ανδρών επηρεάζεται ελάχιστα από τις μεταβολές του 

μισθού, ενώ η προσφορά εργασίας των παντρεμένων γυναικών επηρεάζεται σημαντικά 

και μάλιστα είναι θετική συνάρτηση του μισθού.
15

 Γι’αυτό και η συνολική προσφορά 

εργασίας εκλαμβάνεται συνήθως ως θετική συνάρτηση του μισθού (βλέπε σχήμα 2). 

Είναι σημαντικό σ’αυτό το σημείο να τονιστεί, ότι ο μισθός που επηρεάζει τις 

αποφάσεις τόσο αυτών που προσφέρουν όσο και αυτών που ζητούν εργασία δεν είναι ο 

χρηματικός ή ονομαστικός μισθός (W), αλλά ο πραγματικός μισθός (W/P),
16

 που ισούται 

με την αγοραστική δύναμη του ονομαστικού μισθού, δηλαδή με το καλάθι αγαθών που ο 

τελευταίος μπορεί να αγοράσει, με δεδομένο το επίπεδο τιμών. 

Οσον αφορά τη ζήτηση εργασίας, αυτή εξαρτάται από τρεις παράγοντες: τη ζήτηση 

για το προϊόν, τις τιμές της εργασίας και του κεφαλαίου και την τεχνολογία. Στο 

βραχυχρόνιο διάστημα η επιχείρηση δεν μπορεί να αυξήσει το απόθεμα κεφαλαίου της 

και να αλλάξει την τεχνολογία της. Αρα η επιλογή του ύψους παραγωγής και του ύψους 

απασχόλησης από την επιχείρηση αποτελούν δύο όψεις της ίδιας απόφασης και 

εξαρτώνται από το ύψος του πραγματικού μισθού. Η επιλογή του ύψους παραγωγής και 

απασχόλησης γίνεται με κριτήριο τη μεγιστοποίηση του κέρδους, στο σημείο όπου το 

οριακό έσοδο από την παραγωγή μιας επιπρόσθετης μονάδας προϊόντος ισούται με το 

οριακό κόστος της εργασίας. Αυτό εκφράζεται μαθηματικά ως εξής: 

MRPL=MEL ⇒MPL*P=W ⇒MPL=W/P   

                                                           
15

 Δηλαδή, το αποτέλεσμα υποκατάστασης υπερτερεί του αποτελέσματος εισοδήματος. 
16

 W=wage (ονομαστικός μισθός) και P=prices (τιμές των προϊόντων). 
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όπου MRPL = οριακό έσοδο της εργασίας (marginal revenue product of labour), MEL = 

οριακό κόστος της εργασίας (marginal expense of labour) και MPL = οριακό προϊόν της 

εργασίας (marginal product of labour). 

Κατά συνέπεια η ζήτηση εργασίας εξαρτάται από το ύψος του πραγματικού μισθού 

και ταυτίζεται με την καμπύλη οριακού προϊόντος της εργασίας. Δεδομένου ότι το 

οριακό προϊόν της εργασίας θεωρείται φθίνουσα συνάρτηση του ύψους της 

απασχόλησης, τότε η καμπύλη ζήτησης εργασίας έχει αρνητική κλίση ως προς τον άξονα 

των Χ (βλέπε σχήμα 2). Η υπόθεση ότι το οριακό προϊόν της εργασίας φθίνει όσο 

αυξάνεται το ύψος της απασχόλησης, με δεδομένο το απόθεμα του κεφαλαίου που 

χρησιμοποιείται στην παραγωγή, είναι γνωστή ως νόμος των φθινουσών οριακών 

αποδόσεων. Στηρίζεται στο επιχείρημα και την εμπειρική διαπίστωση, ότι όσο αυξάνεται 

η απασχόληση, ο επιπρόσθετος εργαζόμενος έχει στη διάθεσή του ολοένα και μικρότερο 

μερίδιο του κεφαλαιακού αποθέματος της επιχείρησης και άρα παράγει μικρότερο προϊόν 

από τον αμέσως προηγούμενο εργαζόμενο. 

Σχήμα 2. Το νεοκλασσικό μοντέλο προσφοράς και ζήτησης εργασίας 

Πραγματικός 

 μισθός (W/P)              Προσφορά 

                 εργασίας (S) 

  (W/P)1 

 

 

  (W/P)e 

 

                        Ζήτηση 

  (W/P)2                εργασίας (D) 

      

 

 

     0      L1    Le                  L2  Απασχόληση (L) 

Στο σημείο όπου τέμνονται οι καμπύλες της προσφοράς και ζήτησης εργασίας στο 

σχήμα 2, η προσφορά εργασίας είναι ίση με τη ζήτηση εργασίας και άρα η αγορά 

εργασίας ισορροπεί. Το ύψος του πραγματικού μισθού και της απασχόλησης που 

αντιστοιχούν σ’αυτό το σημείο ονομάζονται μισθός και απασχόληση ισορροπίας. Οταν ο 

τρέχον μισθός στην αγορά εργασίας υπερβαίνει ή είναι κατώτερος του μισθού 
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ισορροπίας, τότε η ανισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας ασκεί 

καθοδικές ή ανοδικές πιέσεις στο μισθό και τον επαναφέρει στο ύψος ισορροπίας.  

Η κατάσταση ισορροπίας στην αγορά εργασίας εξασφαλίζει πλήρη απασχόληση του 

εργατικού δυναμικού. Σ’αυτήν την κατάτασταση η όποια ανεργία είναι μόνον εκούσια. Κι 

αυτό διότι αυτοί που παραμένουν άνεργοι είναι αυτοί που με τη θέλησή τους δεν 

δουλεύουν, επειδή θεωρούν ότι με το να θυσιάσουν τον ελεύθερο χρόνο τους για να 

εργαστούν, η μείωση της ευημερίας τους από την απώλεια ελεύθερου χρόνου είναι 

μεγαλύτερη από την αύξηση ευημερίας που θα προκαλούσε το εισόδημα από εργασία, με 

το δεδομένο ύψος μισθού. 

 Ομως, ακόμα και στην κατάσταση πλήρους απασχόλησης θα υπάρχει κάποια ανεργία 

τριβής, επειδή πάντα κάποια άτομα θα βρίσκονται σε αναζήτηση εργασίας σε μία αγορά 

εργασίας δυναμική με ατελείς ροές πληροφόρησης.
17

 Σε μία τέτοια αγορά εργασίας, οι 

άνεργοι και οι επιχειρήσεις που διαθέτουν κενές θέσεις εργασίας χρειάζονται χρόνο για 

να βρούν οι μεν τους δε. Ειδικότερα, ανεργία τριβής εμφανίζεται όταν το άτομο δεν 

αποδέχεται απαραίτητα την πρώτη δουλειά που του προσφέρεται, μία στρατηγική που 

είναι απόλυτα ορθολογική σ’ένα κόσμο ατελούς πληροφόρησης. Οσο μικρότερη είναι η 

πιθανότητα να βρουν δουλειά οι άνεργοι κάποια δεδομένη περίοδο, τόσο μεγαλύτερη θα 

είναι η διάρκεια της ανεργίας και τόσο υψηλότερο είναι το ποσοστό ανεργίας. Πάντως, 

το γεγονός ότι η ανεργία τριβής οφείλεται σε ατέλεια της αγοράς την καθιστά ακούσια. 

 Για τους νεοκλασσικούς ακούσια ανεργία δημιουργείται επίσης από ατέλειες της 

αγοράς εργασίας που εμποδίζουν τον πραγματικό μισθό να κατέλθει στο επίπεδο 

ισορροπίας, ούτως ώστε να απορροφηθεί η πλεονάζουσα προσφορά εργασίας.  Τέτοιες 

ατέλειες είναι το ιστορικό αποτέλεσμα της ανάπτυξης θεσμών στην αγορά εργασίας, 

όπως οι συλλογικές διαπραγματεύσεις, ο κατώτατος μισθός, τα επιδόματα ανεργίας. 

 Συνοψίζοντας, μπορούμε να πούμε, ότι η νεοκλασική θεωρία υποστηρίζει ότι το 

επίπεδο του μισθού και το ύψος της απασχόλησης καθορίζονται ταυτόχρονα στην αγορά 

εργασίας και ότι υπάρχει ευθεία σχέση μεταξύ τους. Το επίπεδο του μισθού καθορίζει το 

ύψος της απασχόλησης στο βραχυχρόνιο διάστημα, ενώ η όποια ακούσια ανεργία 

                                                           
17

 Η θεωρία περί ανεργίας τριβής αναπτύχθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 60, για να ερμηνεύσει το 

φαινόμενο ενός ασυμπίεστου ποσοστού ανεργίας στις αναπτυγμένες καπιταλιστικές οικονομίες σε μία 

περίοδο ταχείας οικονομικής μεγέθυνσης. 
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δημιουργείται οφείλεται είτε στην ατελή πληροφόρηση είτε στους θεσμούς που 

προκαλούν ακαμψία στον πραγματικό μισθό, εμποδίζοντάς τον να κατέλθει στο επίπεδο 

ισορροπίας. Οταν αφεθούν να λειτουργήσουν απρόσκοπτα οι δυνάμεις της προσφοράς 

και της ζήτησης, τότε η αγορά εργασίας ισορροπεί στο σημείο πλήρους απασχόλησης και 

η υπάρχουσα ανεργία είναι εκούσια. Η τοποθέτηση της ανάλυσης στο βραχυχρόνιο 

διάστημα είναι συμβατή με την κύρια θέση της νεοκλασικής θεωρίας περί σταθερής 

ισορροπίας. Οταν η οικονομία συνολικά
18

 ή μία επί μέρους αγορά βρίσκονται σε 

κατάσταση ισορροπίας, τότε μόνο ένα εξωτερικό σοκ μπορεί να διαταράξει αυτήν την 

ισορροπία. Η ανισορροπία μπορεί να διατηρηθεί μόνον όσο διαρκεί το εξωτερικό σοκ, 

εφόσον οι δυνάμεις της αγοράς έχουν την ικανότητα να επαναφέρουν από μόνες τους την 

οικονομία ή τη μεμονωμένη αγορά στην ισορροπία. 

Κεϋνσιανή θεωρία της απασχόλησης – Ο ρόλος της ενεργού ζήτησης 

Για τον Κέυνς το ύψος της απασχόλησης δεν καθορίζεται στην αγορά εργασίας, στην 

οποία καθορίζεται μόνο ο ονομαστικός μισθός, ως αποτέλεσμα διαπραγμάτευσης μεταξύ 

συνδικάτων και εργοδοσίας.  

Η απασχόληση είναι ευθεία συνάρτηση της ενεργού ζήτησης,
19

 που προσδιορίζει 

άμεσα το προϊόν της οικονομίας. Το πέρασμα από τη ζήτηση και το προϊόν στην 

απασχόληση διαμεσολαβείται από την παραγωγικότητα της εργασίας,
20

 που θεωρείται 

βραχυχρόνια σταθερό μέγεθος, δεδομένου ότι σ’αυτό το διάστημα η τεχνολογία 

παραμένει αμετάβλητη. Αρα και η κεϋνσιανή θεωρία, όπως η νεοκλασική, έχει ως 

χρονικό πλαίσιο ανάλυσης το βραχυχρόνιο διάστημα. 

 Από τι όμως προσδιορίζεται η ενεργός ζήτηση (D); Η τελευταία αποτελεί άθροισμα 

δύο μεγεθών: της κατανάλωσης (C) και της επένδυσης (I). Το ύψος της κατανάλωσης 

είναι συνάρτηση της ροπής προς κατανάλωση,
21

 που εξαρτάται από ψυχολογικούς 

παράγοντες, ενώ το ύψος της επένδυσης εξαρτάται από την οριακή απόδοση του 

                                                           
18

 Δηλαδή και οι τρεις αγορές προϊόντος, εργασίας και κεφαλαίου ταυτόχρονα. 
19

 Ενεργός είναι η ζήτηση που εκφράζεται στην αγορά μέσω της αγοραστικής δύναμης του χρήματος. 

Υπάρχουν κοινωνικές ανάγκες που στοιχειοθετούν λανθάνουσα κοινωνική ζήτηση, αλλά δεν 

μεταφράζονται σε ενεργή κοινωνική ζήτηση, διότι οι φορείς τους δεν έχουν το απαιτούμενο ύψος 

εισοδήματος ώστε να τις απευθύνουν στην αγορά μέσω του χρήματος. 
20

 Ζήτηση ⇒ Προϊόν = Απασχόληση * Παραγωγικότητα της εργασίας. 
21

 Πρόκειται για το μέρος του εισοδήματος που καταναλώνεται και δεν αποταμιεύεται. 
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κεφαλαίου και το επιτόκιο. Για να είναι συμφέρουσα η πραγματοποίηση επενδύσεων, η 

οριακή απόδοση του κεφαλαίου πρέπει να είναι υψηλότερη του τρέχοντος επιτοκίου. 

 Οι μισθοί επηρεάζουν έμμεσα την απασχόληση μέσω της επίδρασής τους στην 

οριακή απόδοση του κεφαλαίου. Η τελευταία εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, που 

σχετίζονται τόσο με την παρούσα κατάσταση των επενδύσεων και της ζήτησης όσο και 

με μακροπρόθεσμες προβλέψεις ως προς την εξέλιξη του όγκου του παγίου κεφαλαίου, 

του ύψους και της σύνθεσης της ζήτησης και των ονομαστικών μισθών. Οι μισθοί από τη 

μία πλευρά τροφοδοτούν την ενεργό ζήτηση και άρα επηρεάζουν ευνοϊκά την οριακή 

απόδοση του κεφαλαίου, ενώ από την άλλη αποτελούν συνιστώσα του κόστους 

παραγωγής και άρα οι όποιες αρνητικές προσδοκίες για την εξέλιξή τους επηρεάζουν 

δυσμενώς την οριακή απόδοση του κεφαλαίου.  

Επειδή όμως ο ρόλος των μισθών ως τροφοδότη της ενεργού ζήτησης είναι 

σημαντικότερος στην κεϋνσιανή θεωρία από το ρόλο τους ως συνιστώσα του κόστους 

παραγωγής, γι’αυτό και η αύξησή τους επιδρά κατά κανόνα ευνοϊκά στην απασχόληση. 

Ο φόβος του Κέυνς για υπέρμετρες αυξήσεις των ονομαστικών μισθών, έχει να κάνει με 

τον κίνδυνο του πληθωρισμού και όχι με αυτόν της ανεργίας και εκδηλώνεται κυρίως σε 

περίπτωση που η οικονομία πλησιάζει την πλήρη απασχόληση. 

Ποιός είναι ο μηχανισμός μετάδοσης πληθωριστικών πιέσεων στις τιμές από τις 

αυξήσεις στους ονομαστικούς μισθούς; Ο Κέυνς δέχεται το θεώρημα των νεοκλασσικών, 

ότι προκειμένου οι επιχειρήσεις να μεγιστοποιήσουν το κέρδος τους, πρέπει να 

εξισώσουν το οριακό προϊόν της εργασίας με τον πραγματικό μισθό. Οπως 

προαναφέραμε όμως, σύμφωνα με την κεϋνσιανή θεωρία, η απασχόληση καθορίζεται 

από το ύψος της ζήτησης για το προϊόν και άρα το οριακό προϊόν της εργασίας είναι 

δεδομένο για την επιχείρηση, όπως και το ύψος του ονομαστικού μισθού. Συνεπώς, 

προκειμένου η τελευταία να μεγιστοποιήσει τα κέρδη της προσαρμόζει την τιμή του 

προϊόντος της κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να επιτευχθεί η εξίσωση MPL=W/P. Αμα οι 

ονομαστικοί μισθοί αυξάνονται, ενώ το οριακό προϊόν της εργασίας φθίνει, τότε η 

αύξηση των τιμών των προϊόντων πρέπει να είναι μεγαλύτερη από την αύξηση των 

μισθών, προκειμένου να ικανοποιείται η συνθήκη μεγιστοποίησης των κερδών. 

Οι πληθωριστικές πιέσεις είναι εντονότερες όταν η οικονομία πλησιάζει την πλήρη 

απασχόληση, οπότε η μείωση της ανεργίας αυξάνει τη διαπραγματευτική δύναμη της 
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μισθωτής εργασίας, που επιτυγχάνει μεγάλες μισθολογικές αυξήσεις. Τη σχέση μεταξύ 

ποσοστού ανεργίας από τη μία πλευρά, μισθολογικών αυξήσεων και πληθωρισμού από 

την άλλη εκφράζει η καμπύλη Phillips, όπως αυτή αναμορφώθηκε από τον Lipsey, που 

αποτελούσε από το 1960 και μετά το κατεξοχήν εργαλείο των κεϋνσιανών, προκειμένου 

να δείξουν τις επιλογές που είχε να κάνει μία κυβέρνηση και μία κοινωνία μεταξύ 

διαφορετικών συνδυασμών ανεργίας και πληθωρισμού. Οι μακροοικονομικές πολιτικές 

τόνωσης της ενεργού ζήτησης (δημοσιονομική, νομισματική, πιστωτική) μπορούν να 

μειώσουν την ανεργία, αλλά με τίμημα τον πληθωρισμό. 

Σχήμα 3. Καμπύλη Phillips 

 

Πληθωρισμός  P 

  (μισθοί)     (W) 

 

 

       P1 

       Pn 

            Καμπύλη Phillips 

 

 

         

                    u1   u n      Ποσοστό ανεργίας  u 

3.2 Μονεταρισμός και φυσικό ποσοστό ανεργίας  

Οι μονεταριστές
22

 είναι ένα σύγχρονο ρεύμα των νεοκλασσικών οικονομικών, που ήλθε 

στο προσκήνιο στο δεύτερο μισό της δεκαετίας του 70, αφού πλέον είχε γίνει φανερό ότι 

η κεϋνσιανή θεωρία αδυνατούσε να ερμηνεύσει το φαινόμενο του στασιμοπληθωρισμού, 

δηλαδή την ταυτόχρονη άνοδο της ανεργίας και του πληθωρισμού, σε αντίθεση με τις 

προβλέψεις της καμπύλης Phillips. 

 Ηδη από το 1968, ο Μίλτον Φρίντμαν προχωρούσε σε μία διαφορετική ανάγνωση της 

καμπύλης Phillips, προκειμένου να δείξει ότι οι μακροοικονομικές πολιτικές τόνωσης της 

ενεργού ζήτησης, κεϋνσιανής έμπνευσης, έχουν μόνο βραχυπρόθεσμο αποτέλεσμα στην 

ανεργία, ενώ μακροπρόθεσμα δεν μπορούν να τη μειώσουν πέρα από το φυσικό της 

ποσοστό, όπως αυτό προσδιορίζεται από την αγορά εργασίας. 

                                                           
22

 Επιφανείς εκπρόσωποι είναι οι Friedman, Lucas και Barro. 
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Στην προσπάθειά του αυτή ο Φρίντμαν στηρίχθηκε σε δύο υποθέσεις. Η πρώτη 

αποτελεί το βασικό δόγμα των μονεταριστών και λέει ότι υπάρχει πλήρης διχοτομία 

μεταξύ της πραγματικής οικονομίας και του χρήματος. Τα πραγματικά μεγέθη της 

οικονομίας (προϊόν, απασχόληση, πραγματικός μισθός κ.α.) επηρεάζονται από 

θεμελιώδης σχέσεις και όχι από το χρήμα, το οποίο επηρεάζει μόνο τις τιμές. Η δεύτερη 

υπόθεση είναι αυτή των προσαρμόσιμων προσδοκιών, υπόθεση που δεν δέχονται άλλοι 

μονεταριστές. Σύμφωνα μ’αυτήν, οι εργαζόμενοι πάσχουν προσωρινά από αυταπάτη σε 

σχέση με το χρήμα. Δηλαδή, δεν είναι ικανοί εξ αρχής να προβλέψουν με ακρίβεια την 

εξέλιξη των τιμών. Αντίθετα, οι εργοδότες έχουν τέλειες προσδοκίες, δηλαδή πέφτουν 

πάντα μέσα στις προβλέψεις τους για τις τιμές. 

Ετσι, σύμφωνα με τον Φρίντμαν, υπάρχει ένα “φυσικό ποσοστό ανεργίας” 

ασυμπίεστο, σταθερό και μακροπρόθεσμα μοναδικό, το οποίο προσδιορίζεται από τα 

πραγματικά οικονομικά μεγέθη, μεταξύ των οποίων ο πραγματικός μισθός. Το φυσικό 

ποσοστό ανεργίας αντιστοιχεί στην κατάσταση ισορροπίας της οικονομίας. 

Με το να αυξάνουν τη νομισματική κυκλοφορία, η επεκτατική νομισματική και 

δημοσιονομική πολιτική οδηγούν σε αύξηση των τιμών. Επειδή, για κάποιο διάστημα, οι 

εργαζόμενοι πάσχουν από την αυταπάτη του χρήματος, διαπραγματεύονται αυξήσεις 

ονομαστικών μισθών που υπολείπονται του πληθωρισμού. Κατ’αυτόν τον τρόπο, ο 

πραγματικός μισθός μειώνεται και γίνεται χαμηλότερος από το οριακό προϊόν της 

εργασίας. Αυτό δημιουργεί κίνητρα στους επιχειρηματίες να αυξήσουν την απασχόληση. 

Ετσι η ανεργία μειώνεται, μέχρις ότου οι εργαζόμενοι προσαρμόσουν τις προσδοκίες 

τους ως προς την εξέλιξη του πληθωρισμού και ο πραγματικός μισθός επιστρέψει στα 

προηγούμενά του επίπεδα συμπαρασύροντας την απασχόληση. Υστερα από μια 

προσωρινή αύξηση, η απασχόληση επιστρέφει τελικά στο αρχικό σημείο ισορροπίας και 

το ποσοστό ανεργίας στο “φυσικό ποσοστό”, ενώ ο πληθωρισμός θα έχει επιταχυνθεί. 

Αρα, οι κεϋνσιανές πολιτικές τόνωσης της ζήτησης είναι ταυτόχρονα αναποτελεσματικές 

ως προς τη μείωση της ανεργίας πέραν του φυσικού ποσοστού και  υπεύθυνες για την 

επιτάχυνση του πληθωρισμού, λόγω της ανεξέλεγκτης αύξησης της ρευστότητας. 

Το «φυσικό ποσοστό ανεργίας» συμβολίζεται με un  στο σχήμα 2, ενώ το u1 είναι το 

σημείο στο οποίο, σύμφωνα με τους μονεταριστές, μπορεί να κατέβει προσωρινά το 

ποσοστό ανεργίας, ως αποτέλεσμα της άσκησης κεϋνσιανών πολιτικών, με τίμημα 
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βέβαια την επιτάχυνση του πληθωρισμού από Pn  σε P1 . Η επαναφορά από το u1 στο un 

δεν συνδυάζεται με επάνοδο στο προηγούμενο ύψος πληθωρισμού. Το τελευταίο 

παραμένει στο P1. Ο συνδυασμός P1, un κείται πάνω στη μακροχρόνια καμπύλη Phillips 

των μονεταριστών, που είναι κάθετη στο «φυσικό ποσοστό ανεργίας». 

3.3 Νέες «κεϋνσιανές» θεωρίες και διαρθρωτική ανεργία 

Η αδυναμία της κεϋνσιανής θεωρίας να ερμηνεύσει το φαινόμενο του 

στασιμοπληθωρισμού και της ανεργίας μετά την εμφάνιση της κρίσης οδήγησε την 

πλειοψηφία των κεϋνσιανών σε διάλογο με τη νεοκλασική θεωρία και εν τέλει στο 

συμπέρασμα, ότι για την ανεργία φταίει πρωτίστως το ότι οι μισθοί είναι πολύ υψηλοί 

και παρουσιάζουν ακαμψία προς τα κάτω. Αυτό το συμπέρασμα βρίσκεται στον 

αντίποδα της κεϋνσιανής θεωρίας που, όπως είδαμε παραπάνω, θεωρεί ότι το επίπεδο 

απασχόλησης δεν καθορίζεται στην αγορά εργασίας και ότι η άνοδος των μισθών επιδρά 

ευνοϊκά σ’αυτό, όταν η οικονομία δεν βρίσκεται κοντά στην πλήρη απασχόληση. 

 Η διαφορά των «νέων κεϋνσιανών» με τους μονεταριστές είναι η εξής. Ενώ ο 

Φρίντμαν υποστήριζε ότι υπάρχει ένα και μοναδικό ποσοστό ανεργίας, που αντιστοιχεί 

στην κατάσταση ισορροπίας της οικονομίας και είναι σταθερό στο μακροχρόνιο 

διάστημα – το φυσικό ποσοστό ανεργίας –, οι «νέοι κεϋνσιανοί» διατηρούν τη θέση του 

Κέυνς περί ύπαρξης πολλαπλών σημείων ισορροπίας της οικονομίας, που συνδυάζονται 

με την υποαπασχόληση της εργασίας και άρα με διαφορετικά ποσοστά ανεργίας. Σε 

αντίθεση όμως με τον Κέυνς, που εξαρτά το ύψος της απασχόλησης από μακρο-

οικονομικούς παράγοντες, η θεωρητική προσπάθεια των «νέων κεϋνσιανών» 

επικεντρώθηκε στην ερμηνεία της ανεργίας με βάση μικρο-οικονομικά επιχειρήματα.
23

 Σε 

κάθε περίπτωση όμως, για τους νέους κεϋνσιανούς η ανεργία που αντιστοιχεί στην 

κατάσταση ισορροπίας της οικονομίας είναι ακούσια και διαρθρωτική και μπορεί να 

μειωθεί μέσω της κρατικής παρέμβασης. 

 Με τους νέους κεϋνσιανούς λοιπόν πραγματοποιείται το πέρασμα από το ένα και 

μακροχρόνια μοναδικό φυσικό ποσοστό ανεργίας των μονεταριστών, γύρω από το οποίο 

κυμαίνεται και στο οποίο επιστρέφει το πραγματικό ποσοστό ανεργίας, στα διαφορετικά 

ποσοστά διαρθρωτικής ανεργίας, που αποτελούν ποσοστά ανεργίας ισορροπίας υπό 

                                                           
23

 Τα μικροοικονομικά επιχειρήματα προκύπτουν από την ανάλυση της συμπεριφοράς των ατόμων στις επί 

μέρους αγορές (προϊόντος, κεφαλαίου/χρήματος, εργασίας). 
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διαφορετικές συνθήκες ατελούς ανταγωνισμού στις αγορές εργασίας και προϊόντος. Το 

ποσοστό ανεργίας ισορροπίας ονομάζεται και ποσοστό ανεργίας που δεν επιταχύνει τον 

πληθωρισμό (non-accelarating inflation rate of unemployment, NAIRU). Κι αυτό διότι, 

υπό δεδομένες συνθήκες ατελούς ανταγωνισμού στις αγορές, ως κατάσταση ισορροπίας 

της οικονομίας ορίζεται αυτή στην οποία η ετήσια αύξηση των τιμών είναι σταθερή. 

 Το νέο μοντέλο ακαδημαϊκής σύνθεσης αποτελεί σήμερα το κυρίαρχο ερμηνευτικό 

σχήμα της ανεργίας. Το πραγματικό ποσοστό ανεργίας διασπάται σε δύο τμήματα: το 

κυκλικό, που μπορεί να εξαλειφθεί με την άσκηση επεκτατικής μακρο-οικονομικής 

πολιτικής, και το διαρθρωτικό, που οφείλεται στις ατέλειες της αγοράς εργασίας και 

προϊόντων και τα φαινόμενα υστέρησης. Το κυκλικό ποσοστό υπολογίζεται ως η διαφορά 

του NAIRU (ποσοστό διαρθρωτικής ανεργίας) από το πραγματικό ποσοστό ανεργίας.  

Οι ατέλειες των αγορών διακρίνονται ατέλειες πληροφόρησης και ανταγωνισμού. Οι 

ατέλειες του ανταγωνισμού δεν θεωρούνται από τους νέους κεϋνσιανούς μόνο ως 

αποτέλεσμα εξωγενών θεσμών αλλά και ως αποτέλεσμα της ορθολογικής συμπεριφοράς 

των ατόμων και ερμηνεύονται ενδογενώς. 

 Η τυποποιημένη αναπαράσταση της ισορροπίας μιας οικονομίας υπό καθεστώς 

ατελούς ανταγωνισμού στις αγορές προϊόντων και εργασίας δίδεται από το μοντέλο 

καθορισμού των μισθών και των τιμών [wage setting (WS) – price setting (PS)] των 

Layard, Nickell και Jackman.
24

 Αυτό το μοντέλο δεν περιλαμβάνει τίποτε άλλο παρά τη 

διασταύρωση μιας καμπύλης συνολικής προσφοράς με μία καμπύλη συνολικής 

ζήτησης
25

 σ’ένα σύστημα δύο αξόνων, όπου ο οριζόντιος αναπαριστά το ποσοστό 

ανεργίας (u) και ο κάθετος τον πραγματικό μισθό (w/p). Το σημείο τομής των δύο 

καμπυλών, που έχουν εκ κατασκευής ενσωματώσει όλες τις ατέλειες των αγορών 

προϊόντων και εργασίας, αντιστοιχεί στην κατάσταση ισορροπίας της οικονομίας. Το 

ποσοστό ανεργίας στην κατάσταση ισορροπίας ή το “ποσοστό ανεργίας ισορροπίας” 

είναι το “ποσοστό ανεργίας που δεν επιταχύνει τον πληθωρισμό” (NAIRU). Δηλαδή η 

κατάσταση ισορροπίας ορίζεται ως αυτή όπου η συνολική προσφορά ισούται με τη 

συνολική ζήτηση και ο πληθωρισμός παραμένει σταθερός. 

                                                           
24

 Παρουσιάζεται αναλυτικά στο βιβλίο R. Layard, S. Nickell, R. Jackman (1991), Unemployment. 

Macroeconomic Performance and the Labour Market, Oxford University Press. 
25

 Η συνολική προσφορά και ζήτηση αναφέρονται στο συνολικό προϊόν της οικονομίας. 
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 Η καμπύλη καθορισμού των τιμών (PS) είναι μία καμπύλη οιονεί
26

 ζήτησης εργασίας 

υπό καθεστώς μονοπωλιακού ανταγωνισμού στην αγορά προϊόντων, που επιτρέπει στις 

επιχειρήσεις να επιβάλλουν ένα περιθώριο κέρδους πάνω στις τιμές των προϊόντων τους.  

Η καμπύλη καθορισμού των μισθών (WS) είναι μία καμπύλη οιονεί προσφοράς εργασίας 

υπό καθεστώς ατελειών στην αγορά εργασίας (συνδικάτα, κατώτατος μισθός, επιδόματα 

ανεργίας, μισθός απόδοσης), που έχουν ως συνέπεια ο πραγματικός μισθός ισορροπίας 

να είναι μεγαλύτερος από το μισθό ισορροπίας υπό καθεστώς τέλειου ανταγωνισμού.  

Σχήμα 4. Γενική ισορροπία υπό καθεστώς ατελούς ανταγωνισμού 

 

                 w/p 

 

              

                 PS 

 

 

              (w/p)* 

 

 

 

                  WS 

 

 

           NAIRU      ποσοστό ανεργίας (u) 

     PS : καμπύλη καθορισμού των τιμών 

     WS : καμπύλη καθορισμού των μισθών 

     NAIRU : ποσοστό ανεργίας που δεν επιταχύνει τον πληθωρισμό 

 Οι εξισώσεις διαμόρφωσης των τιμών και των μισθών γράφονται ως εξής: 

p – w
e
 = β0 – β1u 

w – p
e
 = γ0 – γ1u, 

όπου p αντιπροσωπεύει τη λογαριθμική μεταβολή των τιμών, w τη λογαριθμική 

μεταβολή των μισθών, p
e
 την λογαριθμική μεταβολή των αναμενόμενων τιμών, w

e
 τη 

λογαριθμική μεταβολή των αναμενόμενων μισθών και u το ποσοστό ανεργίας, β0, β1, γ0 

και γ1 οι παράμετροι των εξισώσεων και β1, γ1 > 0.  

                                                           
26

 Οιονεί σημαίνει σαν. 
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Οι παραπάνω εξισώσεις λένε, ότι όταν οι επιχειρήσεις διαμορφώνουν τις τιμές τους, 

λαμβάνουν υπόψη την αναμενόμενη αύξηση των μισθών, ενώ όταν οι μισθωτοί 

διεκδικούν μισθολογικές αυξήσεις, λαμβάνουν υπόψη τους την αναμενόμενη αύξηση των 

τιμών. Ομως από το επίπεδο ανεργίας εξαρτάται κατά πόσο τα πραγματοποιούμενα 

μεγέθη μισθών και τιμών θα διαφέρουν από τα αναμενόμενα. Δηλαδή, «στο 

πληθωριστικό κύκλωμα μισθών-τιμών η ανεργία αποτελεί το μηχανισμό εξισορρόπησης 

των αντιτιθέμενων επιδιώξεων των επιχειρήσεων (που ορίζουν τις τιμές) και των 

μισθωτών (που ορίζουν τους μισθούς».
27

  

Επιλύοντας το σύστημα των παραπάνω εξισώσεων ως προς την ανεργία έχουμε: 

u = u* - 1/( β1+γ1)[( p - p
e
) + (w - w

e
)],  

όπου u* είναι το ποσοστό ανεργίας ισορροπίας, δηλαδή αυτό που δεν επιταχύνει τον 

πληθωρισμό (NAIRU). Το ποσοστό ανεργίας που δεν επιταχύνει τον πληθωρισμό 

διαφέρει από το φυσικό ποσοστό ανεργίας των μονεταριστών, διότι αποτελεί ποσοστό 

ισορροπίας υπό καθεστώς ατελούς ανταγωνισμού. Η μείωση του ποσοστού ανεργίας 

στην οικονομία κάτω από το επίπεδο του NAIRU προϋποθέτει την κρατική παρέμβαση 

για τη διόρθωση όλων των ατελειών που εμφανίζουν οι αγορές προϊόντος και εργασίας 

όταν αυτές είναι εξωγενείς ή την αντιστάθμισή τους όταν αυτές είναι ενδογενείς. 

Ως συμπλήρωμα του παραπάνω υποδείγματος γενικής ισορροπίας της οικονομίας 

αναπτύχθηκαν λοιπόν πολυάριθμα μικροοικονομικά μοντέλα, με σκοπό να αναλύσουν 

θεωρητικά την μη ανταγωνιστική διαμόρφωση των μισθών και των τιμών. Τα μοντέλα 

συνδικαλιστικής διαπραγμάτευσης μπορούν να ερμηνεύσουν τις ατέλειες της αγοράς 

εργασίας, όμως παρουσιάζουν το συνδικαλιστικό φαινόμενο και τη συνδικαλιστική 

διαπραγμάτευση ως εξωγενείς προς την αγορά εργασίας παράγοντες. Αντίθετα μοντέλα 

όπως αυτά του «μισθού απόδοσης» ή των «εντός και εκτός των τειχών» στηρίζονται σε 

ενδογενείς μεταβλητές οικονομικής συμπεριφοράς. Τα τελευταία, που αποτελούν και το 

προνομιακό πεδίο ανάλυσης των νεο-κεϋνσιανών, θα παρουσιάσουμε στη συνέχεια. 

 Οι θεωρίες του μισθού απόδοσης (efficiency wage) προσπαθούν να εξηγήσουν γιατί 

οι εργοδότες δεν έχουν ενδιαφέρον να μειώσουν τους μισθούς ακόμα και σε περίοδο 

μαζικής ανεργίας, αλλά αντίθετα τους διατηρούν σε επίπεδο υψηλότερο από αυτό που θα 

ίσχυε στην ισορροπία, αν η αγορά ήταν τελείως ανταγωνιστική. 

                                                           
27

 Δες το Δεδουσόπουλος (2000), σελ. 541. 
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 Υπάρχουν πολλοί λόγοι που μία επιχείρηση μπορεί να κερδίζει από την καταβολή 

μισθών υψηλότερων από το μισθό της ανταγωνιστικής ισορροπίας. Πρώτον, τις 

περισσότερες φορές η απόδοση των εργαζόμενων δεν μπορεί να ελεγχθεί πλήρως ούτε τα 

καθήκοντά τους να καθοριστούν επακριβώς και έτσι η διοίκηση καταφεύγει στους 

υψηλότερους μισθούς προκειμένου να δώσει κίνητρο στους εργαζόμενους να αυξήσουν 

την απόδοσή τους. Οι υψηλοί μισθοί αυξάνουν την προθυμία των εργαζόμενων να 

συνεργάζονται με τη διοίκηση και μαζί με αυτήν την παραγωγικότητα της εργασίας. 

Δεύτερον, οι υψηλότεροι μισθοί αυξάνουν την παραγωγικότητα της εργασίας εφόσον 

αποθαρρύνουν τους εργαζόμενους από το να παραμελούν τα καθήκοντά τους. Κι αυτό 

διότι έχουν περισσότερα να χάσουν αν τους εντοπίσουν και τους απολύσουν. Τρίτον, οι 

υψηλότεροι μισθοί αποθαρρύνουν τη συνδικαλιστική οργάνωση, τις τριβές και τις 

συλλογικές αντιπαραθέσεις των εργαζομένων με την εργοδοσία και εξασφαλίζουν 

εργασιακή ειρήνη. 

 Με το να διατηρούν οι εργοδότες τους μισθούς πάνω από το μισθό ισορροπίας της 

τέλεια ανταγωνιστικής αγοράς εμποδίζουν την απορρόφηση της ανεργίας. 

Τέλος, τα μοντέλα των εντός και εκτός των τειχών (insiders-outsiders) θεμελίωσαν 

θεωρητικά την ικανότητα της προσφοράς εργασίας να ανυψώνει το επίπεδο του μισθού 

και άρα να εμποδίζει την αύξηση της απασχόλησης και την απορρόφηση της ανεργίας. 

Εκκινούν από την υπόθεση της ασύμμετρης πληροφόρησης, που έχει ως συνέπεια οι 

εργοδότες να αντιμετωπίζουν ένα σημαντικό κόστος από την ανακύκλυση του 

προσωπικού, σε περίπτωση που επιθυμούν να αντικαταστήσουν το υπάρχον προσωπικό 

με νέο προσωπικό που κοστίζει φθηνότερα. Το κόστος προέρχεται τόσο από την 

αποζημίωση των απολυόμενων όσο και από το χρόνο και τα έξοδα που χρειάζεται να 

καταβληθούν για να καταρτιστούν και να προσαρμοστούν οι νεοπροσληφθέντες, οι 

οποίοι για ένα διάστημα δεν θα αποδίδουν τη μέγιστη παραγωγικότητα. 

Το κόστος αντικατάστασης δίδει στους εντός των τειχών εργαζόμενους 

διαπραγματευτική δύναμη για την διεκδίκηση μισθών υψηλότερων από αυτόν της 

ισορροπίας σε μία τέλεια ανταγωνιστική αγορά, η οποία δύναμη μπορεί να αυξηθεί μέσω 

της συνδικαλιστικής οργάνωσης. 

Από τις θεωρίες του μισθού απόδοσεις και τα μοντέλα των εντός και εκτός των 

τειχών απορρέουν ορισμένα συμπεράσματα σχετικά με την κατάλληλη πολιτική για την 
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προώθηση της απασχόλησης. Η ατελής πληροφόρηση και το κόστος ανακύκλησης του 

προσωπικού δικαιολογούν θεωρητικά την καταβολή μισθών υψηλότερων από το μισθό 

ανταγωνιστικής ισορροπίας και καθιστούν ατελέσφορες τις πολιτικές απορρύθμισης της 

αγοράς εργασίας που αποσκοπούν στην μείωση των πραγματικών μισθών. Αντίθετα, μία 

πολιτική απασχόλησης που επιδοτεί το εργατικό κόστος και την ενδοεπιχειρησιακή 

κατάρτιση και απαλλάσσει τους εργοδότες από τμήμα των ασφαλιστικών εισφορών και 

μειώνει το κόστος απόλυσης, θα επέτρεπε την αντιστάθμιση του υπερβολικού κόστους 

εργασίας που απορρέει από την ύπαρξη κοστών πρόσληψης, κατάρτισης και απόλυσης. 

3.4 Η μαρξιστική ερμηνεία του φαινομένου της ανεργίας 

Για τη μαρξιστική θεωρία η ανεργία είναι συστημικό φαινόμενο και δεν προέρχεται από 

τις δυσλειτουργίες της αγοράς εργασίας, όπως ισχυρίζεται η νέο-κλασική θεωρία. 

Εμφανίζεται κάθε φορά που μπαίνει σε κρίση το καπιταλιστικό σύστημα και το τελευταίο 

μπαίνει σε κρίση κάθε φορά που δεν ικανοποιείται η απαίτησή του να εκμεταλλεύεται 

την εργασία στον βαθμό εκείνο που αυτό το ίδιο θεωρεί ως επαρκή.  

Εισαγωγή 

Με τον όρο "μαρξισμός" νοούνται αφενός μεν η θεωρία που βρίσκεται διατυπωμένη στο 

Κεφάλαιο του Karl Marx, δηλαδή μια θεωρία που έχει το καταστατικό (status) επιστήμης, 

αφετέρου δε η μαζική ιδεολογία που επικράτησε από τα τέλη της δεκαετίας του '20 χάρη 

στην ύπαρξη της Σοβιετικής Ένωσης. Η εν λόγω ιδεολογία (ο "Σοβιετικός Μαρξισμός") 

διαδόθηκε χάρη στα κομμουνιστικά κόμματα, και μέσω αυτών κατέστη ιδεολογία των 

εργαζόμενων τάξεων. Υπήρξαν ωστόσο και άλλες συνιστώσες της Αριστεράς, οι οποίες 

είναι υπεύθυνες για την παραγωγή ιδεολογημάτων στο όνομα του μαρξισμού. 

Παραδείγματα ιδεολογικής (επομένως στρεβλής) χρήσης του μαρξισμού είναι οι εξής 

ευρέως διαδεδομένες απόψεις των δεκαετιών του 60 και 70: 

 μέσα από τους εσωτερικούς-αντικειμενικούς του νόμους το καπιταλιστικό σύστημα 

οδηγείται αναπόφευκτα στην κατάρρευσή του, 

 το καπιταλιστικό σύστημα είναι παρασιτικό, διότι περικλείει με ασφυκτικό τρόπο τις 

παραγωγικές δυνάμεις της κοινωνίας εντός των παραγωγικών σχέσεων. 

Οι παραπάνω απόψεις δεν απορρέουν κατά κανένα τρόπο από το έργο του Μαρξ. 
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Ως θεωρία ο μαρξισμός είναι ανατρεπτικός και διατηρεί την ικανότητά του να μας 

αιφνιδιάζει για την ικανότητά του να ερμηνεύει τα σύγχρονα φαινόμενα με διαφορετικό 

από τον συνήθη τρόπο. Παράδειγμα της ανατρεπτικής φύσης του μαρξισμού ως θεωρίας 

είναι η βασική του θέση, ότι "η κοινωνία δεν αποτελείται από άτομα", δηλαδή ότι η 

κοινωνία είναι ένα σύνολο κοινωνικών σχέσεων και τα άτομα είναι οι απλώς οι φορείς 

τους. "Ο άνθρωπος είναι το σύνολο των σχέσεών του με το περιβάλλον του". Η θέση 

αυτή έρχεται σε ευθεία αντίθεση με την αντίληψη του Άνταμ Σμιθ, του ιδρυτή της 

οικονομικής θεωρίας, αλλά και της νεοκλασικής θεωρίας που αποτελεί σήμερα το 

κυρίαρχο θεωρητικό ρεύμα των οικονομικών. Σύμφωνα με αυτήν την αντίληψη, πρώτον, 

η κοινωνία απαρτίζεται από ελεύθερα άτομα τα οποία δρουν ορθολογικά (φέρουν τα 

χαρακτηριστικά του homo economicus), επιδιώκουν την μεγιστοποίηση του οφέλους 

τους, και δεύτερον, το αποτέλεσμα της επιδίωξης της μεγιστοποίησης του συμφέροντος 

των ατόμων οδηγεί στην μεγιστοποίηση του οφέλους της κοινωνίας συνολικά.  

Βασικές έννοιες της μαρξικής θεωρίας 

Ο Μαρξ διαφοροποιεί την έννοια του τρόπου παραγωγής από αυτήν του κοινωνικού 

σχηματισμού. Ο τρόπος παραγωγής είναι μία έννοια που τοποθετείται σε υψηλό επίπεδο 

θεωρητικής αφαίρεσης και περιγράφεται μέσα από τις κοινωνικές σχέσεις που του 

αντιστοιχούν.28 Αντίθετα, η έννοια του κοινωνικού σχηματισμού βρίσκεται πλησιέστερα 

στο επίπεδο της συγκεκριμένης πραγματικότητας και παραπέμπει στη συνάρθρωση 

διαφορετικών τρόπων και μορφών παραγωγής, υπό την κυριαρχία ενός από αυτούς, σε 

μία χώρα μία δεδομένη ιστορική στιγμή. 

Άλλη βασική διάκριση εννοιών είναι αυτή μεταξύ των οικονομικών νόμων και των 

εξωτερικών καθορισμών. Οικονομικοί νόμοι είναι οι εσωτερικές και αναγκαίες σχέσεις 

μεταξύ των πραγμάτων, που ισχύουν ανεξαρτήτως χώρου και χρόνου, ενώ οι εξωτερικοί 

καθορισμοί είναι εξωτερικές προς τους οικονομικούς νόμους σχέσεις μεταξύ των 

πραγμάτων, που αρθρώνονται πάνω στους οικονομικούς νόμους και η παρουσία τους 

εξαρτάται από το συγκεκριμένο χώρο και χρόνο. 

                                                           
28

 Παραδείγματα τρόπων παραγωγής είναι ο δουλοκτητικός, ο φεουδαλικός, ο ασιατικός και ο 

καπιταλιστικός. 
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Παράδειγμα εσωτερικής σχέσης-οικονομικού νόμου: Στον καπιταλιστικό τρόπο 

παραγωγής, η  αξία της εργασιακής δύναμης
29

 (της οποίας η χρηματική έκφραση είναι ο 

μισθός) καθορίζεται από τον κοινωνικά αναγκαίο χρόνο για να παραχθεί το καλάθι των 

εμπορευμάτων (υλικών αγαθών και υπηρεσιών) που είναι απαραίτητα για την 

αναπαραγωγή της εργασιακής δύναμης του εργαζόμενου.
30

 Αυτή η σχέση είναι 

ανεξάρτητη από χώρα και εποχή, και γι' αυτόν τον λόγο αποτελεί έναν οικονομικό νόμο. 

Παράδειγμα εξωτερικών καθορισμών: Οι εξωτερικοί παράγοντες που επιμηκύνουν ή 

βραχύνουν τον κοινωνικά αναγκαίο χρόνο παραγωγής του εμπορεύματος "εργασιακή 

δύναμη" π.χ. οι τιμές των αγροτικών προϊόντων ή οι καταναλωτικές συνήθειες που 

ισχύουν σε μία χώρα μία δεδομένη χρονική στιγμή, ο συσχετισμός των κοινωνικών 

δυνάμεων. 

Ο νόμος της αξίας, η απόλυτη και η σχετική υπεραξία και το ποσοστό κέρδους 

Κεντρική θέση στη μαρξιστική θεωρία κατέχει ο νόμος της αξίας, που θεμελιώνει την 

εκμεταλλευτική φύση του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής. Για τον Μαρξ, η αξία ενός 

εμπορεύματος ισούται με τον κοινωνικά αναγκαίο χρόνο παραγωγής του. Ο κοινωνικά 

αναγκαίος χρόνος είναι αυτός που απαιτείται για την παραγωγή ενός εμπορεύματος όταν 

ισχύουν οι μέσες τεχνικές συνθήκες παραγωγής και οι μέσες ικανότητες των 

εργαζομένων.31 Ας δούμε στη συνέχεια από πού πηγάζει η εκμετάλλευση, ξεκινώντας 

από τη βασική θέση του Μαρξ, ότι η ουσία της αξίας είναι η εργασία (και το μέτρο της 

αξίας είναι ο κοινωνικά αναγκαίος χρόνος εργασίας). 

Στο σχήμα 3 υποθέτουμε ότι η παραγωγή διεξάγεται με τις μέσες τεχνικές συνθήκες. 

Με το σύμβολο Τ αναπαριστάται ο συμβατικός χρόνος εργασίας στη χρονική περίοδο 

αναφοράς (π.χ. 8 ώρες ημερησίως, 40 ώρες την εβδομάδα κ.ο.κ.), με Υ ο κοινωνικά 

αναγκαίος χρόνος (ισούται με την αξία του παραγόμενου εμπορεύματος) και με L ο 

χρόνος που χρειάζεται για να αναπαραχθεί η εργασιακή δύναμη (ισούται με την αξία της 

εργασιακής δύναμης). 

                                                           
29

 Εργασιακή δύναμη είναι το σύνολο των γνώσεων και δεξιοτήτων (η ικανότητα προς εργασία) που 

κατέχουν οι μισθωτοί εργαζόμενοι και το πωλούν ως εμπόρευμα στην αγορά εργασίας έναντι μισθού. 
30

 Το καλάθι των εμπορευμάτων που είναι απαραίτητα για την αναπαραγωγή της εργασιακής δύναμης 

αντιστοιχεί τόσο στο βιολογικό όσο και στο ιστορικό στοιχείο των αναγκών. Ενώ το βιολογικό στοιχείο 

των αναγκών είναι μία σταθερά, το ιστορικό στοιχείο μεταβάλλεται με την άνοδο του βιοτικού επιπέδου 

και την ταξική πάλη. 
31

 Δηλαδή όταν η παραγωγικότητα της εργασίας ισούται με τη μέση παραγωγικότητα της οικονομίας. 
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Σχήμα 3 

     Τ = συμβατικός χρόνος 

 

Y = Κοινωνικά αναγκαίος χρόνος (Αξία)             Νεκροί χρόνοι  

 

 

L = Χρόνος αναπαραγ. Ε.Δ. (Αξία Ε.Δ.)    υ = Υπεραξία 

 

 Η διαφορά μεταξύ του συμβατικού και του κοινωνικά αναγκαίου χρόνου ισούται με 

τους νεκρούς χρόνους της παραγωγής, ενώ η διαφορά μεταξύ του κοινωνικά αναγκαίου 

χρόνου και του χρόνου που χρειάζεται για να αναπαραχθεί η εργασιακή δύναμη (δηλαδή 

μεταξύ της αξίας του προϊόντος και της αξίας της εργασιακής δύναμης) ισούται με την 

υπεραξία. 

Οι επιχειρήσεις προσπαθούν να μεγιστοποιήσουν την υπεραξία (της οποίας η 

χρηματική μορφή είναι το κέρδος) με τρεις τρόπους: 

 επέκταση του συμβατικού χρόνου εργασίας (εργάσιμη μέρα ή εβδομάδα) 

διατηρώντας σταθερούς τους νεκρούς χρόνους, 

 εντατικοποίηση της εργασίας, με αποτέλεσμα τη μείωση των νεκρών χρόνων, 

 αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας, με αποτέλεσμα τη μείωση της αξίας της 

εργασιακής δύναμης. 

Οι δύο πρώτοι τρόποι αναφέρονται από τον Karl Marx ως τρόποι αύξησης της απόλυτης 

υπεραξίας, ενώ ο τρίτος ως αύξηση της σχετικής υπεραξίας. 

Ο λόγος της υπεραξίας προς την αξία της εργασιακής δύναμης (υ/L) ονομάζεται 

ποσοστό υπεραξίας ή βαθμός εκμετάλλευσης
32

 της εργασιακής δύναμης. Το κέρδος είναι η 

χρηματική έκφραση της υπεραξίας.  

Το γενικό ποσοστό κέρδους είναι ο λόγος των κερδών προς το συνολικό κεφάλαιο 

που προκαταβάλλουν οι καπιταλιστές για να παραχθεί το προϊόν, δηλαδή R = P/C, όπου 

R το ποσοστό κέρδους, P τα κέρδη και C η αξία του προκαταβληθέντος κεφαλαίου. 

Ομως επειδή η αξία του προκαταβληθέντος κεφαλαίου ισούται με το άθροισμα της αξίας 
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του σταθερού κεφαλαίου (Κ) και της αξίας της εργασιακής δύναμης L, δηλαδή C=K+L, 

τότε η εξίσωση του γενικού ποσοστού κέρδους γράφεται ως εξής:  

R = P/(K+L) 

Aν διαιρέσουμε και τον αριθμητή και τον παρονομαστή του κλάσματος με την αξία της 

εργασιακής δύναμης L τότε έχουμε: 

R = (P/L)/[(K/L)+1], 

Οπου P/L ο βαθμός εκμετάλλευσης της εργασιακής δύναμης και K/L η ένταση 

κεφαλαίου.
33

 Με λίγα λόγια, το ποσοστό κέρδους αυξάνεται (μειώνεται) όσο αυξάνεται 

(μειώνεται) ο βαθμός εκμετάλλευσης της εργασιακής δύναμης και μειώνεται (αυξάνεται) 

όσο αυξάνεται (μειώνεται) η ένταση κεφαλαίου.  

Αν θεωρήσουμε τέλος, ότι ο βαθμός εκμετάλλευσης εξαρτάται από το μερίδιο των 

κερδών στο προϊόν, ενώ η ένταση κεφαλαίου εξαρτάται από την υποκατάσταση εργασίας 

με κεφάλαιο και άρα από το ρυθμό της τεχνολογικής αλλαγής, τότε μπορούμε να πούμε 

ότι το γενικό ποσοστό κέρδους είναι θετική συνάρτηση του μεριδίου των κερδών στο 

προϊόν και αρνητική συνάρτηση της τεχνολογικής αλλαγής. 

Κρίσεις του καπιταλισμού, απασχόληση, εφεδρικός βιομηχανικός στρατός 

Το ποσοστό κέρδους είναι κρίσιμο μέγεθος για τη συσσώρευση του κεφαλαίου, διότι με 

βάση αυτό αποφασίζουν οι επιχειρήσεις εάν θα επενδύουν πολύ, λίγο ή καθόλου. Οι 

μεγάλες διαρθρωτικές κρίσεις του καπιταλισμού, τις οποίες πρέπει να διακρίνουμε από 

τις κυκλικές υφέσεις, προέρχονται από την πτώση του ποσοστού κέρδους.34 Η τελευταία 

οδηγεί στην επιβράδυνση της συσσώρευσης του κεφαλαίου και της μεγέθυνσης της 

απασχόλησης και άρα στην αύξηση της ανεργίας. Οι άνεργοι αποκαλούνται από τον 

Μαρξ “εφεδρικός βιομηχανικός στρατός”. Η ανεργία είναι λοιπόν προϊόν της κρίσης του 

καπιταλισμού. Αλλά τι προκαλεί τις κρίσεις; 

Οι συνθήκες της κρίσης δημιουργούνται κατά τις περιόδους οικονομικής άνθησης, 

διότι τότε αυξάνεται η ζήτηση εργασίας. Η αύξηση της ζήτησης εργασίας, που σχετίζεται 
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 Αξίζει να ειπωθεί ότι ο Μαρξ δεν προσδίδει στην εκμετάλλευση κάποια ηθική απαξία, με την έννοια της 

κλοπής ή της εξαπάτησης. 
33

 Στη γλώσσα του Μαρξ ονομάζεται οργανική σύνθεση του κεφαλαίου. 
34

 Οι διαρθρωτικές κρίσεις αποτελούν τμήμα των μεγάλων κύκλων που διαρκούν περίπου μισό αιώνα, ενώ 

οι κυκλικές υφέσεις αποτελούν τμήμα των μεσοπρόθεσμων κύκλων που διαρκούν οκτώ έως δέκα χρόνια. 

Οι περιοδικότητες και οι κύκλοι προσδιορίζονται με βάση την εξέλιξη του παραγόμενου προϊόντος της 

οικονομίας και τον ρυθμό συσσώρευσης κεφαλαίου. 
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με την επέκταση της παραγωγής, οδηγεί σε άνοδο τους τρέχοντες μισθούς, οι οποίοι 

πλησιάζουν και τελικά εξισώνονται με τον αναγκαίο μισθό.
35

 Λόγω αυτής της σύγκλισης, 

μετριάζεται η προσφορά εργασίας. Αυξημένη ζήτηση και μειωμένη προσφορά εργασίας 

έχουν ως αποτέλεσμα τη συρρίκνωση της ανεργίας, γεγονός που προκαλεί την περαιτέρω 

άνοδο των μισθών, την πτώση του βαθμού εκμετάλλευσης της εργασιακής δύναμης και 

άρα την πτώση του ποσοστού κέρδους. Κατά συνέπεια, οι κρίσεις ξεσπούν κάθε φορά 

που δεν ικανοποιείται η απαίτηση του κεφαλαίου να εκμεταλλεύεται την εργασία στο 

βαθμό που αυτό κρίνει ως επαρκή. Αυτό το είδος κρίσης αναφέρεται από τον Karl Marx 

ως κρίση υπερσυσσώρευσης. 

Ωστόσο, η κρίση υπερσυσσώρευσης αποτελεί μία από τις τρεις αναγνώσεις του 

μαρξικού έργου. Μία δεύτερη ανάγνωση αποδίδει την κρίση στη μόνιμη και διαρκή 

πτώση του ποσοστού κέρδους από την υποκατάσταση της εργασίας με κεφάλαιο λόγω 

τεχνολογικής αλλαγής. Η ορθή κατά τη γνώμη μας ανάγνωση της κρίσης οφείλει να 

συνεξετάζει την επίπτωση στο ποσοστό κέρδους της μεταβολής τόσο του βαθμού 

εκμετάλλευσης όσο και της τεχνολογικής αλλαγής. 

Η τρίτη ανάγνωση αποδίδει την κρίση στο έλλειμμα ζήτησης που δημιουργείται από 

την πτώση των μισθών, την οποία επιδιώκουν οι καπιταλιστές προκειμένου να αυξήσουν 

το βαθμό εκμετάλλευσης. Το ποσοστό κέρδους μειώνεται λόγω της εξάντλησης των 

δυνατοτήτων επέκτασης του κεφαλαίου και αυτό προκαλεί τη λεγόμενη κρίση 

υποκατανάλωσης. Αυτή η τρίτη ανάγνωση της κρίσης του καπιταλισμού είναι εξαιρετικά 

μειοψηφική, διότι η θεωρία του John Meynard Keynes, όπως αυτή διατυπώθηκε στην 

Γενική Θεωρία, προσφέρει ένα μάλλον πιο ικανοποιητικό θεωρητικό πλαίσιο για τις 

κρίσεις υποκατανάλωσης. 

 Η ανεργία αποτελεί, όπως προαναφέραμε, προϊόν της κρίσης του καπιταλισμού. 

Όμως ποια είναι η σχέση της συσσώρευσης του κεφαλαίου με την εξέλιξη της 

απασχόλησης και ποια μορφή παίρνει στις διακριτές φάσεις των μεγάλων κύκλων; 

                                                           
35

 Τρέχων είναι ο μισθός που καθορίζεται στην αγορά εργασίας, ενώ αναγκαίος είναι ο μισθός που 

αντιστοιχεί στο καλάθι αγαθών που είναι απαραίτητο για την αναπαραγωγή της εργασιακής δύναμης και 

ισούται με την αξία της τελευταίας. 
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 Κατά τις περιόδους που η συσσώρευση του κεφαλαίου πραγματοποιείται πάνω σε μια 

λίγο-πολύ σταθερή τεχνική βάση
36

, η απασχόληση θα αυξάνεται, διότι η αύξηση του 

παγίου κεφαλαίου θα επιφέρει αναλογική αύξηση της απασχόλησης. Αυτό το είδος 

συσσώρευσης αποκαλείται κατ' έκταση συσσώρευση του κεφαλαίου. Κατά τις περιόδους 

που αλλάζει η τεχνική βάση – δηλαδή κατά τις περιόδους εντατικής συσσώρευσης του 

κεφαλαίου – υπάρχει απροσδιοριστία ως προς το αποτέλεσμα που θα έχει η συσσώρευση 

στην απασχόληση. Κι’ αυτό διότι η μεν αύξηση του επενδεδυμένου κεφαλαίου οδηγεί σε 

αύξηση της απασχόλησης, η δε υποκατάσταση της εργασίας με κεφάλαιο, λόγω ριζικών 

τεχνολογικών και οργανωτικών αλλαγών, σε μείωση της απασχόλησης. Το τελικό 

αποτέλεσμα της συσσώρευσης στην απασχόληση εξαρτάται από το σχετικό μέγεθος των 

δύο επί μέρους αποτελεσμάτων που μόλις αναφέραμε. 

 Κατά τη φάση της άνθησης του καπιταλισμού (που διαρκεί 25-30 έτη), η τεχνική 

βάση της παραγωγής παραμένει σχετικά σταθερή - δηλαδή η συσσώρευση του 

κεφαλαίου πραγματοποιείται κυρίως κατ' έκταση - και άρα η απασχόληση αυξάνεται. 

Αντίθετα, κατά τη φάση της διαρθρωτικής κρίσης του καπιταλισμού, ο ρυθμός 

συσσώρευσης του κεφαλαίου επιβραδύνεται, ταυτόχρονα με την ταχεία υποκατάσταση 

της εργασίας με κεφάλαιο, που προκαλεί ο έντονος ανταγωνισμός. Τα δύο αυτά 

φαινόμενα έχουν ως αποτέλεσμα την επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης της 

απασχόλησης. Η τελευταία επιφέρει την πτώση του τρέχοντος μισθού στην αγορά 

εργασίας, η οποία με τη σειρά της προκαλεί την αύξηση της προσφοράς εργασίας. Η 

επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης της απασχόλησης και η αύξηση της προσφοράς 

εργασίας οδηγούν από κοινού στην αύξηση της ανεργίας. 

3.5 Η σουμπετεριανή προσέγγιση της απασχόλησης και της ανεργίας 

Το πλεονέκτημα της σουμπετεριανής θεωρίας όπως και της μαρξικής έναντι της 

νεοκλασικής και της κεϋνσιανής είναι ότι η ανάλυσή τους είναι δυναμική και όχι 

στατική. Αυτό τους επιτρέπει να ερμηνεύουν την ανεργία ως αποτέλεσμα των σταθερά 

επαναλαμβανόμενων κυκλικών διακυμάνσεων του καπιταλιστικού συστήματος και όχι 

ως προϊόν προσωρινών αποκλίσεων της οικονομίας από τη φυσική κατάσταση της 

                                                           
36

 Ο μαρξικός όρος τεχνική βάση παραπέμπει στην κατάσταση της τεχνολογίας και στην οργάνωση της 

εργασίας. 
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ισορροπίας, όπως συμβαίνει με το νεοκλασσικό υπόδειγμα ανταγωνιστικής ισορροπίας ή 

το νεοκεϋνσιανό υπόδειγμα ισορροπίας σε συνθήκες ατελούς ανταγωνισμού. 

Το όνομα του Σουμπέτερ είναι συνδεδεμένο με τη θεωρία της οικονομικής εξέλιξης 

και των οικονομικών κύκλων. Υποστήριξε ότι η δυναμική του καπιταλισμού απορρέει 

από την τεχνική πρόοδο και συγκεκριμένα από την καινοτομία, για την οποία είναι 

υπεύθυνη η τάξη των επιχειρηματιών. Επιχειρηματικότητα και καινοτομία είναι λέξεις 

ταυτόσημες με την οικονομική πρόοδο. 

Η οικονομική εξέλιξη του καπιταλιστικού συστήματος έχει χαρακτήρα κυκλικό και 

εξαρτάται από την υλοποίηση νέων παραγωγικών συνδυασμών που περιλαμβάνουν τα 

νέα προϊόντα, τις νέες μεθόδους παραγωγής, τις νέες αγορές, τις νέες πηγές πρώτων υλών 

ή ενδιάμεσων προϊόντων, τις νέες μεθόδους οργάνωσης. Η καινοτομία γι’αυτόν έχει κατά 

συνέπεια μία τεχνικο-εμπορική και μία οργανωτική διάσταση. 

Οι επιχειρηματίες είναι οι ήρωες της οικονομικής εξέλιξης και παράγουν για το 

κέρδος, που απορρέει από μία καινοτομία που έχει πετύχει στην αγορά. Το μονοπώλιο 

οδηγεί στη γραφειοκρατία, η οποία καταστρέφει την καινοτομία. Οι φάσεις οικονομικής 

επέκτασης συνδέονται με τη μαζική εισαγωγή νέων παραγωγικών συνδυασμών, που με 

τη σειρά της οδηγεί σε αύξηση των επενδύσεων και της αγοραστικής δύναμης, σε άνοδο 

των μισθών και των επιτοκίων και σε μείωση της ανεργίας. Οι φάσεις ύφεσης 

προέρχονται από τις λανθασμένες προσδοκίες των λιγότερο ικανών επιχειρηματιών, που 

δραστηριοποιούνται μόνο κατά το δεύτερο κύμα της αμέσως προηγούμενης φάσης 

επέκτασης. Ο ρόλος του κράτους είναι να συνοδεύει προσωρινά την αναδιάρθρωση του 

παραγωγικού συστήματος. Κάθε απομάκρυνση μεγάλης διάρκειας από τον ανταγωνισμό  

μέσω της κρατικής παρέμβασης κινδυνεύει να παραλύσει την καινοτομία.  

Σχετικά με την απασχόληση και την ανεργία ειδικότερα, η σουμπετεριανή θεωρία 

συνδέει την τεχνολογική πρόοδο με την οικονομική επέκταση και άρα με την αύξηση της 

απασχόλησης και τη μείωση της ανεργίας. Αντίθετα, συνδέει την επιβράδυνση της 

τεχνολογικής προόδου με τις φάσεις οικονομικής στασιμότητας ή ύφεσης και άρα με την 

υποχώρηση του ρυθμού αύξησης ή και τη μείωση της απασχόλησης και την άνοδο της 

ανεργίας.  
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Ο τεχνολογικός ντετερμινισμός της σουμπετεριανής θεωρίας τη διαφοροποιεί από τη 

μαρξική θεωρία των κύκλων.  Ενώ για τη σουμπετεριανή θεωρία το κέρδος είναι 

παράγωγο της καινοτομίας, η μαρξική θεωρία θεωρεί το ποσοστό κέρδους ως την 

κεντρική μεταβλητή από την οποία εξαρτάται η δυναμική του καπιταλισμού, ενώ η 

τεχνολογική πρόοδος έχει μακροπρόθεσμα αρνητικές επιπτώσεις στο ποσοστό κέρδους. 

4. Πολιτική απασχόλησης και πολιτικές αγοράς εργασίας 

Το πεδίο της πολιτικής απασχόλησης είναι δύσκολο να οριοθετηθεί επακριβώς, 

δεδομένου ότι υπάρχουν ευρείς και στενοί ορισμοί της.
37

 Οι στόχοι της είναι σαφέστεροι: 

η μείωση της ανεργίας και η ανακούφιση των ανέργων από τις συνέπειές της. Η πολιτική 

απασχόλησης υπό τη στενή έννοια περιλαμβάνει τις ενεργητικές και παθητικές πολιτικές 

αγοράς εργασίας, ενώ ο πιο ευρύς ορισμός της περιλαμβάνει εκτός από τις τελευταίες, τις 

πολιτικές ευελιξίας και τις επεκτατικές μακρο-οικονομικές πολιτικές. 

Οι πολιτικές αγοράς εργασίας αναφέρονται στο σύνολο των δράσεων, προγραμμάτων 

και δαπανών που έχουν ως στόχο να επηρεάσουν τη λειτουργία της αγοράς εργασίας υπό 

την ευρεία έννοια. Μπορεί να επηρεάζουν το κόστος εργασίας, το επίπεδο και την 

ποιότητα της απασχόλησης, καθώς και την επαγγελματική και γεωγραφική κινητικότητα 

του εργατικού δυναμικού και μπορεί να έχουν πολλαπλούς στόχους: τη δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας (π.χ. επιδότηση της απασχόλησης), την τροφοδότηση του παραγωγικού 

συστήματος με επαρκές και κατάλληλο εργατικό δυναμικό (π.χ. εισαγωγή αλλοδαπών 

εργαζομένων, επαγγελματική εκπαίδευση, κίνητρα μετεγκατάστασης), τη βελτίωση της 

ποιότητας της απασχόλησης (π.χ. εργασιακά δικαιώματα), την ισότητα ευκαιριών (π.χ. 

ίση αμοιβή για ίσης αξίας εργασία), την κοινωνική δικαιοσύνη (π.χ. μείωση της ψαλίδας 

των μισθών) ή την οργάνωση της κοινωνικής αλληλεγγύης (π.χ. επιδόματα ανεργίας). 

Η εμφάνιση της κρίσης στη δεκαετία του 70 καθυπέταξε τους υπόλοιπους στόχους 

των πολιτικών αγοράς εργασίας στην προτεραιότητα της καταπολέμησης της ανεργίας. 

Γι’αυτό και στη δημόσια συζήτηση, σήμερα, οι όροι πολιτικές αγοράς εργασίας και 

πολιτική(ες) απασχόλησης χρησιμοποιούνται εναλλακτικά.  
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 Βλέπε στο διανεμόμενο βιβλίο του μαθήματος: Καραμεσίνη Μ. (2005), «Η πολιτική απασχόλησης ως 

πεδίο σύζευξης της οικονομικής και της κοινωνικής πολιτικής», στο Μ. Καραμεσίνη και Γ. Κουζής (επιμ.), 

Πολιτική απασχόλησης. Πεδίο σύζευξης της οικονομικής και της κοινωνικής πολιτικής, Τυπωθήτω-

Δαραδανός, Αθήνα. 
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Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε μία τυπολογία των πολιτικών αγοράς εργασίας και 

θα τη συνδέσουμε με τις θεωρητικές ερμηνείες της ανεργίας, που αναπτύξαμε στο 

προηγούμενο κεφάλαιο. Οι πολιτικές αγοράς εργασίας διακρίνονται σε παθητικές, 

ενεργητικές, θεσμικές και πολιτικές μοιράσματος της εργασίας. Οι παθητικές πολιτικές 

αγοράς εργασίας δεν επιζητούν την μείωση της ανεργίας μέσω της καταπολέμησης των 

αιτίων της, αλλά μέσω της μείωσης της προσφοράς εργασίας. Επίσης αναλαμβάνουν την 

εισοδηματική στήριξη των ανέργων μέσω επιδομάτων ανεργίας και άλλων παροχών. 

Αντίθετα, οι ενεργητικές πολιτικές αγοράς εργασίας επιδιώκουν την μείωση της ανεργίας 

μέσω της αντιμετώπισης των αιτίων της και την αύξηση της απασχόλησης. Οι πολιτικές 

μοιράσματος της εργασίας δεν κατατάσσονται μεταξύ των ενεργητικών πολιτικών, αν και 

ο βασικός τους στόχος τους είναι η προώθηση της απασχόλησης. Κι αυτό διότι δεν 

αντιμετωπίζουν τα αίτια της ανεργίας, αλλά προσπαθούν να την καταπολεμήσουν μέσω 

του μοιράσματος του συνολικού όγκου εργασίας σε περισσότερες θέσεις απασχόλησης. 

Τέλος, οι θεσμικές πολιτικές επιφέρουν αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της 

αγοράς εργασίας και ονομάζονται συχνά πολιτικές ευελιξίας της αγοράς εργασίας. 

Η παραπάνω τυπολογία θα πρέπει να θεωρείται συμβατική. Οι θεσμικές πολιτικές 

ευελιξίας μπορούν να συγκαταλεχθούν στις ενεργητικές πολτιικές αγοράς εργασίας, οι 

πολιτικές μοιράσματος της εργασίας στις παθητικές πολιτικές, ενώ ορισμένες παθητικές 

πολιτικές μπορεί έμμεσα να έχουν θετική επίδραση στην απασχόληση,
38

 που αποτελεί 

ένα από τα χαρακτηριστικά των ενεργητικών πολιτικών. 

4.1 Παθητικές πολιτικές αγοράς εργασίας 

Αναφέραμε μόλις πιο πάνω, ότι οι παθητικές πολιτικές αγοράς εργασίας δεν επιζητούν 

την καταπολέμηση των αιτίων της ανεργίας, αλλά διαχειρίζονται τις συνέπειές της. Η 

διαχείριση αυτή έχει ως στόχο να κάνει την ανεργία κοινωνικά ανεκτή και το επιτυγχάνει 

είτε με τη διατήρηση του εισοδήματος των ανέργων μέσω επιδότησης της ανεργίας είτε 

με τον περιορισμό του όγκου της μέσω πολιτικών μείωσης του εργατικού δυναμικού. 
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 Για παράδειγμα, τα επιδόματα ανεργίας, με το να διατηρούν το εισόδημα των ανέργων σε ένα ορισμένο 

επίπεδο δεν επιτρέπουν την απότομη μείωση της καταναλωτικής ζήτησης και άρα λειτουργούν 
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Επιδότηση των ανέργων 

Αν και τα συστήματα επιδότησης της ανεργίας διαφέρουν αισθητά μεταξύ διαφορετικών 

χωρών, όμως θεμελιώνονται σε κοινές αρχές που είναι αυτές της κοινωνικής προστασίας. 

Κάθε σύστημα κοινωνικής προστασίας έχει τρεις στόχους: 

 την ασφάλεια: ο ρόλος του είναι να καλύπτει οικονομικά ορισμένους κινδύνους, 

 την αλληλεγγύη: επιδιώκει να εξασφαλίζει μία δικαιότερη κατανομή εισοδημάτων, 

 την οικονομική αποτελεσματικότητα: αναζητεί την προώθηση μιας καλύτερης 

λειτουργίας των αγορών, στην περίπτωσή μας της αγοράς εργασίας. 

Οι παραπάνω στόχοι δεν είναι ισότιμοι αλλά ιεραρχημένοι. Ο στόχος της ασφάλειας έχει 

κατά κανόνα προτεραιότητα, ενώ οι δύο άλλοι έπονται. Επίσης οι στόχοι δεν είναι 

πάντοτε συμβατοί μεταξύ τους π.χ. η αλληλεγγύη με την αποτελεσματικότητα. 

 Για κάθε σύστημα κοινωνικής προστασίας διακρίνουμε δύο λογικές, της ασφάλισης 

και της βοήθειας. Η έννοια της ασφάλισης κατά της ανεργίας συνδέεται με τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά: (α) οι παροχές καταβάλλονται με βάση τα εδραιωμένα δικαιώματα (β) 

τα δικαιώματα αυτά εδραιώνονται με την απασχόληση και την καταβολή εισφορών επί 

των αποδοχών για μία ορισμένη χρονική περίοδο (γ) οι παροχές είναι ανάλογες προς τον 

μισθό αναφοράς και καταβάλλονται για ένα ορισμένο διάστημα. Η έννοια της βοήθειας 

είναι πιο συγκεχυμένη και ορίζεται σε σχέση με την ασφάλιση. Καταβάλλονται παροχές 

πρόνοιας στα άνεργα άτομα που δεν καλύπτονται από την ασφάλιση κατά της ανεργίας, 

υπό τον όρο ότι τα εισοδήματα των δικαιούχων δεν υπερβαίνουν ένα ορισμένο ύψος. 

 Η διάσταση της οικονομικής αποτελεσματικότητας υπεισέρχεται σε όλα τα συστήματα 

ασφάλισης κατά της ανεργίας, δεδομένου ότι ο τρόπος αποζημίωσης μπορεί να έχει 

συνέπειες στο ίδιο το ύψος της ανεργίας αλλά και στην ποιότητα της σύζευξης της 

προσφοράς με τη ζήτηση εργασίας. 

Δύο επιχειρήματα έχουν αναπτυχθεί για τη σχέση του συστήματος ασφάλισης κατά 

της ανεργίας με την οικονομική αποτελεσματικότητα.
39

 Το πρώτο υποστηρίζει ότι 

υπάρχει θετική σχέση μεταξύ της ασφάλισης κατά της ανεργίας και της οικονομικής 

αποτελεσματικότητας, διότι θεωρεί ότι μία λογική διάρκεια επιδότησης και ένα 

                                                                                                                                                                             

σταθεροποιητικά για την οικονομία και συντηρητικά για την απασχόληση. Με λίγα-λόγια λειτουργούν 

αποτρεπτικά της ύφεσης και συμβάλλουν στη διατήρηση των θέσεων απασχόλησης. 
39

 Και τα δύο επιχειρήματα εγγράφονται στο πλαίσιο της θεωρίας «αναζήτησης απασχόλησης» (job search). 
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ικανοποιητικό ύψος επιδόματος επιτρέπουν στον άνεργο να αναζητήσει μία νέα δουλειά 

που να είναι αντίστοιχη με τα προσόντα του και όχι να αποδεχθεί την πρώτη που θα του 

προσφερθεί. Αρα η ασφάλιση αποτρέπει τη σπατάλη των ειδικεύσεων του εργατικού 

δυναμικού και βελτιώνει την ποιότητα της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας. Το 

δεύτερο επιχείρημα υποστηρίζει ότι υπάρχει αρνητική σχέση μεταξύ της ασφάλισης κατά 

της ανεργίας και της οικονομικής αποτελεσματικότητας, διότι η γενναιοδωρία των 

παροχών αποτρέπει τους ανέργους από την ενεργή αναζήτηση απασχόλησης κατά τη 

διάρκεια της περιόδου επιδότησης και έτσι αυξάνει το ύψος και τη διάρκεια της ανεργίας. 

Από το επιχείρημα αυτό απορρέει η πρόταση για μεταρρύθμιση των συστημάτων 

επιδότησης ανεργίας επί το αυστηρότερο, που συγκαταλέγεται μεταξύ των θεσμικών 

πολιτικών αγοράς εργασίας με ενεργητικό χαρακτήρα (καταπολέμηση της ανεργίας). 

 Η εμπειρική επαλήθευση των παραπάνω επιχειρημάτων εξαρτάται από την 

πραγματικότητα κάθε χώρας, δεδομένου ότι το ύψος και η διάρκεια των παροχών 

διαφέρει από σύστημα σε σύστημα και άρα τα κίνητρα προς αναζήτηση εργασίας 

διαφέρουν επίσης. Ομως, ακόμα και σε χώρες με ελαστικές προϋποθέσεις επιδότησης και 

γενναιόδωρες παροχές, είναι λογικό να υποθέσουμε ότι η διάρκεια και το ύψος της 

ανεργίας επηρεάζονται περισσότερο από το ρυθμό δημιουργίας θέσεων απασχόλησης 

παρά από τη συμπεριφορά των ανέργων ως προς την αναζήτηση απασχόλησης. 

Είναι πάντως γεγονός ότι, ανεξαρτήτως του άν τα συστήματα επιδότησης της 

ανεργίας επηρεάζουν ή όχι το ύψος της ανεργίας και πόσο, υπάρχει πίεση για τη 

μεταρρύθμισή τους επί το αυστηρότερο για λόγους καθαρά χρηματοδοτικούς, ιδίως στις 

χώρες όπου η μεγάλη διάρκεια των επιδομάτων και το υψηλό ποσοστό αναπλήρωσης
40

 

δημιουργεί ελλείμματα στα ταμεία και άρα πίεση για αύξηση των εισφορών. 

Μείωση του εργατικού δυναμικού 

Η διαχείριση του όγκου της ανεργίας μέσω της μείωσης του εργατικού δυναμικού μπορεί 

να συντελεστεί με δύο τρόπους: με πολιτικές που περιορίζουν την είσοδο στο εργατικό 

δυναμικό και με πολιτικές που επιταχύνουν τις αποχωρήσεις από αυτό. Οι πρώτες 

αφορούν κυρίως τους νέους και οι δεύτερες κυρίως τις γυναίκες, τους μετανάστες και 

τους ηλικιωμένους. 

                                                           
40

 Το ποσοστό αυτό αφορά την αναπλήρωση του απωλεσθέντος εισοδήματος λόγω ανεργίας και ισούται με 

το λόγο του μέσου επιδόματος προς το μέσο μισθό. 
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 Οσον αφορά τους νέους, το μέτρο που τις τελευταίες δεκαετίες επηρέασε αρνητικά το 

βαθμό συμμετοχής τους στο εργατικό δυναμικό μέχρι τα 20 είναι η αύξηση των ετών 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης και η άνοδος του ποσοστού των νέων που σπουδάζουν στην 

μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση ή παρακολουθούν σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης. 

Ο πρώτος στόχος αυτών των μέτρων ήταν και είναι βέβαια η άνοδος του επιπέδου 

γνώσεων και δεξιοτήτων του μελλοντικού εργατικού δυναμικού. Ομως δεν μπορεί να μη 

διακρίνει κανείς και τη διάσταση διαχείρισης της ανεργίας στις προθέσεις των 

σχεδιαστών των μέτρων. Οταν π.χ. ένας νέος άνεργος παρακολουθεί σεμινάρια 

κατάρτισης δεν καταγράφεται στατιστικά ως άνεργος αλλά ως μη ενεργός. 

 Οι γυναίκες δεν αποτέλεσαν κατά τη διάρκεια της πρόσφατης κρίσης ομάδα-στόχο 

της κρατικής πολιτικής με απώτερο σκοπό τη μείωση της συμμετοχής τους στο εργατικό 

δυναμικό. Αντίθετα, οι αγώνες του γυναικείου κινήματος της δεκαετίας του 70 για την 

ισότητα των φύλων και η στροφή των επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της κρίσης προς τη 

δημιουργία θέσεων απασχόλησης για γυναίκες οδήγησαν τα κράτη στις αναπτυγμένες 

χώρες στην υιοθέτηση πολιτικών ίσων ευκαιριών στην απασχόληση. Οι παραπάνω 

εξελίξεις είχαν ως αποτέλεσμα τη μεγάλη άνοδο του βαθμού συμμετοχής των γυναικών 

στο εργατικό δυναμικό και τη διόγκωση τόσο του γυναικείου ποσοστού απασχόλησης 

όσο και του γυναικείου ποσοστού ανεργίας.  

 Οι κύριες προσπάθειες του κράτους για μείωση του εργατικού δυναμικού κατά τη 

διάρκεια της κρίσης εστιάστηκαν στους μετανάστες και τους ηλικιωμένους. Οσον αφορά 

τους μετανάστες, οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν είναι ο περιορισμός της εισόδου 

μεταναστών και ο επαναπατρισμός των υπαρχόντων μεταναστών στις χώρες προέλευσής 

τους από τις χώρες που τους είχαν προσελκύσει και υποδεχθεί μαζικά μετά τον πόλεμο.
41

 

Η αποτελεσματικότητα του επαναπατρισμού ως μέτρου καταπολέμησης της ανεργίας 

ήταν πολύ περιορισμένη, δεδομένου ότι στις περισσότερες θέσεων εργασίας που 

καταλάμβαναν οι μετανάστες το εγχώριο εργατικό δυναμικό δεν προσφερόταν να 

δουλέψει. Κυρίως όμως, αυτό που αποδείχθηκε στην πράξη είναι ότι οι αποχωρήσεις του 

αλλοδαπού εργατικού δυναμικού συνέπεσαν με κατάργηση θέσεων απασχόλησης για 

λόγους περιορισμού της οικονομικής δραστηριότητας ή εισόδου νέων τεχνολογιών. 

                                                           
41

 Οι πολιτικές επαναπατρισμού διέφεραν από χώρα σε χώρα. Στη Γερμανία, όπου πολλοί μετανάστες 

δούλευαν με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, απλώς δεν τους ανανέωσαν τις συμβάσεις. Στη Γαλλία, όπου οι 

μετανάστες είχαν αποκτήσεις περισσότερα δικαιώματα, χρησιμοποιήθηκαν κίνητρα επαναπατρισμού. 
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 Οσον αφορά τους ηλικιωμένους, η πολιτική που εφαρμόστηκε ήταν κυρίως αυτή της 

πρόωρης συνταξιοδότησης. Το κοινό των σχημάτων πρόωρης συνταξιοδότησης σ’όλες 

τις χώρες είναι ότι κατά την περίοδο που μεσολαβεί από την αποχώρηση μέχρι τη 

σύνταξη, οι αποχωρούντες παίρνουν μεν αποζημίωση που είναι χαμηλότερη του ύψους 

των τελευταίων αποδοχών τους, αλλά το ύψος της είναι υψηλότερο αυτού της σύνταξης. 

Οι διαφορές μεταξύ χωρών κατά την εφαρμογή του μέτρου εντοπίζονται στο αν 

 τα σχήματα αφορούν ολόκληρες ομάδες ηλικιών ή ειδικές περιπτώσεις 

 η αποχώρηση ήταν προαιρετική ή υποχρεωτική για τους «δικαιούχους» 

 οι επιχειρήσεις υποχρεώθηκαν να αντισταθμίσουν τις αποχωρήσεις με προσλήψεις. 

 Τα σχήματα πρόωρης συνταξιοδότησης πήραν μεγάλη έκταση σε ορισμένες χώρες 

διότι συγκέντρωσαν τη συναίνεση των επιχειρήσεων, των συνδικάτων και του κράτους. 

Οι επιχειρήσεις είχαν κάθε συμφέρον να επιδιώκουν τη μείωση του πλεονάζοντος 

προσωπικού και την μείωση της ηλικιακής σύνθεσης του εργατικού τους δυναμικού. Τα 

συνδικάτα είχαν πάντοτε ως στόχο τη μείωση της ηλικίας συνταξιοδότησης και επιπλέον 

ενδιαφέρονται για την πρόσληψη νέων, ενώ το κράτος ενδιαφερόταν για τη μείωση του 

ορατού τμήματος της ανεργίας. 

 Τα σχήματα αυτά είχαν από την άλλη πλευρά και αρνητικά επακόλουθα. Το 

οικονομικό και κοινωνικό τους κόστος αποδείχθηκε εν τέλει υψηλό. Τα έξοδα του 

κράτους για τη χρηματοδότηση της πρόωρης συνταξιοδότησης είναι μεγάλα, ενώ 

διαπιστώθηκε με τις αποχωρήσεις των μεγαλύτερων στην ηλικία εργαζόμενων μαζική 

σπατάλη αποκτημένων με την εμπειρία γνώσεων και προσόντων, που ήταν απαραίτητες 

στις επιχειρήσεις. Τα προβλήματα αυτά αντιμετωπίστηκαν αφενός με το δραστικό 

περιορισμό των μέτρων πρόωρης συνταξιοδότησης, αφετέρου με την αντικατάσταση των 

σχημάτων πλήρους από σχήματα μερικής πρόωρης συνταξιοδότησης.
42

 Τέλος, σε 

ατομικό επίπεδο, η πρόωρη συνταξιοδότηση βιώθηκε από πολλούς σαν ανέλπιστη 

ευκαιρία να απελευθερώσουν το χρόνο τους χωρίς μεγάλες εισοδηματικές απώλειες, ενώ 

από άλλους ως αμφισβήτηση των επαγγελματικών τους ικανοτήτων και της κοινωνικής 

τους συνεισφοράς. Αλλά αυτό που είναι βέβαιο είναι ότι στις χώρες όπου η πολιτική 

                                                           
42

 Τα σχήματα αυτά προβλέπουν τη σταδιακή μείωση του ημερήσιου και εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας 

του εργαζόμενου που εντάσσεται σ’αυτά και την υποχρέωσή του να εκπαιδεύει στη θέση εργασίας του 

νεοπροσληφθέντες ή άλλους συναδέλφους του. 
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αυτή εφαρμόστηκε εκτεταμένα, οδήγησε στην συνολική απαξίωση της εργασίας των 

εργαζομένων άνω των 50 ετών και σε φαινόμενα αποκλεισμού από την αγορά εργασίας. 

4.2 Ενεργητικές πολιτικές αγοράς εργασίας 

Οπως είπαμε και στην εισαγωγή αυτού του κεφαλαίου, οι ενεργητικές πολιτικές αγοράς 

εργασίας επιδιώκουν την αύξηση της απασχόλησης μέσω της αντιμετώπισης των αιτίων 

της ανεργίας. Υπενθυμίσουμε ότι οι ενεργητικές πολιτικές δεν είναι οι μόνες πολιτικές 

αγοράς εργασίας που χρησιμοποιούνται για την προώθηση της απασχόλησης. 

Συμπληρώνονται από θεσμικές πολιτικές και μέτρα, που θα περιγράψουμε αναλυτικά 

στην επόμενη παράγραφο. Δύο είναι οι τύποι μέτρων που υπάγονται στις ενεργητικές 

πολιτικές αγοράς εργασίας: η επιδότησης της απασχόλησης και η πολιτική κατάρτισης. 

Επιδότηση της απασχόλησης 

Η υπόθεση επί της οποίας στηρίζονται τα σχήματα επιδότησης της απασχόλησης είναι ότι 

για την ανεργία φταίει το υψηλό κόστος εργασίας είτε στο σύνολο της οικονομίας είτε 

ορισμένων κατηγοριών εργατικού δυναμικού με χαμηλή παραγωγικότητα. Οι επιδοτήσεις 

μειώνουν το κόστος εργασίας για τους επιχειρηματίες και αυτοί αποκτούν κίνητρο να 

αυξήσουν τις θέσεις απασχόλησης ή να διατηρήσουν τις υπάρχουσες, σε περίπτωση που 

είχαν σκοπό να τις μειώσουν. Κατ’αυτόν τον τρόπο αναμένεται ότι οι επιδοτήσεις 

επιδρούν θετικά στο ύψος της απασχόλησης και άρα μειώνουν την ανεργία. 

 Στο προηγούμενο κεφάλαιο είχαμε σημειώσει, ότι όταν οι εργοδότες καταβάλλουν 

μισθούς ανώτερους από τους μισθούς ισορροπίας είτε για να δημιουργήσουν κίνητρο 

στους εργαζόμενους να αυξήσουν την απόδοσή τους (θεωρίες μισθού απόδοσης) είτε για 

να αποφύγουν το κόστος ανακύκλησης του προσωπικού τους (θεωρίες των εντός και 

εκτός των τειχών), τότε ακόμα και σε περίοδο ανεργίας, οπότε οι μισθοί της αγοράς 

έχουν πέσει, δεν έχουν λόγο να επιδιώξουν μονομερώς τη μείωση των μισθών που αυτοί 

καταβάλλουν στους δικούς τους εργαζόμενους. Σ’αυτήν την περίπτωση επεμβαίνει το 

κράτος επιδοτώντας το κόστος εργασίας, με στόχο την προώθηση της απασχόλησης. 

 Ωστόσο, η εφαρμογή σχημάτων επιδότησης της απασχόλησης δεν υπακούει μόνο 

στην παραπάνω οικονομική λογική. Το πολιτικό κόστος από τη μείωση των μισθών είναι 

μεγάλο για οποιαδήποτε κυβέρνηση και η επιδότηση του κόστους εργασίας είναι ένα 

εργαλείο που μεταθέτει την οικονομική επιβάρυνση της μείωσης του κόστους εργασίας 
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από τους μισθωτούς στο σύνολο των φορολογούμενων, με ωφελημένες από τη 

συντελούμενη με αυτόν τον τρόπο μεταβίβαση εισοδήματος τις επιχειρήσεις. 

 Η επιδότηση του κόστους εργασίας μπορεί να πάρει τις εξής μορφές: κατ’αποκοπήν 

επιδότηση, φορολογική απαλλαγή, μείωση των εργοδοτικών εισφορών στην κοινωνική 

ασφάλιση. Τα σχήματα επιδότησης της απασχόλησης διακρίνονται σ’αυτά που 

επιδιώκουν τη διατήρηση και σ’αυτά που επιδιώκουν την αύξηση των θέσεων εργασίας. 

Στην πρώτη κατηγορία ανήκει για πάραδειγμα η αποζημίωση που δίνει το κράτος στους 

εργαζόμενους που βρίσκονται σε διαθεσιμότητα,
43

 ενώ στη δεύτερη κατηγορία όλες οι 

επιδοτήσεις και φορο- ή εισφορο-απαλλαγές που συνδέονται με τη δημιουργία νέων 

θέσεων απασχόλησης από τις επιχειρήσεις.
44

 Το ύψος της επιδότησης των νέων θέσεων 

απασχόλησης μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με τη κατηγορία εργατικού δυναμικού 

στην οποία ανήκουν οι νεοπροσλαμβανόμενοι
45

 ή το είδος της επιχείρησης
46

. 

 Η προσφυγή σε δράσεις υπέρ της απασχόλησης μέσω οικονομικών κινήτρων στις 

επιχειρήσεις εγείρει ερωτηματικά και αμφισβητήσεις στο πλαίσιο της δημόσιας 

συζήτησης για τους κατάλληλους τρόπους καταπολέμησης της ανεργίας.  

Το πρώτο ερώτημα που τίθεται είναι αν η επιδότηση του κόστους εργασίας έχει ένα 

καθαρό θετικό αποτέλεσμα επί της απασχόλησης. Η ύπαρξη ενός καθαρά θετικού 

αποτελέσματος επί της απασχόλησης εξαρτάται καταρχήν από το αν οι νέες προσλήψεις 

που συνδέονται με τις επιδοτήσεις αντισταθμίζονται ή όχι από απολύσεις σε άλλες 

επιχειρήσεις, λόγω του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος που δίδουν οι επιδοτήσεις στις 

επιχειρήσεις που κάνουν χρήση έναντι αυτών που δεν κάνουν. Πρόκειται για το λεγόμενο 

αποτέλεσμα υποκατάστασης και το αποτέλεσμα εκτόπισης των επιδοτήσεων, ανάλογα με 

το αν οι επιδοτούμενες επιχειρήσεις απλώς μειώνουν τον κύκλο εργασιών των 

ανταγωνιστριών τους ή αν τις εκτοπίζουν πλήρως από την αγορά. Και τα δύο φαινόμενα 

έχουν αρνητικές συνέπειες στην απασχόληση και εκμηδενίζονται μόνον όταν οι 

                                                           
43

 Η διαθεσιμότητα είναι ένας θεσμός που επιτρέπει στις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν προσωρινή 

κάμψη της δραστηριότητάς τους να μην απασχολούν το προσωπικό τους για ένα διάστημα χωρίς να το 

απολύουν και χωρίς να του καταβάλλουν το σύνολο των οφειλόμενων μισθών. Το κράτος συμπληρώνει τη 

διαφορά μεταξύ της αποζημίωσης που δίνουν οι επιχειρήσεις και των μισθών που απολάμβαναν οι 

εργαζόμενοι πριν τεθούν σε διαθεσιμότητα. 
44

 Ο έλεγχος της δημιουργίας πράγματι νέων θέσεων απασχόλησης γίνεται συνήθως με τον έλεγχο των 

απολύσεων για ένα ορισμένο διάστημα πριν από τις νέες προσλήψεις. 
45

 Οι ομάδες-στόχοι κατατάσσονται ανάλογα με τη δυσκολία ένταξής τους στην απασχόληση. 
46

 Το κριτήριο επιδότησης μπορεί να έχει σχέση με τον κλάδο ή το μέγεθος της επιχείρησης, το αν ανήκει 

στον ιδιωτικό ή το δημόσιο τομέα ή τον τομέα της «κοινωνικής οικονομίας» κλπ.. 
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δραστηριότητες που επιδοτούνται αντιστοιχούν σε ανάγκες που δεν καλύπτονται ήδη από 

την αγορά ή δημόσιους φορείς (π.χ. περιβάλλον, οικιακές υπηρεσίες κλπ.). Ενα άλλο 

φαινόμενο που συνδέεται με τις επιδοτήσεις του κόστους εργασίας έχει να κάνει με το 

νεκρό βάρος: οι επιδοτήσεις απλώς μεταθέτουν προς τα εμπρός ή προς τα πίσω το χρόνο 

μιας πρόσληψης, που ήδη είχε αποφασιστεί πριν την εφαρμογή του μέτρου.  

Εν κατακλείδι, οι επιδοτήσεις του κόστους εργασίας παράγουν αποτελέσματα 

υποκατάστασης και εκτόπισης της απασχόλησης και επίσης διαθέτουν ένα νεκρό βάρος. 

Αυτά τα φαινόμενα έχουν ως συνέπεια την απόκλιση των νέων θέσεων εργασίας που 

δημιουργούν οι επιχειρήσεις που επιδοτούνται (ακαθάριστο αποτέλεσμα της επιδότησης) 

από την καθαρή αύξηση των θέσεων απασχόλησης στην οικονομία (καθαρό αποτέλεσμα 

της επιδότησης). Και ενώ τις περισσότερες φορές το καθαρό αποτέλεσμά τους στην 

απασχόληση αποδεικνύεται οριακό, η αποτελεσματικότητα των σχημάτων επιδότησης 

του κόστους εργασίας στην ένταξη στην απασχόληση ορισμένων μειονεκτουσών 

κατηγοριών εργατικού δυναμικού (νέοι, γυναίκες, άτομα με ειδικές ανάγκες, άτομα που 

ανήκουν σε μειονότητες κλπ.) μπορεί να είναι σημαντική. 

Ενα δεύτερο ερώτημα που προκύπτει είναι σε ποιό βαθμό αυτά τα μέτρα έχουν ως 

αποτέλεσμα να συντηρούν τεχνητά ξεπερασμένες τεχνολογικά δραστηριότητες ή αν 

προωθούν δυναμικές δραστηριότητες. Η μείωση του εργατικού κόστους για τις 

επιχειρήσεις, δηλαδή η κοινωνικοποίηση ενός μέρους αυτού του κόστους, κινδυνεύει να 

λειτουργήσει ως μέσο προσωρινής διατήρησης εν ζωή επιχειρήσεων χαμηλής 

παραγωγικότητας, που προσφέρουν υποβαθμισμένες θέσεις εργασίας. Αν δηλαδή το 

μέτρο δεν περιοριστεί στην επιδότηση επιχειρήσεων που παράγουν αποτελεσματικά 

κοινωνικά χρήσιμα προϊόντα, τότε συμβάλλει στη μείωση του ρυθμού αύξησης της 

παραγωγικότητας της εργασίας στην οικονομία και στη διευρυμένη αναπαραγωγή ενός 

χαμηλά αμειβόμενου εργατικού δυναμικού σε θέσεις χαμηλής ειδίκευσης. 

Πολιτική επαγγελματικής κατάρτισης 

Σε αντίθεση με την επιδότηση της απασχόλησης, που έχει αποτελέσει αντικείμενο 

έντονης διαμάχης ως προς την αποτελεσματικότητά της στην καταπολέμηση της 

ανεργίας, η πολιτική επαγγελματικής κατάρτισης φαίνεται να συγκεντρώνει μεγαλύτερη 

συναίνεση. Ωστόσο, και σ’αυτήν την περίπτωση, δεν λείπουν οι αμφισβητίες που 

υποστηρίζουν, ότι η πολιτική αυτή έχει λιγότερο να κάνει με την αύξηση της 
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απασχόλησης και περισσότερο με τις ίσες ευκαιρίες στην απασχολησιμότητα των 

διαφορετικών κατηγοριών του ενεργού πληθυσμού. 

 Οι λόγοι της συναίνεσης γύρω από την πολιτική επαγγελματικής κατάρτισης είναι 

πολλοί. Καταρχήν, η θεωρητική της δικαιολόγηση ως εργαλείο προώθησης της 

απασχόλησης αντλεί από διαφορετικές θεωρίες. Αναφέρουμε τις επικρατέστερες στη 

βιβλιογραφία: τη θεωρία περί διαρθρωτικής ανεργίας, που θεωρεί ότι η ανεργία είναι 

αποτέλεσμα της αναντιστοιχίας μεταξύ των ικανοτήτων και δεξιοτήτων που ζητούνται 

στην αγορά εργασίας και αυτών που παρέχονται από το εκπαιδευτικό σύστημα, τη 

θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου, που αντιλαμβάνεται την κατάρτιση ως παράγοντα 

αύξησης της ατομικής παραγωγικότητας, τη θεωρία της ενδογενούς ανάπτυξης, που 

αξιολογεί το ανθρώπινο κεφάλαιο ως κεντρική ερμηνευτική μεταβλητή της ανάπτυξης, 

τις απόψεις των νεο-σουμπετεριανών, που τονίζουν τη σημασία των θεσμικών 

προϋποθέσεων για τη διάδοση και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, τις θεωρίες για τη 

νέα οργάνωση της εργασίας, που υποστηρίζουν ότι η μετα-τεϊλορική οργάνωση της 

εργασίας δημιουργεί νέες απαιτήσεις επανειδίκευσης και πολυειδίκευσης της εργασίας
47

 

και γι’αυτό αυξάνει τη ζήτηση για κατάρτιση του εργατικού δυναμικού. 

 Ομως η θεωρητική συναίνεση δεν αρκεί για τη δημιουργία της ευρύτερης κοινωνικής 

συναίνεσης. Από πολιτική σκοπιά, η πολιτική επαγγελματικής κατάρτισης φαίνεται να 

κείται στον αντίποδα της πολιτικής μείωσης του εργατικού κόστους. Επιζητεί μία λύση 

στο πρόβλημα της απασχόλησης μέσω της αύξησης της παραγωγικότητας της εργασίας 

και όχι μέσω της μείωσης των μισθών ή του μη μισθολογικού κόστους εργασίας. Γι’αυτό 

αντιπροσωπεύει μία κοινωνικά προοδευτική και όχι μία οπισθοδρομική πολιτική επιλογή. 

Δεν πρέπει επίσης να ξεχνάμε την ελκυστικότητα που διαθέτει το επιχείρημα 

‘περισσότερη εκπαίδευση’ στις καπιταλιστικές κοινωνίες, όπου η εκπαίδευση θεωρείται 

ο βασικός μοχλός ανοδικής επαγγελματικής και κοινωνικής κινητικότητας. 

 Οι ενστάσεις που απευθύνονται στην πολιτική επαγγελματικής κατάρτισης 

αναφέρονται στην ένταση της επίδρασής της στην απασχόληση. Οι ενστάσεις 

                                                           
47

 Ενώ ο τεϊλορισμός, ως μορφή οργάνωσης της εργασίας που επικράτησε στη μεγάλη βιομηχανία τον 20ο 

αιώνα, είχε ως χαρακτηριστικό την αποειδίκευση της εργασίας και την πόλωση μεταξύ των ανειδίκευτων ή 

μισο-ειδικευμένων εργατών, από τη μία, και των τεχνικών και διευθυντών, από την άλλη, η μετα-τεϊλορική 

οργάνωση της εργασίας, που έχει ως αφετηρία την πρόσφατη κρίση, οδηγεί στην επανειδίκευση της 

εργασίας, απαιτώντας από τους εργάτες μεγαλύτερη αυτονομία, πρωτοβουλία και πολυδυναμία, δηλαδή 
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συνοψίζονται στις ακόλουθες κριτικές. Πρώτον, η κατάρτιση είναι ένας και μόνον ένας 

από τους προσδιοριστικούς παράγοντες του ρυθμού αύξησης της παραγωγικότητας της 

εργασίας και άρα του ρυθμού μεγέθυνσης της οικονομίας και ασφαλώς όχι ο πιο 

σημαντικός.
48

 Γι’αυτό και το αναμενόμενο αποτέλεσμα στην απασχόληση δεν μπορεί να 

είναι μεγάλο. Δεύτερον, το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που προκύπτει για μία οικονομία 

από την κατάρτιση έναντι των ανταγωνιστριών της ακυρώνεται όταν και οι υπόλοιπες 

οικονομίες ασκούν παρόμοιες πολιτικές.
49

 Γι’αυτό ούτε και από αυτήν την πηγή 

μπορούμε να αναμένουμε κάποιο αξιόλογο αποτέλεσμα στην απασχόληση. 

 Αυτό το οποίο κανείς δεν αμφισβητεί είναι, όπως και στην περίπτωση της επιδότησης 

της απασχόλησης, ο ρόλος που μπορεί να παίξει η πολιτική κατάρτιση στην απασχόληση 

των κατηγοριών του εργατικού δυναμικού με τις μεγαλύτερες δυσκολίες ένταξης, όταν 

βέβαια η κατάρτιση δεν αποτελεί συγκεκαλυμένη κοινωνική διαχείριση της ανεργίας, 

αλλά οδηγεί πράγματι στη βελτίωση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των ανέργων και 

την ενδυνάμωσή τους για την ενεργή αναζήτηση εργασίας. Στην περίπτωση αυτή όμως 

τα μέτρα δεν έχουν ως στόχο να επιδράσουν στο επίπεδο της ανεργίας, αλλά να 

αντιμετωπίσουν την επιλεκτικότητά της, βελτιώνοντας την απασχολησιμότητα των πιο 

ευάλωτων ομάδων και ατόμων. 

 Το συμπέρασμα που μπορεί να εξαχθεί από την επισκόπηση των δύο βασικών 

κατηγοριών ενεργητικής πολιτικής αγοράς εργασίας, είναι ότι τα επιχειρήματα που τις 

δικαιολογούν ως βασικά εργαλεία καταπολέμησης της ανεργίας είναι αμφίβολης αξίας, 

ενώ η πρακτική αποτελεσματικότητά τους αμφισβητείται έντονα. Αυτό που φαίνεται να 

έχει πραγματική ουσία στο πλαίσιο μιας πολιτικής αντιπαράθεσης είναι το κατά πόσον οι 

ενεργητικές πολιτικές συμβάλλουν στη δημιουργία ίσων ευκαιριών στην απασχόληση ή 

αν αποτελούν προσωρινή διαχείριση του προβλήματος των ανέργων. 

4.3 Θεσμικές πολιτικές αγοράς εργασίας 

Οι θεσμικές πολιτικές αγοράς εργασίας περιλαμβάνουν όλο το φάσμα των μέτρων που 

έχουν ως στόχο την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της αγοράς εργασίας. Το 

τελευταίο περιλαμβάνει τόσο τις νομικές ρυθμίσεις της ατομικής σύμβασης εργασίας 

                                                                                                                                                                             

ικανότητα να ανταποκρίνονται σε πολλά διαφορετικά καθήκοντα που συνδυάζουν τη διανοητική με τη 

χειρωνακτική εργασία. 
48

 Οπως για παράδειγμα η τεχνική πρόοδος ή η εκπαίδευση. 
49

 Δηλαδή αυτό που συμβαίνει σήμερα σε όλες τις οικονομίες-μέλη του ΟΟΣΑ. 
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(εργατικό δίκαιο) και τις συλλογικές ρυθμίσεις των όρων απασχόλησης και εργασίας 

(συλλογική διαπραγμάτευση) όσο και τους δημόσιους θεσμούς παρέμβασης στη 

λειτουργία της αγοράς εργασίας (κρατικός καθορισμός του κατώτατου μισθού, δημόσιες 

υπηρεσίες απασχόλησης, σύστημα επιδότησης της ανεργίας). 

 Η αλλαγή του θεσμικού πλαισίου μπορεί να υπηρετεί διάφορους στόχους πολιτικής 

σε διαφορετικές στιγμές και σε διαφορετικές χώρες. Αναμφίβολα όμως, το κοινό 

χαρακτηριστικό των θεσμικών πολιτικών κατά τη διάρκεια της πρόσφατης  κρίσης σε 

όλες τις οικονομικά αναπτυγμένες χώρες, όπου είχαν προηγηθεί σημαντικές κοινωνικές 

κατακτήσεις της εργατικής τάξης, είναι ο προσανατολισμός των πολιτικών αυτών είτε 

στην απορρύθμιση της αγοράς εργασίας είτε στην ελαστικοποίηση των όρων της 

σύμβασης εργασίας είτε στην αυστηροποίηση του συστήματος επιδότησης της ανεργίας. 

Ο απώτερος στόχος αυτών των απο- ή μετα-ρρυθμίσεων ήταν η μείωση του κόστους 

εργασίας για τις επιχειρήσεις και η καταπολέμηση της ανεργίας. 

Ποιό είναι όμως το θεωρητικό πλαίσιο αναφοράς αυτών των πολιτικών; Είπαμε στην 

προηγούμενη παράγραφο, ότι η επιδότηση της απασχόλησης είναι μία ενεργητική 

πολιτική που αντιστοιχεί αφενός σ’έναν κοινωνικό συσχετισμό δύναμης (πολιτικό κόστος 

της μείωσης των μισθών) αφετέρου σε μία νεο-κεϋνσιανή ερμηνεία της ανεργίας (οι 

εργοδότες δεν έχουν συμφέρον να μειώσουν τους μισθούς του προσωπικού τους). Η 

λογική που βρίσκεται πίσω από την υιοθέτηση σχημάτων επιδότησης της απασχόλησης 

είναι ότι για την ανεργία φταίει το υψηλό εργατικό κόστος, μία ερμηνεία της ανεργίας 

που βρίσκει σύμφωνους τόσο τους νεο-κλασσικούς όσο και νέους κεϋνσιανούς. 

 Από την επικέντρωση στο εργατικό κόστος ως αιτία της ανεργίας προκύπτει και η 

ανάγκη για μεγαλύτερη ευελιξία του τελευταίου,
50

 πάγιο αίτημα των εργοδοτών κατά τη 

διάρκεια της κρίσης, στο οποίο οι νεο-κλασσικοί προσέφεραν θεωρητική νομιμοποίηση. 

Η ευελιξία του εργατικού κόστους μεταφράζεται στις εξής κατευθύνσεις πολιτικής. 

 Μείωση των πραγματικών μισθών, ώστε να εξαφανιστεί η διαφορά μεταξύ του 

τρέχοντος μισθού με το μισθό ισορροπίας, που προκαλεί την ανεργία. 

 Αντιστοίχιση της μισθολογικής ιεραρχίας με τις διαφορές παραγωγικότητας μεταξύ 

εργαζομένων, δηλαδή άνοιγμα της ψαλίδας των μισθών προς τα κάτω, προκειμένου να 

απορροφηθεί η ανεργία των ανειδίκευτων. 
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 Ελαστικοποίηση των ρυθμίσεων που συνδέονται με τη σύμβαση εργασίας με στόχο 

την προσαρμογή του επιπέδου της απασχόλησης και των ωρών εργασίας στις 

διακυμάνσεις της ζήτησης, ώστε να μειωθεί το μοναδιαίο εργατικό κόστος. 

Οι παραπάνω κατευθύνσεις πολιτικής συνεπάγονται κρατικές παρεμβάσεις στο 

πλαίσιο της εισοδηματικής πολιτικής, όπως επίσης και θεσμικές πολιτικές αγοράς 

εργασίας. Σε χώρες με σύστημα ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύσεων των μισθών, 

η εισοδηματική πολιτική συνίσταται στην άμεση κρατική παρέμβαση στους μισθούς του 

δημόσιου τομέα, όπου το κράτος είναι εργοδότης, και στον έμμεσο επηρεασμό των 

μισθολογικών αυξήσεων στον ιδιωτικό τομέα είτε μέσω πολιτικών πιέσεων προς τους 

κοινωνικούς εταίρους είτε μέσω των μισθολογικών αυξήσεων στο δημόσιο τομέα, που 

λειτουργούν ως σημείο αναφοράς για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις στον ιδιωτικό. 

Επίσης το κράτος επηρεάζει άμεσα τους μισθούς στις χώρες που αυτό καθορίζει τον 

κατώτατο μισθό της οικονομίας. 

Οι θεσμικές πολιτικές αγοράς εργασίας που υπηρετούν το στόχο της ευελιξίας του 

κόστους εργασίας περιλαμβάνουν τις ακόλουθες δράσεις: 

1. Κατάργηση του κατώτατου μισθού. Η λογική αυτού του μέτρου είναι ότι ο κατώτατος 

μισθός εμποδίζει την πρόσληψη των εργαζομένων με χαμηλή παραγωγικότητα και 

συντελεί στη διάχυση των μισθολογικών αυξήσεων στο σύνολο της μισθολογικής 

ιεραρχίας. Ο κατώτατος μισθός ευθύνεται για την ανεργία των ανειδίκευτων, από τη 

στιγμή που είναι υψηλότερος από το μισθό ισορροπίας μιας πλήρως ανταγωνιστικής 

αγοράς, και η απόδειξη ότι είναι όντως υψηλότερος είναι η ίδια η ύπαρξη ακούσιας 

ανεργίας μεταξύ των ανειδίκευτων.
51

 Επίσης, οι αυξήσεις του κατώτατου μισθού 

αποτελούν σημείο αναφοράς για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις των βασικών σε 

όλους τους κλάδους και τα επαγγέλματα και άρα αποτελούν ένα διαπραγματευτικό 

όπλο για τα συνδικάτα, στην προσπάθειά τους να επιτύχουν το δυνατόν μεγαλύτερες 

μισθολογικές αυξήσεις. Δηλαδή, ο κατώτατος μισθός υπονομεύει το στόχο της 

συγκράτησης των μισθολογικών αυξήσεων ώστε να μειωθεί το εργατικό κόστος και 

άρα η ανεργία στο σύνολο της οικονομίας και εμποδίζει το άνοιγμα της ψαλίδας των 

μισθών προς τα κάτω για την απορρόφηση της ανεργίας των ανειδίκευτων. 

                                                                                                                                                                             
50

 Ευελιξία σημαίνει ευελιξία προς τα κάτω, δηλαδή ικανότητα του εργατικού κόστους να μειώνεται. 
51

 Σε μία πλήρως ανταγωνιστική αγορά, ο μισθός ισορροπίας αντιστοιχεί στην κατάσταση όπου η ζήτηση 

εξισώνεται με την προσφορά εργασίας και εξαφανίζεται η ακούσια ανεργία. 
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2. Μεταρρύθμιση του συστήματος επιδότησης της ανεργίας. Η μεταρρύθμιση αυτή έχει ως 

στόχο τη μείωση του ύψους και της διάρκειας καταβολής των επιδομάτων ανεργίας, 

καθώς και την αυστηροποίηση των προϋποθέσεων λήψης τους (ενεργή αναζήτηση 

εργασίας, υποχρέωση να αποδεχθεί κανείς οποιαδήποτε θέση εργασίας του 

προσφέρουν οι δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης ανεξαρτήτως αν αυτή αντιστοιχεί 

στα προσόντα του ή όχι). Η λογική πάνω στην οποία στηρίζονται αυτές οι 

μεταρρυθμίσεις είναι ότι τα επιδόματα ανεργίας συνιστούν έναν μισθό επιφύλαξης 

(reservation wage),
52

 που αφενός εμποδίζει τον κατώτατο μισθό να πέσει σε 

χαμηλότερα επίπεδα μέχρι το ύψος του μισθού ισορροπίας και άρα εμποδίζει την 

απορρόφηση της ανεργίας, αφετέρου επιμηκύνει το χρόνο αναζήτησης εργασίας και 

άρα τη διάρκεια και το ύψος της ανεργίας.
53

 Η μείωσή τους δημιουργεί μεγαλύτερη 

πτωτική πίεση στον κατώτατο μισθό και, σε συνδυασμό με τη μείωση της διάρκειας 

και την αυστηροποίηση των όρων καταβολής τους, περιορίζει τη διάρκεια 

αναζήτησης εργασίας και άρα τη διάρκεια της ανεργίας.
54

 

3. Μείωση της δύναμης των συνδικάτων. Αυτό επιτυγχάνεται με περιορισμούς στο 

δικαίωμα της απεργίας, κατάργηση του θεσμού επέκτασης της ισχύος των 

συμβάσεων εργασίας σε μη συνδικαλισμένους μισθωτούς και άλλα μέτρα. Με τη 

μείωση της δύναμης των συνδικάτων επιδιώκεται η συγκράτηση των μισθολογικών 

αυξήσεων και ο περιορισμός του εργατικού κόστους. 

4. Αλλαγή της δομής των συλλογικών διαπραγματεύσεων. Η επιθυμητή δομή είναι είτε η 

συγκεντρωτική (εθνικό επίπεδο) είτε η αποκεντρωμένη (επίπεδο επιχείρησης) και 

αυτό διότι έτσι επιτυγχάνεται η συγκράτηση των μισθολογικών αυξήσεων και η 

σύνδεσή τους με την παραγωγική αποτελεσματικότητα των επιχειρήσεων. Αρα ο 

στόχος της κρατικής παρέμβασης θα πρέπει να είναι η αποδυνάμωση του ενδιάμεσου 

επιπέδου συλλογικής διαπραγμάτευσης και συγκεκριμένα του κλαδικού επιπέδου. 

5. Μείωση της δύναμης των εντός των τειχών εργαζομένων. Αυτό επιτυγχάνεται με 

μέτρα που διευκολύνουν τις απολύσεις και με επιδότηση της ενδοεπιχειρησιακής 

κατάρτισης, που μειώνει το κόστος αντικατάστασης του υπάρχοντος προσωπικού με 

                                                           
52

 Ως μισθός επιφύλαξης ορίζεται ο κατώτατος μισθός για τον οποίον ένας άνεργος είναι διατεθιμένος να 

προσφέρει την εργασιακή του δύναμη σ’έναν εργοδότη. 
53

 Αυτό αποτελεί ένα από τα πορίσματα της θεωρίας αναζήτησης εργασίας (job search). 
54

 Ομως ούτε η μείωση της διάρκειας αναζήτησης εργασίας ούτε αυτή της διάρκειας της ανεργίας δεν 

μπορεί να θεωρείται δεδομένη, από τη στιγμή που οι θέσεις απασχόλησης δεν επαρκούν για την 

απορρόφηση του συνόλου των ανέργων. 
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την πρόσληψη χαμηλότερα αμειβόμενων εργαζόμενων. Ο στόχος αυτών των 

παρεμβάσεων είναι πάλι η συγκράτηση των μισθολογικών αυξήσεων και η μείωση 

του εργατικού κόστους. 

6. Προώθηση συστημάτων εξατομίκευσης του μισθού και διανομής των κερδών.  Τα 

συστήματα αυτά που αποσκοπούν στη σύνδεση του μισθού με την προσωπική 

απόδοση του εργαζόμενου ή τα κέρδη των επιχειρήσεων προωθούνται από την 

πλευρά του κράτους με κίνητρα (π.χ. φοροαπαλλαγές των διανεμόμενων κερδών), με 

στόχο την αντιστοίχιση των μισθολογικών ανισοτήτων με τις ανισότητες 

παραγωγικότητας των εργαζομένων. Η αντιστοίχιση αποτελεί εργαλείο μείωσης της 

ανεργίας διότι, σύμφωνα με τη νεοκλασική ερμηνεία της ανεργίας, για την ανεργία 

φταίει το γεγονός ότι οι εργαζόμενοι (συνολικά ή ορισμένοι από αυτούς, ή ορισμένες 

κατηγορίες τους) αμείβονται περισσότερο από την οριακή τους παραγωγικότητα και 

άρα οι επιχειρήσεις δεν έχουν κίνητρο να δημιουργούν νέες θέσεις απασχόλησης. 

7. Διευκόλυνση των απολύσεων. Αυτό επιτυγχάνεται με τη μείωση του ύψους των 

αποζημιώσεων για απόλυση και με την κατάργηση του διοικητικού ελέγχου και των 

περιορισμών στις μαζικές απολύσεις. Τα μέτρα αυτά διευκολύνουν την προσαρμογή 

του αριθμού των απασχολούμενων στις διακυμάνσης της ζήτησης για το προϊόν της 

επιχείρησης και μ’αυτόν τον τρόπο μειώνουν το μοναδιαίο εργατικό κόστος.
55

 Επίσης 

επενεργούν μειωτικά στο εργατικό κόστος και με το να περιορίζουν τη 

διαπραγματευτική δύναμη των εντός των τειχών εργαζομένων για υψηλούς μισθούς. 

8. Ευέλικτες μορφές απασχόλησης και διευθέτησης του εργάσιμου χρόνου. Οι θεσμικές 

αλλαγές διευκολύνουν την επέκταση αυτών των μορφών και έχουν ως στόχο την 

προσαρμογή του χρόνου και των ωραρίων εργασίας στις διακυμάνσεις της ζήτησης 

για το προϊόν της επιχείρησης. Με την προσαρμογή αυτή οι επιχειρήσεις 

αντιστοιχούν το χρόνο εργασίας των εργαζομένων με τον παραγωγικό χρόνο της 

επιχείρησης. Ετσι αποφεύγουν να καταβάλλουν μισθούς για το τμήμα του ωραρίου 

εργασίας που δεν μπορούν να απασχολήσουν παραγωγικά το προσωπικό τους και 

περιορίζουν το μοναδιαίο κόστος εργασίας. 
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 Το μοναδιαίο εργατικό κόστος (ΜΚΕ) ορίζεται ως το κόστος εργασίας ανά μονάδα προϊόντος. Κατά 

συνέπεια ΜΚΕ = Εργατικό κόστος/Αξία Παραγωγής = w*L/Y = w/pr, όπου w το ωρομίσθιο, L οι ώρες 

εργασίας, Y η αξία παραγωγής και pr η ωριαία παραγωγικότητα. Δηλαδή, το μοναδιαίο κόστος εργασίας 

ισούται με το πηλίκο του ωρομισθίου προς την ωριαία παραγωγικότητα της εργασίας. 
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9. Μέτρα βελτίωση της αποτελεσματικότητας των δημοσίων υπηρεσιών απασχόλησης 

ως προς την τοποθέτηση των ανέργων σε θέσεις απασχόλησης. Οι μεταρρυθμίσεις 

που έχουν αυτό το στόχο το πολύ-πολύ να μειώσουν την ανεργία τριβής, που όμως 

αποτελεί ένα πολύ μικρό τμήμα του συνολικού όγκου της ανεργίας σήμερα, 

τουλάχιστον στις χώρες που παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά. 

4.4 Πολιτικές μοιράσματος της εργασίας 

Οι πολιτικές μοιράσματος της εργασίας δεν αποσκοπούν στην καταπολέμηση των αιτίων 

της ανεργίας, αλλά στην αύξηση της απασχόλησης μέσω της κατανομής του όγκου της 

σε περισσότερα άτομα. Τέτοιες πολιτικές είναι η επέκταση της μερικής απασχόλησης, η 

υιοθέτηση σχημάτων μοιράσματος των θέσεων εργασίας και η μείωση της νόμιμης ή 

συμβατικής διάρκειας του ημερήσιου, εβδομαδιαίου και ετήσιου χρόνου εργασίας. 

 Η επέκταση της μερικής απασχόλησης και των σχημάτων μοιράσματος των θέσεων 

εργασίας (job sharing)
56

 είναι μέτρα τα οποία περιλαμβάνονται στις εθνικές πολιτικές 

απασχόλησης όλων σχεδόν των χωρών. Συνδυάζονται με την ανάγκη ευελιξίας των 

επιχειρήσεων και συμβάλλουν στη μείωση του εργατικού κόστους. Οι παρενέργειές 

βιώνονται από τους μισθωτούς, διότι παράγουν μία κατηγορία εργαζομένων με μειωμένα 

εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα. Οι παρενέργειες αυτές επιτείνονται στο βαθμό που 

η συμμετοχή των εργαζομένων στη μερική απασχόληση και στο μοίρασμα των θέσεων 

εργασίας δεν είναι ηθελημένη αλλά είναι προϊόν έλλειψης καλύτερων ευκαιριών 

απασχόλησης. Ο βαθμός κοινωνικής αποδοχής και ζήτησης αυτών των πλειοψηφικά 

“γυναικείων” μορφών απασχόλησης από την πλευρά των εργαζομένων, εξαρτάται από το 

επίπεδο των μισθών σε μία κοινωνία και τις ρυθμίσεις των εργασιακών και κοινωνικών 

δικαιωμάτων που τις συνοδεύουν. 

 Η μείωση της νόμιμης ή συμβατικής διάρκειας του ημερήσιου, εβδομαδιαίου και 

ετήσιου χρόνου εργασίας είναι ένα μέτρο που εγείρει έντονες διαμάχες γύρω από την 

αποτελεσματικότητά του ως εργαλείο αύξησης της απασχόλησης και από τον τρόπο 

εφαρμογής του. Το αίτημα για μείωση του χρόνου εργασίας συνδέεται με τις απαρχές 

συγκρότησης του εργατικού και σοσιαλιστικού κινήματος και είχε να κάνει με τη 

διεκδίκηση ελεύθερου χρόνου και τον αγώνα για την προσωπική ανάπτυξη, την πολιτική 
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 Τα σχήματα αυτά προβλέπουν την εθελοντική εναλλαγή δύο εργαζομένων σε μια θέση απασχόλησης που 

προηγουμένως καταλάμβανε ένας εργαζόμενος.  
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συμμετοχή και τον εμπλουτισμό των κοινωνικών σχέσεων των εργαζομένων. Ο ρόλος 

του στην καταπολέμηση της ανεργίας έχει αναδειχθεί σε περιόδους κρίσης και ανεργίας 

(π.χ. Γαλλία κατά την περίοδο του Λαϊκού Μετώπου)
57

. Στην αρχή της πρόσφατης 

κρίσης το αίτημα αυτό εμφανίστηκε σε ορισμένες χώρες ως συνδικαλιστική διεκδίκηση, 

εφαρμόστηκε το πρώτο μισό της δεκαετίας του 80 σε μερικές από αυτές είτε σε εθνικό 

επίπεδο είτε σε επίπεδο κλάδων, και πρόσφατα έχει πάλι συγκεντρώσει το ενδιαφέρον 

της κοινής γνώμης λόγω της εφαρμογής του στη Γαλλία και προσεχώς στην Ιταλία. 

 Η οικονομική λογική πάνω στην οποία βασίζονται οι προσδοκίες για αύξηση των 

θέσεων απασχόλησης μέσω της μείωσης του χρόνου εργασίας είναι απλή. Στο επίπεδο 

της συνολικής οικονομίας, για ένα δεδομένο όγκο παραγωγής χρειάζεται ένας δεδομένος 

αριθμός θέσεων απασχόλησης. Εάν ο ρυθμός αύξησης της παραγωγής είναι χαμηλός και 

δεν επιτρέπει την αύξηση των θέσεων απασχόλησης στον ίδιο ρυθμό με τον οποίο 

αυξάνεται ο ενεργός πληθυσμός, το μοναδικό μέσο για να αποφευχθεί η αύξηση της 

ανεργίας, όταν οι πολιτικές ενίσχυσης του ρυθμού μεγέθυνσης της οικονομίας έχουν 

αποτύχει, είναι ο πολλαπλασιασμό των θέσεων απασχόλησης δια της υποδιαίρεσής τους. 

 Οι παραπάνω σχέσεις διατυπώνονται με σύμβολα ως εξής: 

Y = P x d x N 

όπου Υ είναι η παραγωγή, P η ωριαία παραγωγικότητα της εργασίας, d η μέση διάρκεια 

εργασίας σε αριθμό ωρών και N ο αριθμός των απασχολούμενων. Αν θελήσουμε να 

εκφράσουμε τη σχέση μεταξύ των ποσοστιαίων μεταβολών αυτών των μεταβλητών, τότε  

Y = P + d + N ⇒N = Y – P – d  

Με άλλα λόγια ο ρυθμός αύξησης της απασχόλησης προκύπτει από τη διαφορά μεταξύ 

του ρυθμού μεγέθυνσης της παραγωγής και του αθροίσματος των ρυθμών μεταβολής της 

παραγωγικότητας και της μέσης διάρκειας εργασίας. Οφείλουμε να υπογραμμίσουμε ότι 

οι παραπάνω εξισώσεις είναι λογιστικές και άρα καθαρά στατικές. Στην πραγματικότητα 

οι μεταβλητές Y, P, d και N δεν είναι μεταξύ τους ανεξάρτητες. Η αύξηση της 

παραγωγικότητας επιδρά στη μεγέθυνση του προϊόντος και εν τέλει στην απασχόληση, 

ενώ η διάρκεια της εργασίας επιδρά στην παραγωγικότητά της. 
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 Πρόκειται για την περίοδο 1936-1939. 



 62 

 Αν αρκεστούμε όμως στη στατική σχέση N = Y – P – d και επιπλέον υποθέσουμε ότι 

ο ρυθμός μεγέθυνσης της παραγωγής είναι χαμηλός, τότε για να ανυψώσουμε το ρυθμό 

αύξησης της απασχόλησης πρέπει είτε να επιβραδύνουμε το ρυθμό αύξησης της 

παραγωγικότητας  είτε να μειώσουμε τη διάρκεια της εργασίας. Ομως η επιβράδυνση του 

ρυθμού αύξησης της παραγωγικότητας της εργασίας με κίνητρα που περιορίζουν την 

υποκατάσταση της εργασίας με κεφάλαιο, δηλαδή το ρυθμό της τεχνικής προόδου, ενέχει 

τον κίνδυνο υπονόμευσης της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας στο μακροπρόθεσμο 

διάστημα και γι’αυτό πρέπει πάσει θυσία να αποφεύγεται. Επίσης, η τεχνική πρόοδος 

είναι αποτέλεσμα του καπιταλιστικού ανταγωνισμού και είναι δύσκολο να την 

επιβραδύνει με μέτρα πολιτικής. Αντίθετα, η ανάπτυξη δραστηριοτήτων χαμηλής 

παραγωγικότητας στον τομέα της οικονομίας που δεν είναι εκτεθιμένος στο διεθνή 

ανταγωνισμό (π.χ. προσωπικές υπηρεσίες) μπορεί να αποτελεί μία λύση. 

 Η μέση διάρκειας εργασίας αποτελεί μία μεταβλητή στην οποία μπορεί να επιδράσει 

κανείς ευκολότερα. Ιστορικά η μείωση της μέσης διάρκειας εργασίας έχει προέλθει από 

τη διανομή της αύξησης της παραγωγικότητας της εργασίας στους μισθωτούς όχι με 

μορφή αυξημένου εισοδήματος αλλά βραχύτερου ημερήσιου και εβδομαδιαίου χρόνου 

εργασίας και περισσότερων ημερών ετήσιων διακοπών. Ωστόσο, η μείωση της μέσης 

διάρκειας εργασίας εγείρει το κρίσιμο για την κοινωνία ερώτημα του ποιός θα επωμιστεί 

το κόστος της: οι επιχειρήσεις, οι εργαζόμενοι ή οι φορολογούμενοι και σε ποιές 

αναλογίες κάθε μέρος. Ενώ για τις επιχειρήσεις τίθεται το πρόβλημα της αντιστάθμισης 

του μισθολογικού κόστους και εκείνο του κόστους του κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. 

 Για τον επιχειρηματία, η εξίσωση μοιράσματος της εργασίας είναι απλή. Αν ο 

αριθμός των θέσεων απασχόλησης αυξηθεί αλλά ο αριθμός των ωρών εργασίας 

παραμείνει σταθερός, τότε, για να μην υποστεί χειροτέρευση της αποδοτικότητας του 

κεφαλαίου του, πρέπει η μάζα των μισθών να παραμείνει σταθερή και άρα οι ήδη 

εργαζόμενοι στην επιχείρηση να υποστούν το κόστος των νέων προσλήψεων. Χρειάζεται 

να μειωθούν οι μισθοί κατά το ίδιο ακριβώς ποσοστό της μείωσης του χρόνου εργασίας. 

Οχι και αυτό χάρη στην άνοδο της ωριαίας παραγωγικότητας που επιφέρει αυτή η 

μείωση. Η άνοδος οφείλεται σε πολλούς παράγοντες: φθίνουσα οριακή παραγωγικότητα 

της εργασίας (όσο συσσωρεύονται οι ώρες εργασίας, οι επιπρόσθετες ώρες είναι όλο και 

λιγότερο παραγωγικές), εντατικοποίηση της εργασίας λόγω μείωσης του χρόνου 
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εργασίας, μείωση των απουσιών λόγω βελτίωσης των συνθηκών εργασίας κλπ.. Ομως η 

άνοδος της παραγωγικότητας δεν επαρκεί για να αντισταθμίσει πλήρως την αύξηση του 

μισθολογικού κόστους από τη μείωση του χρόνου εργασίας. 

 Το δεύτερο πρόβλημα για την επιχείρηση απορρέει από το γεγονός ότι κάθε 

εργαζόμενος χρειάζεται μία ορισμένη ποσότητα κεφαλαιουχικού εξοπλισμού για να 

δουλέψει. Οι νέες προσλήψεις λοιπόν μπορεί να έχουν ως συνέπεια ένα επιπρόσθετο 

κόστος σε κεφάλαιο για την επιχείρηση. Η μόνη λύση για να αποφευχθεί αυτό το κόστος 

είναι η αναδιοργάνωση του χρόνου εργασίας σε βάρδιες και η επιμήκυνση του χρόνου 

λειτουργίας του υπάρχοντος κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. 

 Η κρατική παρέμβαση μπορεί να πάρει διαφορετικές μορφές: 

 επιβολή της ενιαίας εφαρμογής της μείωσης του χρόνου εργασίας σε όλες τις 

επιχειρήσεις αδιακρίτως με ή χωρίς συνοδευτικά μέτρα αντιστάθμισης του κόστους,  

 κίνητρα στις επιχειρήσεις για την προαιρετική μείωση και αναδιοργάνωση του 

χρόνου εργασίας (επιδοτήσεις για τις νέες προσλήψεις, μείωση του χρόνου 

απόσβεσης του μηχανολογικού εξοπλισμού) 

 γραφεία ευαισθητοποίησης και παροχής συμβουλών στις επιχειρήσεις. 

5. Ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση  

Βλέπε στο φάκελο που ακολουθεί: 

1. Απόφαση του Συμβουλίου (της Ευρωπαϊκής Ένωσης) της 21
ης

 Οκτωβρίου 2010 

σχετικά με τις κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των 

κρατών μελών, Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, L. 308/46, 

24.11.2010.1.  

2. Καραμεσίνη Μ., «Η πολιτική απασχόλησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης», στο Θ. 

Σακελλαρόπουλος (επιμ.), Η κοινωνική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

Αθήνα: Διόνικος.   

Βλέπε στο βιβλίο του μαθήματος: 

1. Καραμεσίνη Μ., «Ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση: από την 

καταπολέμηση της ανεργίας στην αύξηση του ποσοστού απασχόλησης», στο 

Μ. Καραμεσίνη και Γ. Κουζής (επιμ.) Πολιτική απασχόλησης. Πεδίο σύζευξης 

της οικονομικής και της κοινωνικής πολιτικής, Αθήνα 2005. 



Πίνακας 2  ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣΗ ΤΗΣ 

 

 

Είδος ανεργίας   Αίτιο           Προϋποθέσεις   Πολιτική αντιμετώπισης ανεργίας 

 

Ανεργία τριβής   Αναζήτηση εργασίας         Υπαρξη κενών θέσεων  Υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας 

      Ατελής πληροφόρηση         εργασίας    Μείωση επιδομάτων ανεργίας 

 

 

Διαρθρωτική ανεργία (1)  Διαρθρωτικές αλλαγές        Υπαρξη κενών θέσεων  (Μετ)εκπαίδευση εργατικού δυναμικού 

      στο παραγωγικό σύστημα        εργασίας    Κίνητρα μετακίνησης-μετεγκατάστασης 

 

Διαρθρωτική ανεργία (2)  Ατέλειες λειτουργίας         Ελλειψη θέσεων εργασίας Διόρθωση ή αντιστάθμιση των ατε- 

      αγοράς εργασίας (θεσμοί,      λειών της αγοράς εργασίας 

      πληροφόρηση, κόστος 

      ανακύκλησης προσωπικού) 

 

Κυκλική ανεργία   Ελλιπής ζήτηση κατά τις         Ελλειψη θέσεων εργασίας Επεκτατική μακρο-οικονομική πολιτική 

      καθοδικές φάσεις του οικο-  

      νομικού κύκλου 

 

Ανεργία μακροχρόνιας  Ρυθμοί οικονομικής μεγέθυν-        Ελλειψη θέσεων εργασίας Επεκτατική μακρο-οικονομική πολιτική 

έλλειψης ζήτησης   σης υπολείπονται των δυνητικών 

 

 

Τεχνολογική ανεργία   Υποκατάσταση ανθρώπινης        Ο ρυθμός μεγέθυνσης του  Πολιτική προώθησης των επενδύσεων  

      εργασίας με μηχανές         προϊόντος της οικονομίας είναι   

                 χαμηλότερος του ρυθμού αύξησης 

                της παραγωγικότητας της εργασίας 
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Πίνακας 3 ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣΗΣ ΤΗΣ 

 

 

Νεοκλασική θεωρία  Εκούσια ανεργία 

       

      Ανεργία τριβής         Γραφεία ευρέσεως εργασίας, μείωση επιδομ. ανεργ. 

       

      Ανεργία που οφείλεται στους θεσμούς   Μείωση δύναμης συνδικάτων, προστασίας κατώτατου 

      της αγοράς εργασίας        μισθού και κατάργηση επιδομάτων ανεργίας 

 

Κεϋνσιανή θεωρία  Κυκλική ανεργία, ανεργία       Επεκτατική μακρο-οικονομική πολιτική, 

      μακροχρόνιας έλλειψης ζήτησης    δημόσιες επενδύσεις 

 

 

Μονεταριστές   Φυσικό ποσοστό ανεργίας      Η επεκτατική μακρρο-οικονομική πολιτική αυξάνει 

      (τέλειος ανταγωνισμός)      τις τιμές χωρίς να καταπολεμά την ανεργία 

 

Νεο-κεϋνσιανοί   Ποσοστό ανεργίας ισορροπίας,     Μισθός απόδοσης, μοντέλο εντός-εκτός των τειχών 

      που δεν επιταχύνει τον πληθωρισμό.   → επιδότηση του κόστους εργασίας, ενδοεπιχειρη- 

      Η ανεργία οφείλεται στις ατέλειες    σιακή κατάρτιση, μείωση κόστους απολύσεων 

      λειτουργίας της αγοράς εργασίας 

      (εγγενείς και εξωγενείς) 

 

Μαρξική θεωρία   Η ανεργία προϊόν της κρίσης υπερσυσσώρευσης  Ανατροπή του καπιταλιστικού συστήματος 

      του κεφαλαίου. Εφεδρικός στρατός εργασίας 

 

Σουμπετεριανή θεωρία Η ανεργία προϊόν της επιβράδυνσης της τεχνολο- Πολιτική ενίσχυσης της καινοτομίας 

      γικής προόδου 

 






















































































